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Ezer magyar imádsága.
B udapest, november 17.

(8.) Ezer m agyar lélek fölebbezett tegnap 
a magyarok istenéhez az egyházi hatalom 
erőszakossága ellen. Az egyházi hatalom olá­
hokká akarja tenni őket, akik vérbeli magya­
rok. Ezer m agyarnak választania kell most 
egyháza és nem zete között. Egyházukhoz csak 
úgy m aradhatnak hivek, ha nemzetükhöz 
válnak hűtlenekké. Erre a  hűtlenségre pedig 
magyar em ber nem  kapható. Szivet-lelket 
fölemelő m ódon demonstrálták ezt az igazsá­
got a  nagy-károlyi görög-katholikus magyarok. 
Ám hogy erre a  dem onstrációra m icsoda ke­
serves kényszerűség hajtotta őket; hogy Ma­
gyarországon tiszta, szinmagyar népet, amely 
ragaszkodik hitéhez is, nem zetéhez is, ilyen 
kegyetlen dilemma elé lehetett állítani: erre 
a gondolatra elszorul a  lelkünk, agyunkba 
kergeti a vért a  szégyen és a  felháborodás.

Az eset ime, a  következő: Nagy-Károly- 
ban, ebben a  tiszta m agyar városban, ős 
Szatmármegye székhelyén, ezer m agyar katho- 
likus a  görög szertartás szerint imádja iste­
n é t  Ezelőtt vagy nyolcvan esztendővel, mikor 
az orosznak m ondott munkácsi egyházmegyé­
ből kihasították a  nagyváradi rom án püspök­
séget, valami furcsa tévedés következtében 
ebbe az oláh püspöki megyébe kebelezték be 
a nagykárolyi egyházközséget is, amelyet orosz­
nak neveznek az ó-szláv liturgia nyom án, de 
amely m agyar volt mindig s m agyar m aradt 
azóta is. M aradhatott, m ert lelkésze mindig 
becsületes magyarérzelmü em ber volt, aki 
híveinek kívánsága és a  m aga lelkének haj­
landósága szerint is, m agyarul szolgálta az 
Istent, m agyar m isét szolgáltatott, magyarul 
prédikált Hat hónapja csak, hogy kenyértö­
résre került a  dolog a nagykárolyi hivek haza-
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Nagyságos Asszonyom I
Legutolsó levelében ugyancsak lehord, hogy 

olyan régóta hallgatok. Az igaz, vénülök. Még 
nem ül meg a vénség, de érezem közeledését. 
Mindennap egy-egy hajszál hull le a fejőmről s 
homlokom fölfelé hódit tért, mindennap kevesebb 
impresszió, — a helyett, hogy gyüjtenők a magot, 
naponta hullajtunk belőle. A fiatal életerő baráz­
dába vet, hogy tizBzeros termést nyerjen belőle, — 
a vénülő csak úgy elhullajtja, mert nőm bírja 
magával hordozni.

Ugy-e, ismeri asszonyom a mesét, mikor az 
ifjú vándorútra mont szerencsét próbálni. Ösztöne, 
sorsa olyan vidékre vetotte, hol a föld színén he­
vert a sok drágakinos, a rög arany volt, a kavics 
gyémánt, a pora igazgyöngy. Tolorakta iszákját s 
vállára vetve, hazafelé indult, hogy ott értékesítse. 
Bolond volt a jó fiú, mert az esett meg rajta, 
hogy ugyancsak elemyedt a tele iszák terhe 
alatt, a lába sebes lett a hosszú úttól, a gyomra 
is korgott az éhkopptól. Eieintén az emborek elől 
is kitért, mert féltette tőlük a kincsét, de az éh- 
ség győzött a  félelmen s bizony csak bevegyült 
az emberek közé, hogy egy-egy kincséért — 
kenyeret szerezzen. A sok viszontagság mián az 
iszákja is kilyukadt, sok kínosét csak úgy 
hiába potyogtatta el az utón. Pedig foltoz­
gatta is, de ha itt befódtn, ott lyukadt ki, — 
alkudott is kenyérre, de mikor az az áldott,

fisága és a  nagyváradi püspöki hatóság kö­
zött. Meghalt a  nagykárolyi magyarok magyar 
papja és a  nagyváradi püspökség ideiglenes 
korm ányzója oláh papot küldött az ek­
lézsia nyakára. Az ezer magyar lélek 
feljajdult és m enekülni akart az oláh 
egyházi főhatóság hatalm a alól. Kérték, hogy 
bocsássák őket vissza a munkácsi egyház­
megyébe, amely névre orosz, de lélekre m a­
gyar. Kérelmüket nem  hallgatták meg, vá­
laszra sem érdemesítették. Az egyházközség 
erre Wlassics miniszter elé terjesztette igaz­
ságos ügyét, de egyúttal szózatot intézett a 
magyar közvéleményhez is, oltalomért ese­
dezve szorongatott helyzetében. Ez a kétség- 
beesett jajkiáltás azokat, akik most a nagy­
váradi egyházmegye dolgait intézik, meg nem  
rémitette, sőt még csak meg sem zavarta. 
Mintha semmi sem  történt volna, kinevezték 
véglegesen az uj nagy-károlyi papot, aki oláh 
szemináriumban tanult oláh ember. Tegnap 
meg is jelent vele a  tem plomban a kerület 
oláh esperese, hogy beiktassa hivatalába. A 
legszentebb érzelmeikben felzaklatott hivek 
összegyülekeztek a. templom előtt és nem  akarták 
bebocsátani a papokat, akik erőszakkal akarták 
hatalm ukba venni az oltárt, ahonnan eddig 
m agyarul hirdették a vallás igéjét. És ekkor 
m egtörtént az, hogy a  magyar állam rendőri 
hatalm a jö tt segitségére a  betolakodó oláh 
papnak a  magyarságukat védő magyarok 
ellen. A hivek tömege kénytelen volt engedni 
a  hivatalos hatalom nak, u tat nyitott a  tem ­
plomba, de maga be nem  m ent, hanem  ott, 
az Isten szabad ege alatt, amely a legszebb, 
legfönségesebb szentegyház, rázendített a  leg­
szebb magyar egyházi énekre, amely úgy 
kezdődik: „Isten áldd meg a  m a g y a rt. ..“

Végtelenül fenséges, de végtelenül el­
szomorító volt ez az istentisztelet. Egyfelől

átkozott kenyér olyan drága, hogy csak elaprózott 
kinosért adják. — Hát bizony mire otthonhoz 
jutott a szegény fiú, sánta is volt, tikkadt is volt, 
kincse se volt, csak az iszákja volt meg, — egy 
üres, lyukas, foltos tarisznya.

Én vagyok az a bolond fiú, ki ifjonta messzi 
útra mentem, loltem is kincses mezőt, szivem, 
elmém, lelkem megtellett s mikor telinek hittem 
iszákomat s visszafordultam, hogy otthont keres­
sek, a hosszú, rögös utón annyi reményt, ideált, 
eszmét, érzést vesztegettem el hiába és annyit 
kellett fölváltanom — kenyérre, arra a drága, sok­
szor könnyekkel megsózott, de mindig kívánatos 
kenyórro, — .hogy csak a rongyos tarisznyám 
maradt meg. És minél ürosebb lett, annál nehe­
zebb volt copelni s a legnehezebb, mikor egészen 
üres, — az éleinek ez a foltozott, kinosevesztett 
iszákja.

És most azt óhajtja, hogy ez üres iszákból 
szedegessek önnek csecsebecséket elő, — vagy 
tán nem is óhajtja, jól tudván, hogy az üres, ön 
akarná valami ujjal megtölteni f

Igen, azt hiszem, eltaláltam. — Vájjon még 
mindig olyan csábos a mosolygása, mint akkor. . .  
mikor még . . .  ugy-e, már megint kinevet Csupa 
hamisság a szeme, valaminthogy csupa ha­
misság az is, amit levelében i r : „így jár, aki 
a tudományban bizakodik, — megnyugvást csak 
a vallás ad, a tudás előli az érzést a költészetet" 
stb. stb.

Isten tudja, mióta nem láttam önt, de azért 
mindig itt világit előttem két nagy szeme, itt 
imbolyog előttem osodás termete, még görög 
kontyának bájos tornyocskája is — alighanem 
darufészekké modemült azóta. — Csak éppen a 
logikáját nőm látom ; nem is láttam soha.

Hát még mindig téritgetni akar, maga kis 
pogány I Mert ön pogány tetőtől-talpig, pogányabb, 
mint Jupiterben boldogult Julián császár volt, de

az ezer magyar, aki becsületes magyar lelké­
nek ösztöne szerint oldja meg a  legkeserve­
sebb dilemmát, amely elé magyar embert állít­
ha tnak ; másfelől az egyház, amely ellen­
ségesen áll szemben a magyarsággal és a  ma­
gyar államhatalom, amely kénytelen támogatni 
a nem zet ellenségeit a  nemzet hűséges fiai 
ellen. Micsoda groteszk és micsoda vérlázitó 
látvány! Hihetetlen volna, ha nem  tudnók 
bizonyosan, hogy igaz. És képtelen és bo­
londul gonosz állapot mindenképpen.

Ezt a  képtelenül bolond és gonosz álla­
potot teremtette meg Róma konoksága, amely 
szembe helyezkedik a görög-katholikus ma­
gyarság nemzeti küzdelmével és reménytelen 
kétségbeesésbe kerget egy sereg magyar em­
bert, aki nem  akar egyebet, m int amit a 
Magyarországon élő oláhok és szlávok Rómá­
tól szentesített évszázados joguk szerint bír­
nak. A magyarországi rom án és rutén görög- 
katholikusoknak nemzeti egyházuk van, amely­
nek szertartása rom án- és szláv-nyelvü. A 
rutének nagy része idők folytán elmagyaro- 
sodott; m egtörtént az a  csoda, hogy a  velük 
egy hiten levő magyarság hóditó ereje az ó- 
orosz liturgikus nyelv mellett is hatalmába 
ejtette őket és m ost egyaránt magyarok­
nak vallják magukat, egyaránt magyarul 
dicsérik az Istent fajmagyar hitrokonaik­
kal. De az ó-orosz liturgia törvény sze­
rin t m egm aradt; sőt amióta megindult a 
ru tén  egyházba tartozó magyar görög-katholiku- 
soknak az a  mozgalma, hogy az eddig tűrt 
állapotot a  magyar-nyelvű istentiszteletet az 
egyházi legfőbb hatósággal elismertessék, azóta 
rosszabbodott a  helyzet, Róm a m ereven 
szembehelyezkedett a  nemzeti törekvéssel és 
az ó-szláv liturgiát kényszeríti a  ruténnek 
m ondott görög-katholikus m agyarságra. Rómá­
nak ez a  viselkedése bátoríthatta fel a  nagy-

legpogányabb, amikor úgynevezett vallási köteles­
ségeit végzi.

Mert pogány ám mindenki, aki azt vallja, 
hogy a vallás és tudomány egymásnak ellensége 
vagy cáfolata. A tudomány csak a fetisimádáe- 
nak az ellensége, és ez az. amit én pogányság­
nak nevezek. Sőt azt mondom önnek, asszonyom, 
ha az ember más uton-médon nem jutott volna a 
vallás eszméjéhez, épp tudásunk mai foka utalt 
volna reá, hogy kell lenni hitnek, mert épp a 
tudomány az, mely ma igy szól: íme, az én bi­
rodalmam csak eddig ér, ezentúl pedig kezdődik 
az, amibe én nem hatolok be soha, nem is aka­
rok, ahol ott nincs más ur és parancsoló, mint a 
hit, — ez ime a vallás birodalma.

Csak ma szól igy a  tudomány, tegnap még 
nem volt elég erős, hogy ezt mondhassa. A tu­
dás és hit országa el van választva, de a tudás 
is kinyilatkoztatás, folytonos, állandó és vala­
meddig ember él, soha meg nem szűnő kinyilat­
koztatás. Ehhez a kinyilatkoztatáshoz elménk, 
kutató, kritizáló, ellenőrző elménk juttat, mely a 
nagyvilág törvényszerű rendjének a  megnyilat­
kozásait tapasztalja, tapasztalatait szép rondbe 
összefűzi. Örökérvényű s örökkétartó ez is, mert 
ott kezdődik, amikor az első ember a vad irhájá­
val védekezett a hideg ellen, és nem lesz vége 
soha. Mert akárhány rejtekbe fog is beléhatolni 
az ember, még mindig milliószor annyi lesz a 
fölfedezetlen rejtekek száma.

De ne ijedjen meg a világért se, asszonyom, 
akármilyen messzire röpül is a vakmerő elme, 
soha be nem röppenhet a hit birodalmába és 
akármennyit hódit is el a sötétségből a  tudásnak, 
az igazi vallás és hit országából egy porszemnyit 
el nem vihet, — hanemha a pogányságból.

Mert tudásunk csakis a tapasztalásunk ha- 
határáig terjed, a tapasztalás pedig osak a jelen­
ségek nyitjához vezet és vezethet, de art soha-

Lapunk mai száma húsz oldal.
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váradi oláh egyházm egye főhatóságát arra a
merényletre, hogy oláhositó kísérletet tegyen 
egy fajmagyar eklézsiában, egy puskalövés- 
nviro Debreczentfíl, a  nagy magyar Alföld 
határán, ahol senki ija-tija nem tud olá- 
hul egy árva szót sem. ahol a ma­
gyarsághoz való hűséggel büntetlenül nem 
szállhat perbe még az egyház hatalma 
sem. Az egyház hatalma pedig nagy és félel­
metes. De a hazaszeretet, a  magyar hazafiak­
nak magyarságukhoz való ragaszkodása nem 
retten meg semmi halalomtól, nem hajlik 
meg semmi erőszak előtt. Rettenthetetlen, 
hajthatatlan hazafiságuknak gyönyörű pró­
báját adták tegnap a nagy-károlyi görög- 
kathoükus magyarok. De hogy erre a próba­
tételre szükségük volt, ez egyenesen két­
ségbeejtő.

Hiszen látjuk, kétségbeesve és tehetetle­
nül látjuk a nemzetiségi egyházaknak szörnyű 
hódítását a magyarság rovására. A szegény, 
védtelen magyarságot fájdalommal látjuk pusz­
tulni, fogyni ott, ahol az oláhság túlnyomó 
ereje évről-évre sorvasztja a közéje ékelt 
magyarság ellentálló erejét. Szivünket tépi, 
lelkünket mardossa az erdélyi magyarság 
vészkiáltása és pirulva valljuk be szé­
gyenletes impotenciákat, tunyaságunkat és 
fejetlenségünket a  jóiszervezett ellenséggel 
szemben. Szégyen ez is és mérhetetlen nem­
zeti szerencsétlenség. De hogy ott, egy tel­
jesen magyar földdarabon, ahol az oláhság- 
nak soha, semmi keresete nem volt, egyetlen 
gyökérszála nincsen, hogy még ott is üldözőbe 
lehet venni ezt a  nemzetet; hogy Nagy- 
Károlyban ezer magyar léleknek választania 
kell egyháza és magyarsága között; és hogy 
ott, a tiszta magyar területen az oláh haza­
árulás állami asszisztencia mellett, a magyar 
állam törvényes támogatása mellett követheti 
el gaz merényletét: ez hajmeresztő gyalázat, 
amely ellen fellázad minden csepp vérünk, 
rémülten tiltakozik lelkünk minden porcikája.

És mikor erről a borzalmas képtelenség­
ről gondolkozunk, úgy érezzük, hogy elérke­
zett az utolsó pillanata a nagy, elhatározó 
cselekvésnek. A nagykárolyi görög-katholikus 
magyarok esete ijesztően illusztrálja ennek a 
pillanatnak az eljövetelét. A magyar államnak 
végre úrrá kell lennie belső ellenségei fölött. 
Es mert kétségtelen ime, hogy a mai törvé­
nyes állapot ennek a lehetőségét nem adja 
m eg: ezt a törvényes állapotot kell gyökere­
sen megváltoztatni. Éppen jókor jött ez az eset

sem togja lölnyithatni, iöidenthetni, amin ezek a
j.lenségek mutatkoznak. Úgy vagyunk a min- 
denség nagy problémájával, mint én önnel, — 
látom mindazt, ami önön látható, ruháját, arcát, 
ha ját, szeme csillogását, hallom hangja ezüstjét, de 
a lénye, amely ezekben a külsőségekben jelentke­
zik, ismeretlen, örökös talány előttem. A valóság, 
ez a mindenütt jelenvaló, megismerhetetlen a maga 
mivoltában, lényébon, a dolgok benső lénye örök- 
kőn-őrőkkó csak a hittel lesz megközelíthető.

Perszo nem a pogánysággal, nem a bálvá­
nyok imádásával, mely megelégszik a jelenséggel 
a jelenséget magánhordó valóság helyett, mely 
lékot akar vetni az elme röptére, békót a szel­
lemre, mert azt vallja, hogy az ő bálványa meg­
haragszik az elme szabad, merész röpte miatt. 
Hát elgondolható, hogy a Valóság megharagud­
jék, amiért jelenségeit kutatjuk, mikor a mi egész 
életünk is, mi magunk is csak egy csipetnyi hal­
mazain vagyunk e jelenségeknek?

Adjátok meg az istennek, ami az istené, és 
a császárnak, ami a császáré. A kutató elme, a 
tudásra áhítozó lélek nem vett el semmit abból, 
ami az istoné, csak azt gyűjtögeti, ami a császáré. 
Mert azokat a szavakat nem az isten védelmére 
mondták ám, — ö nőm szorul védelemre — ha­
nem a császár érdekében, a parancsoló józanész 
védelmére. Mert látja, asszonyom, ez az igazi 
egycsászár; nincsen ennél keményebb, hajthatat­
lanabb kényur ezen a világon.

Azt se higye ám, hogy a tudás a szárazság 
maga, hogy az költészet híján való sivárság, — 
nem. Mint minden, ez is tudásunkon táplálkozik. 
Van-e unnál mélységesebb a tennköltebb gondolat, 
mint hogy ez a mi arasznyi életünk az örökké- 
tartó életnek ogy jelenségo, annak az erőnek va­
gyok a gyermeko, moly évmilliomodok olőtt csil- 
tagokat szült, ez* p szemei csillogásában suhanó 
sugár bennorezgett a napban, amikor a Föld szü­
letett, millió év előtt az az energia bimbót fakasz­
tott talán, mely szeméből ma kőnyüt csóróit; és

most, mikor országos mozgalom sürgeti a nem ­
zetiségi törvény revízióját. Hatalmas reflektor 
fényével világítja meg ez az eset a z t a  határt, 
ameddig a  revíziónak el kell mennie. Ez a határ: 
a magyar állam föltétien uralmának biztosí­
tása mindenek fölött, a nemtelisfgi egyházak 
fölött is. Az egyház hatalma ne csúfolhassa 
meg az állam hatalm át; a templom ne le­
hessen vára az állambontó cinkosságnak. Elő 
a  revízióval, haladéktalanul és kérlelhetetlenül. 
Legyen a revízió radikális, senkivel meg nem 
alkuvó, semmitől meg nem rettenő.

Ez a kérdés egyik része. A másik része, 
amely a görög-katholikus magyarság nemzeti 
mozgalmát illeti, magától fog aztán megol­
dódni előbb-utóbb. Rómának végre is en­
gednie kell, ha lesz a görög-katholikus m a­
gyaroknak elég kitartásuk és elszántságuk és 
elég támogatásuk az államhatalom részéről. 
Az egyháznak nem lehet érdeke, hogy állan­
dósítsa híveinek lelki küzdelmét, amelyben 
végre is csak az egyház húzhatja a  rövideb- 
bet. És hogy igy legyen, azt minden bizony­
nyal elősegíti egy erős és bátor kézzel meg­
alkotott nemzetiségi törvény, amely a nemze­
tiségi egyházaknak is letöri a szarvait.

Addig is pedig a magyar állam tegyen 
igazságot tehetsége szerint a nagy-károlyi 
magyarok nagy, nehéz sorában. Ne hangoz­
zék el hiába az a kétségbeesett fohászkodás, 
amelyet ezer hü magyar lélek küldött tegnap 
a  magyarok istenéhez.

Az indemnitás.
Jiudapest, november 17. 

Az obstrukció unalmát ma néhány érdekes
beszéd törte meg. A horvátok közül, akiket a 
szélsőbal szerencsésen megbolygatott, ma felszólalt 
Kovacsevice István és általában rokonszenvesen 
tudta megokolni a horvátok bizalmát. Nagyon jól 
hatott, még a szélsőbalon is, mikor a horvát szónok 
maga is sötét foltnak nevezte a nyolcszáz eszten­
dős magyar-horvát viszonyban Jellasich szerep­
lését S tetszott a forma, melylyel ezt a sötét 
foltot a horvátok érdekébon enyhítette. Azt 
mondta ugyanis, hogy Jellasich negyvonnyolcban 
nőm a horvát népet, hanem n Horvátországban 
állomásozó osztrák katonaságot vozotto Magyar- 
ország ellon. Ez a históriai olajág, mely Kova- 
csevics beszédéből a magyarság felé nyúlt, le- 
fegyverzett minden ellenséges indulatot s a szónok 
meg lehet elégedve beszédének fogadtatásával.

---------i  n
nincs gonosz fejecskéjének egyetlen suhanó gon­
dolata, moly már nőm örökétől ható örök meg­
nyilatkozása no lenne, és egy sóhaja el nem 
röppen úgy, hogy elveszne ebben a nagy renge­
teg mindenségben.

Bizony csak a tudás ad igazán sasszárnya­
kat a költészetnek I . . .

Szeretnék még egyetmást elmondani, — de 
szinte idáig hallom ásítását. Hiába, Tudomány ő 
nagysága rosszhirü személy. Valami megszégyení­
tőt ugyan nem igen tudunk felőle, do kiállbatat- 
lan, unalmas, csúnya is, vén is, egy kicsit tán 
rigolyás is.

Pedig hát csak a csúnya nagy kendőt kel­
lene lovonnia fejéről, meg a totyogó faeipöt a 
lábáról, bolondulnánk utána mind. A professzor 
urak bűnösök benne. Ezek bujtatták fabocskorba, 
csúnya viganóba, kopott parókába. De adnának 
reá csak csinos ruhát, mely ingerlőén sejteti szép 
idomait s mutogatnák is nekünk, ahogy a gon­
dos mamák a lányaikat, mikor bálba viszi k i . . .

S hogy épp a nők idegenkednek tőle! Pedig 
hát a monda szerint Éva volt az, aki először a 
tudás almájába harapott. Perszo megelégedett 
egyetlen harapással, a többit mind Adámnak adta, 
ki idestova 6000 év óta rágódik ra jta ...

— Vájjon nem volt kár megmutatni, hogy 
milyen üres ez az én iszákom? Mert a nőnek a 
bálványimádás a lényével van összeforrva. A saját 
kultusza az. így szól a férfihoz: .Imádj, mert én 
imádatra vágyom, imádj, hogy olhigyjem, hogy 
imádásra méltó vagyok. Imádj 1“

— Lelkem fele vagy, mert tovaplántálsz 
engem, szeretlek, mert lelkem megnyilatkozását, 
tudásomat te tetted örökletessé, légy az enyém, 
hogy ellenfelem lehess. — így szól a férfi.

Így aztán soha meg nőm értik egymást, 
mint ön se engem, ugy-e?

— Ilát maga még mindig beszél? — hisz 
én már régen nem hallgatok oda 1

1902. november 18.
--------------------------------------------------------------------- •

Nemkülönben érdekes és pikáns volt a fiatal
Bujanovich Gyula boszéde. Ez nyitván válaszféla 
akart lenni, mert Nagy Ferenc sokat emlegetett 
felszólalása után a közvólomény várta már a sza- 
badolvüpárt agrár árnyalatának nyilatkozatát, hogy 
a volt kereskedelmi államtitkár kontradistinkolója 
szerint politikai, szabadolvüség szempontjából 
csakugyan egy felfogás uralkodik-o a többségen, 
ha már gazdasági téron vannak is ellentétek. Hát 
a fiatal Bujanovioh beszédét illetékes válasznak 
nem gondoljuk. Az agrárius árnyalatnak kétség­
telenül ismertebb és illetékesebb tagjai vannak, 
akiknek válasza a közvéleményt mindenesetre job­
ban informálná. Bujanovioh azonban fiatal s maga 
mondja, hogy ilyen szabadelvű akkor is volt, 
mikor még nem tartozott a Bzabadelvüpárthoz. 
Az egyházpolitikai harcok idején ő, fiatalságánál 
fogva, még nem szorepelt a közéletben s igy 
rajta nem lehet demonstrálni, hogy hát milyen 
szabadelvű volt abban az időben, melyre hivat­
kozik. Az a körülmény, hogy Nagy Ferenc után 
Bujanovich még tovább distingvál s a politikai 
és gazdasági szabadelvüség mellett most már a  
politikai szabadelvüséget is kettészeli: politikai 
és kormányzati szabadelvűségre — nem mond­
ható megnyugtatónak. Még jő, hogy csak ma- 
gánvéloménynyel állunk szemben. Mert ha ez 
volna az illetékes agrár felfogás, akkor jöhetne 
holnap valaki, aki n szabadelvüség megkezdett 
parcellázását tovább folytatja s a jó ég tudja, 
micsoda szilánkokra hasítaná e nagy versenygés- 
ben a szegény szabadelvüséget I Egyébiránt szí­
vesen ismerjük el, hogy a fiatal szónok nagy 
mérséklettel beszélt és nem közönséges tapintattal 
oldotta meg kényes feladatát.

Hztározottan demokratikus beszédet mon­
dott ma a függetlenségi Benedek János. Sza­
badelvüség szempontjából bírálta a szabadelvű 
párt múltját és nem sok szabadelvű vonást talált 
bonno. Annál mologebb sziliekkel emlékezett meg 
az egyházpolitikai alkotások klasszikus korszaká­
ról, mely sohasem sejtett erőket váltott ki a ma­
gyar nemzetből. Az igazán szabadelvűeknek na­
gyon tetszett ez a lelkes beszéd, nemkülönben az 
a felhívás is, hogy a magyarság minden rétegé­
nek testvériesen kellene szövetkeznie a demokra­
tikus és egységes magyar társadalom kiépítésére. 
Ezt a beszédet nemcsak a szélsőbalról helyesel­
ték, do a többség soraiból is.

A vita képének teljességéhez tartozik, hogy 
Verese József is beszélt, a bizalmatlanság alapján 
támadva a kormányt. Az ülés végén Vieonlai Soma 
sürgős interpellációban panaszolta fel a virágzó 
leánykereskedés legújabb szimptomáit. Stéll Kál­
mán miniszterelnök nyomban felelt az interpellá­
cióra és hivatkozott rá, hogy a határrendőrség 
szigorítása most van soron, ami aztán kihúzza 
majd a gyékényt a  leánykereskedők alól. Mint­
hogy a miniszterelnök a  konkrét esotben már el­
rendelte a vizsgálatot, válaszát az interpelláló is 
megnyugvással vette tudomásul.

A k é p v is e lő h á z  ü lé se  n o v em b er  1 7 -én .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Diniét Gábor.
A kormány részéről jelen vannak: Stül Kál­

mán miniszterelnök, Lukács László, Darányi Ignáo,. 
Cseh Ervin.

Elnök: Megnyitja az illést .
Kabtk Béla: Nincs itt senkii öten vagyunk 

összesen. t
Elnök: Majd bejönnek. \
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása éa 

biteleeitése után elnök bemutatja a kérvényeket, me­
lyeket a kérvényt bizottsághoz utasítottak. Jelenti, 
hogy Visontai Soma képviselő sürgős interpelláoiót 
jelentett be a leánykereskedés tárgyában.

(Az indemnity.) ’
Eovaosevloa István (horvát): Az indemnity- 

javaslatot ellogadja, mert az állam érdeke kívánja.; 
Nem a kormány hatalmában áhó tényezők miatt nem 
lehet a költségvetést idejében letárgyalni. A nemzet­
nek vajmi kevés haszna van annak magyarázgatáaá- 
ból, hogy helyes-e a paktum. Minden bazaüuak köte­
lessége a kormányt támogatni, hogy áz Ausztriával 
való kiegyezésben erőt tudjon kitejteni.* Szükség van 
erre a támogatásra, akkor, midőn a kormánynak erős 
harcot kell vivnla. Ki kezeskedhetik, hogy a kor­
mány bukása esetén olyat kapunk, amelyik jobban 
meg tudja védeni követeléseinket? (igazi Úgy van! 
a közéjien.) Felsorolja azon okokat, amelyek a kor­
mány támogatására inditják. A horvátoknaa nőm az 
egyes pártokkal, hanem a  magyar nemzettel van dói-, 
gufc. Támogatják a kormányt s bajaikkal akkor hoza­
kodnak elő, ha majd Ausztriával nem lesznek el-
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foglalva, ka lecsendesedik a viszály, amelyet a 
horvát és a magyar nemzet között ellenségeik szi­
dnak. Áttér ezután azokra a vádakra, melyeket a hor- 
vátok ellen lölhoztak. A horvátok ellen mindig azt 
hozzák íöl, hogy nem honorálják kellő hálával a 
magyar nemzet áldozatkészségét. A magyar állam 
Horvátországnak nem ajándékoz egy fillért sem; a 
horvátok megéltek mindig a maguk emberségéből is. 
Horvátországban ugyanolyan adók vannak, mint 
Magyarországon. Az sem áll. amit egy ellenzéki kép­
viselőtől hallott, hogy Horvátország szerencsés, mert 
ninosen állami adóssága. Hiszen a magyar állam 
összes adósságai éppen úgy terhelik Horvátországot 
is, mint Magyarországot; e tekintetben a magyarok 
és a horvátok között csak annyi különbség van 
hogy a horvátok az adósságokból, az állami kölosö- 
nökből vajmi kevés hasznot húznak. A pénz­
ügyminiszter expozéjában szó sem volt arról, 
hogy az uj kétszázmilliós beruházási kölcsön­
ből Horvátország bár csak egy fillért is kap. A 
horvátok többsége azért mégis testvéri szerototet érez 
Magyarország iránt s a multbau is egymás oldalán 
harcolt a horvát és a magyar. Csak két példát említ 
lö l: a tatárjárás idején IV. tíóla királyt a horvátok 
mentették ki a  tatárok kezéből. Szigetvárat is a hor­
vát Zrínyi Miklós védte az ő horvátjaival. Az ellen­
zék az indemnitási vitában azt is kifogásolta, hogy 
egy magyar honvédezreduek horvát a parancsnoka. 
Hát e hazának vannak első és másodrendű állampol­
gárai ? Vagy Horvátország Magyarországgal nem egy 
államot alkot? Az ilyen alaptalan kiiakadások nem 
alkalmasak arra, hogy kölosönös bizalmat ébreszsze- 
nek. Igaz. van egy sóiét /ott is Magyarország és Horvát­
ország nyolcszázados együttélésében: Jellasics szereplése az 
1848-iki eseményekben. Ez azonban nem a horvát nemzet bűne, 
hanem a bécsi kamarilláé. Jellasich nem a horvát nemzetet 
vezérelte Magyarország ellen, hanem a közös hadseregbe Hor­
vátország területén besorozott katonákat. Ettől az időtől 
lógva a mai napig sem gyógyultak be a sebek, s a 
horvátok és a magyarok közös ellenségei gondoskod­
nak róia, hogy ezek a sebek be se hegedjenek. A 
magyar és a horvát képviselőknek, s a magyar kor­
mánynak kötelessége azon Őrködni, hogy azok. akik 
az egyenetlenséget szítják, törekvéseikkel kudarcot 
valljanak. A barátságos egyetértés elérése nem is 
olyan nehéz dolog; csak egy szükséges hozzá: az 
akarat. Meg kell emlékeznie arról a módról is, ameiy- 
lyel az ellenzék a dinasztiát az indemnitási vitába 
belevonta. Nem hiszi, hogy volna olyan dinasztia, 
mely szívesebben uralkodnék egy koldusországon, 
mint egy gazdag nemzeten, 8 nem biszi azt sem, 
hogy az ellenzék e vádjának a nemzet nagv többsége 
hitelt ad. A horvátok nem helyeslik, hogy így be­
szélnek a királyról, aki iránt törhetetlen hűséget fog­
nak tanúsítani mindig. (Éljenzés a jobboldalon)

V eress  József: Bizalmi kérdésnek tekinti az in- 
demnity megadását, különösen a mostani viszonyok 
között. A függetlenségi pártnak meg kell ragadni 
minden módot, hogy a kormány törekvéseit megmu­
tassa a nemzetnek. A 67-es kiegyezés csődje mu­
tatja. hogy a lüggetlensógi párt elvei szerint kell ve­
zetni az országot. Törvénytelen, titkos befolyása van 
Ausztriának kormányunkra melynek lelelőssége csak 
látszólagos. A képviselőház nem von nálunk felelős­
ségre egy kormányt sem. A telelősségre vonás csak 
a törvényeinkben van meg, de gyakorlatban nem ér­
vényesül. Nem követ magyar faji, nemzeti politi­
kát a kormány. A vétkes türelemig ment el a 
kormány ebben a kérdésben. A törvényhozás is 
gyönge, pedig a törvényhozás akaratának olyan­
nak kell lenni mint a szikla. Oka ennek a mai 
halasztási rendszer. A választói kerületek uj be- 
os. tás át. a választó-jog kiterjesztését, a községen- 
kint vaíó szavazás behozását, a titkos szavazást sür­
geti. Most mar küzdeni kell az idegenek, a káros öle­
inek beözönlése elien is. Most látja be a kormány a 
kivándorlás elleni intézkedések szükségét. Tétlenül 
nézte a kormány a rutbén nép kiszipolyozását, akkor 
sietett segítségére, mikor már megvolt a baj. (ügy 
van 1 Ug.y vau I a baloldalon.) A kormány maga fosztja 
meg a székelysógot a megélhetés teltételeitől. Kapko­
dást Jut a minisztérium részéről. így a  tisztviselők 
tizetésroudezésénél s az adóreformnál, a fokozatos adó 
behozatalánál is. Nagy szükség van a tiszta választá­
sokra. Mindenki látja, hogy a régi középosztály veszen­
dőben vau. ezeknek erkölcseit pedig a politikai élet, a 
politikai vesztegetés tépte meg, tette tönkre. (Úgy v an ! 
a szóisőbaloldalon.) A kormány nehezebb leiadatait a 
társadalomra bízza, ez a társadalom pedig posványo­
sodik, kivesz belőle a munkaszeretet mert látja, hogy 
pártfogókkal munka nélkül is meg lehet élni. Gvönge 
ez a társadalom, mert ninos nemzeti uralkodója, aki 
leje, vezére lenne a nemzetnek, ninos főpapsága, 
amely vezetné, ninos nemzeti katonasága. A főváros 
sem jár elől jó példával. Joggal követelnék, hogy 
a honioglaló magyarok előnyben részesükének, de 
ehelyett az egyenlőséget is megbolygatják. A magyar 
lajuak van legkevesebb befolyása a hadseregben, 
a politikában is. tízól a oivilhsta emeléséről. A mon­
archia másik része veszi hasznát az udvartartás költ­
ségei fölemelésének. Miért emeljük hát a civiliistát ? 
Ha nem elég az udvartartás költsége, akkor el kell 
csapni a hivatalnokokat, mert lecsériők. Ha az udvar­
tartás a magyar nemzet lényét emelné, szó nélkül meg­
szavaznák a költségek felemelését, de ilyen körülmé­
nyek között ez lehetetlen. (Úgy vaui Úgy vanl a 
szélsőbalon.) Mi$rt van nekünk szükségünk nagy ka­
tonaságra, hiszen más országokban kevesebb kato­
nává, ja megvan a nagy tekintély. Kérdi, miért nem 
szólnak hozzá a kormánypárton is ebhez a kérdés­
hez ? A volt nemzeti párt tagjaitól nyilatkozatot vár a 
nemzet. Ha most is külön pártban élnének, bizonyára 
küzdenének ők is a kormány törekvései ellen s 
Apponyi Albert hallatná szavát ebben a teremben. 
Foglalkozik a tisztviselők tízetésrendozésóvel. Miért 
emelik először a magas fizetésű tisztviselők fizetését 
8 nem a kistisztviselőkét jobban? Felemelik-e a 
vármegyei, városi tisztviselők, a felekezeti tanítók

fizetését is? Helyes lenne a felekezeti tanító-ügyet 
államosítani. Nincs bizalommal a kormány iránt s 
nőm szavazza meg a javaslatot. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Bnjanovioh Gyula: A tárgyalás alatt levő tör­
vényjavaslatot elfogadom már csak pártállásomból 
folyólag is, a kormány iránt érzett bizalmam termé­
szetes folyománya gyanánt; ha pedig nem tekintem 
bizalmi kérdésnek, akkor elfogadom, mint a kormány­
zat technikájának oly nélkülözhetetlen és természetes 
szükségletét és követelményét, moly nélkül az ország 
kormánya a legnagyobb zavarokba kerülne. A mos­
tani vita folyamán elhangzott beszédek, özönéből ki­
emelkedik és kitűnik — elismerem egynéhány ellen­
zéki beszéd mellett is — Nagy Ferenc képvi­
selőtársam beszéde, melynek úgy az 1899. XXX. 
törvénycikkre vonatkozó magyarázatával, mint köz- 
gazdasági fejtegetéseivel teljesen egyetértek és 
örömmel látom, hogy egyetért ezen a párton, 
ezen az oldalon mindenki. Mindnyájunknak, kik 
ezen a párton az egyetemos közgazdasági érde­
keknek mindig szem előtt tartásával, főleg a 
közgazdasági kérdésekkel toglalkozunk, nagy elég­
tételt képez, helyzetünket precizirozza és a jövőre 
nézve elejét veszi, remélem, azon félreértéseknek és 
íóiremagyarázásoknak, melyek többnyire onnan in­
dultak ki és onnan származtak, hogy a spociálisan 
gazdasági kérdéseket is a politikai liberalizmus 
szempontéból ítélték meg és hogy ezen alapból ki­
indulva, sokszor a mezőgazdasági érdekek hangozta­
tását és védelmét a politikai iiberálizmussal, ezen 
pártnak alapszellemével össze nem lérlietőnek tüntet­
ték lel. Hogy azonban egy ily nagy pártban, mint a 
mostani többség, mindig akadnak és lógnak akadni 
olyanok, kik egyik vagy másik közgazdasági érdek 
iránt különösen érdeklődnek, ez is csak természe­
tes és hogy ha ezen különböző vélemények meg is 
nyilvánulnak, úgy ez csak annak a jele, hogy az 
a párlegység, mely minket a kormány által kitű­
zött leladatok megvalósítására egyesit, nem öli ki 
az önálló gondo1 kodást. (Igaz 1 Úgy vau! a jobb­
oldalon.)

Áttérve Nagy Ferenc beszédére igy folytatta: 
Nagy Fereno t. kapviselőtársam szorosan elkülönítette 
a politikai és kormányzati liberalizmus kérdését a 
közgazdasági liberalizmustól, (ügy van I jobbíelől.) 
Annál nagyobb súlya vau az 6 ielszóla.ásáuak, mint­
hogy az egy állása, tudása és tekintélye á tál egy­
általán kiváló ugyanoly lérfiutól ered, aki teljesen el­
fogulatlanul szokott nyilatkozni, aki sem nem agrá­
rius, sem nem merkantilig, hanem teljesen elfogulat­
lanul ítélhet és bírálhat, mint a hogy meg is telte.

Örömmel látom, hogy ezt el is ismeri mindenki 
és ennek hasznos következményeit abban lógjuk 
látni, hogy remélem, miszerint a jövőre, ha ebben a 
parlamentben a többi kérdések mellett ismét mező- 
gazdasági kérdések is fognak lelmerülni, ugv ezek a 
maguk érdeme szerint lesznek megítélve és elbírálva 
de ezek többé okot télreértésekre vagy lélremagyará- 
zásokra a liberalizmus tekintetében szolgáltatni nem 
fognak.

Szatmári Mór: Felhívás keringőre 1
Bnjanovioh Gyula: Különben, habár talán ké­

nyes kérdés ez a politikai és kormányzati liberaliz­
mus is szoros distinkciót igényel. A iiberálizmus 
nem egy konkrét, megfogható, megmérhető valami; 
abszolút liberalizmus nem is létezik: hiszen az az 
egyén teljes íelelőtlenségót jelentené. Ezt mindig csak 
relatív szempontból lehet megítélni, ez egy olyan tág 
logalom, amelybe sok minden beletér; ez körülbelül 
olyan logalom, mint a lénynek foga ma, amelynek 
egyaránt — merítse bár eredetét a pislogó lámpa 
lángjától, avagy a nap ragyogó sugaraitól — miben­
létét, minemüségót, mérvét, sajátságát, faját, nemét 
talán csak úgy lehet megítélni, ha azt egy ismert 
bázishoz, egy ismert egységhez hasonlítjuk. A tör­
vényi avaslatot elfogadom. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Ot perc szünet után
Benedek János : Foglalkozik Kovacsevics be­

szédével Rátkav nem illette kétszínűséggel a horvát 
képviselőket, hanem azt mondotta, hogy itt a Ház­
ban is szükséges munkálni arra, hogy az anyaország 
és Horvátország közti viszony megszilárduljon s meg­
döbbenését fejezi ki a fölött, hogy a horvát képvise­
lők nem szólalnak lel a Házban. Kovacsevicsre nem 
vonatkozhatik liatkay beszéde, mert ő már több ízben 
is lelszólalt itt a Házban s a horvát országgyűlésen 
és mindig hazafias s>ellembcn munkálkodott a testvé­
ries jó viszony megszilárdításán. Zrínyi Miklóst azon­
ban visszaköveteli a magyarságnak, mert Zrínyi ma­
gvar volt és reiormátus. Épp olyan jó reíormátus 
volt. mint tízondy akinek az esztergomi prímás kápol­
nát emeltetett Drégelyben. Egynek azonban örül, amit 
Kovacsevics mondott. Ugyanis azt mondta, hogy Jella- 
sioh akit a horvátok nemzeti hősként ünnepeltek s akit a 
magyarok mindig halálos ellenségüknek tartottak, 
nem horvátokat, hanem os .trák zsoldosokat gyűjtött 
ni8ga körül s nem a horvát nemzeti aspirációkat 
szolgálta, hanem a bécsi kamarillának eszköze volt.

Szeretőé ha a horvátok magatartásukkal is iga­
zolnák jó hazafiságnkat. Ne igyekezzenek e'szakadni 
az anyaországtól, no bolygassák Fiume közjogi hely­
zetét, ne bontsák meg az egyetértést Horvátország la­
kosai közt s ne inzuitál ák azoka*, akik magyar dalt 
énekeinek Zágráb utcáin. (Úgy vaui Ú gy van 1 a szél- 
scbaloldalon) Rátér Bujanovich beszédére. A minisz­
terelnök egészen leszerelt két hónapra, megakadályozta, 
hogy 2ü képviselő is összehívhassa a Házat. Az indem- 
nitv-viia között véletlenül, ötletszerűen nyújtja be a 
kormány a javaslaait, az indemuity-vita alkalmával 
kell tehát a lüggebenségi pártnak kifejteni indokait, 
kitogásait. ke.i íelhozni érveléseit. A kormány felelős 
ezért, nem podig a függetlenségi párt. Bujanovich 
Nagy Fereno beszédét magyarázta. Nagv Ferenc sze­
rint a : agráriusok hozták meg a 46-ikí törvényeket, 
pedig ezeket az egész magyar nemzet hozta, ott voit 
a nemzeti felbuzdulás minden kis atomja. Vissza­

utasítja az ilyen fe’fogást. (Helyoslés a szélsőbalt 
oldalon.)

Megokolja ezután, hogy miért nem fogadja el az* 
indemnityt. A barátai által eddig lolhozottukhoz csat-1 
lakozik. Mikor az indemuity tárgyalását megkezdték^ 
nem voltak beterjesztve sem a katonai javaslatok,! 
sem a oiviUista-emelés.

S z é li Kálmán miniszterelnök: Mind a kettő! 
tndva volt.

Benedek János : Ezek a javaslatok kényszeri-’ 
tették azután a lüggetlensógi pártot, hogy akciót in-i 
ditsanak, hogy kellő megtorlásban részesítsék a nem­
zet ellen elkövotett merényleteket. (Elénk helyeslés a 
szélsőbalon.) Más mezőről hozza bizalmatlanságának 
indokait, mint barátai. Tudni akarja, hogy miért lett 
a kormány hűtlen az igazi szabadelvüsóghez. Ez nem 
a szabadelvűnek nevezett párt ügye, hanem a nemzet 
ügye. A szabadelvüség egy szent öröksége a magyar 
nemzetnek. (Úgy van 1 Ú gy  van 1 a szóisőbaloldalon.) 
Felidézi a sírjából Iránvi Dániel szellemét, hogy számon 
kérje a miniszterelnöktől, mit tett a szent örökséggel. 
25 éven át ült itt e Házban e férfiú s hasztalanul küzdött. 
A szabadelvű reformokból a logdicsőbb sugár az. ő hom­
lokát illeti, ő volt a kezdeményező. Abszolút liberaliz­
must, mint Bujanovich. Irányi sem ismert. Mit mondana 
a miniszterelnök ha Irányi Dániel számadást kéme 
tőle? Megpróbálja számon kérni, hogy mit csinált a 
miniszterelnök a szabadelvű örökséged. A kormány 
csak tókozolja a rája szállott dús örökséget. A sza­
badelvű párt keresztapja Tisza Kálmán voit. Tisza 
Kálmán nevéhez egyedül a lőrendiház relormja fű­
ződik abból a korból mikor ő volt a szabadelvű 
párt vezére. Egyéb hatalmas alkotásait Tiszának a 
szabadelvű jo'ző meg nem illeti. Demokratikus, li­
berális alkotás-e a íőispáni intézmény, a közigazga­
tás reformja a virilizmus intézményével, mely sehol 
sincs meg. csak nálunk. (Úgy v an ! a szélsőbalon.

Kifogásolja azt is, hogy Tisza Kálmán S/.t.-Istváa 
napját nemzeti ünneppé tette, de ezt nem éne el, 
hanem lett belőle lelekezeti ünnep, tízápáry Gyula 
miniszterelnöksége alatt semmilyen szabadelvű alko­
tást nem találunk. BánfTynak szabadelvű kormány­
zását nagyon elhomályosítja az erőszakos választás, 
április 11-ikének nemzeti ünneppé való deklarálása. 
Á szabadelvüség klasszikus * kora vö t az, mikor 
Wekerle miniszterelnöksége alatt Szilágyi és Usáky 
belátták, hogy jelszavakkal kormányozni nem lehet, 
az tgazi szabadelvű alkotások terére kell lépni. Így 
születtek meg az egyházpolitikai törvények. Sokszor hal­
lotta, hogy a korona nem helyesli ezeket a törvé­
nyeket.

Kérdi, hogy mi volt a korona álláspontja ? Ha 
nem helyeselte a korona, az csak annak a jele, 
hogy a nemzet akarata érvényesül s igy vau remé­
nyünk, hogy a nemzeti akarat érvényesülhet. Kérdi 
a minisztere nököt, hogy mióta kormányra lépett, 
tett-o csak eg.y lépést a szabadelvüség tele a sza­
badelvüség érdekében. Megfelelhetünk ra, hogy nem. 
A miniszterelnök azt mond’.a va amikor, hogy az 
egyházpolitikai törvényekkel a szabadelvű akoiások 
nagy munkája befejezést nyert. Ez csak nyugtalan­
sággal tölti el a szabadelvüség barátait. A reakciót 
látiufc; látjuk, mint igyekszenek az ellentétes áram­
latok uralomra s a miniszterelnök ez ellen nem tesz 
semmit, sőt legyezgeti ez áramlatokat.

S zé li Kálmán: Dehogy 1
Benedek János: Itt van az antiszemitizmus. A 

magyar Jaj, moly testvérnek nevezi a horvátot, szom­
szédnak a zsidót, sógornak a németet, távot áll 
ettől. Papp Elek úgy magyarázta meg az antiszemi­
tizmust, hogy antiszemita az, aki kölletinél jobban 
haragszik a zsidóra. (Derültség.) A magyartól távol 
áll az antiszemitizmus, mégis a legutóbbi időben 
mind nagyobb tért hódított ez az irányzat. Iá a 
szabadelvű kormány még szarvakat telt az irányzat 
lejére, mikor a Piktor* ügyből kilolvólag a jogbölcse- 
letet törölte a vizsga-tárgyak sorából. Miiyen szomorú 
eltévelyedés az, hogy a katüolikus nagygyűlésen a 
pápai zászlót kitűzik s hogy az első Jelköszöntő a 
római pápáé, s csak a vakarák jut a magyar király­
nak. Valamennyi felekozetnek előhaladását óhajtja s 
ezért kívánja az 1848: XX. törvénycikk végrehajtását. 
Társadalmi téren is látjuk a szabadelvüség, a de­
mokratizmus ügyének hanyatlását. Támadja a bel­
ügyminisztert, mert megtette a belügyiniiuszériumot 
legtöbb nemesi hatóságnak nemesi levelek kiállítására. 
Ismerteti a belügyminiszternek o tárgyban kibocsátott 
rendeletét s felolvassa, hogy micsoda arak vaunak.

Föroter Olló: Szeretném tudni, hogy a szélső­
balon mind aláirják-e azt, amit mond? (Felkiáltások a 
szélsőbalon: Aláírjuk ÍJ

Benedek János: Ostorozza a cim- és rangkór­
ságot. mely mindjobban lábrakap a magyar társa­
dalomban. Kérdi, honnan vették a képviselők a „nagy­
ságos11 címet.

Föroter Oltó : Tegyük le 1
Benedek János: Nem vettük fel, tehát nem is 

tehetjük le. Nem nagvságos, nem fogadja el e?t a 
címet. Ezt a ciraet a hoppmesteri hivatalnak a léhütői 
állapították meg, egyszerűen a Yl. rangosztályba 
sorozták a képviselőket. Nem kell cím a képvi­
selőnek. Felszólítja a kormányt, hogy szervezze a 
nemzetet

Major Ferenc : De nem erre az alapra, mint a  
képviselő ur mondta.

Floh ler Győző: Nem a 67-es, hanem 48-as 
alapra.

Förster Ottó : Tekintetes ur, előre tessék menni, 
ne hátra. (Derültség.)

Benedek János : Nem fogadja el az indemnityt 
(Helyeslés és éljenzés a szélsőbaon)

(Interpelláció.)
Elnök : Megállapítja a holnapi ülés napirendjét 

Következik az interpeiláoió :
V ison ta l tíoma: Rövid indokolás kapcsán a kö­

vetkező interpellációt intézte a miniszterelnökhöz:



a Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ

Van-e tudomása a t  miniszterelnök urnakarról, 
hogy a lapok közlése szerint az utóbbi napokban 
notórius leánykereskedők 40 magyar leányt egy cso­
portban szállítottak Nagy-Kanizsáról Sopronon át 
Becsbe és onnan Hamburgba és hogy azt a feltűnő 
szállitmánvt a rendőrhatóságok sehol lel nem tar­
tóztatták ? Tud a-e a miniszterelnök ur. hogy 
ugyancsak a sajtó nyomozása során kiderült, hogy 
a 4ü fiatal magyar leányt Somogy-megyében to­
borozták a leánykereskedők azzal a hitegetés­
sel, hogy Hamburgban jól jövedelmező, tisztes­
séges foglalkozást fognak nyerni, valójában pedig 
erkölcstelen életre viszik az elcsábított leányokat 
távol idegenbe? Van-e tudomása a miniszterelnök 
urnák, hogy a külföldi lapok a magyar rendőrható­
ságokra vonatkozó éles bírálatot lüznek a hírhez és 
megdÖDbentőleg mondják, hogy ezen 40 fiatal leány­
ból álló eleven vasúti szállítmány sehol sem okozott 
rendőri beavatkozást és a leánykufárok ezáltal telje­
sen nyugodtan biztonságba helyezhették áldozataikat ? 
Hajlandó-e a t. miniszterelnök nr e tárgyban szigorú 
vizsgálatot indítani, a netaláni mulasztásokat meg­
torolni és sürgősen foganatba veendő intézkedésekkel 
küllőldi képviseleteink által odahatni, hogy ezen el­
ámított leányok az üzérek kezeiből kiszabadítva ille­
tőségi helyeikre visszahozassanak.

Száll Kálmán: Énről a szomorú m irő l, t  Ház. 
előbb tudomásom nem volt, de ma figyelmeztetvén 
reá. elolvastam azokat a lapokat, amelyok erről közle­
ményeket hoztak, a képviselő ur interpellációjából 
pedig részletesebb tudomást szerezvén az esetről,, az 
interpellációra a kővetkezőket válaszolhatom. (Halljuk 1 
Halljuk 1) Mélyen sajnálom, hogy ilyen esetek egyál­
talában előfordulnak, de hogy ez miképpen fordulha­
tott elő, ez iránt én is nagyon érdeklődőm. Utána 
logok tehát járni, hogy a helyi rendőrség megen­
gedte-e, hogy egy ilyen nagy szállítmány akadály nél­
kül keresziülvonu’hasson? igaz, hogy helyi rendőrsé­
günk mai szervezete mellett ez megtörténhetik, mert ha 
az illetők a vasútra beszállanak azok a határszélen köny- 
nyen kijuthatnak. Hanem, hogy hogyan történhetett meg 
az. hogy ez a hatóság figyelmét kikerülte azon a helyen, 
hol ezek beszállónak, ez alig érthető, ez leltünő 
dolog. Különben, hogy ma a határszélen oly könnyen 
kijuthatnak, ez bizony annak tulajdonítható, hogy 
határszéli rendőrségünk nagyon gyarló, (ügy van 1 a 
jobb- és a baloldalon.) Ezért a határszélen az állam- 
rendőrségnek rendezését hozom javaslatba. Ha a 
t  képviselőház e tekintetben javaslatomat annak idején 
törvényerőre emeli, akkor Pancsován, Orsován, Pre- 
deálon. Szolyván. esetleg Munkácson. Csaczán, Ki­
rály hí dán, Csáktornyán, Fiúméban, Zenggben, Uj- 
Gradiskán, vagy tíródban és Zimonyban szándéko­
zom határszéli rendőrséget felállítani, ami, azt 
hiszem, szintén közre fog hatni az ilyen üzelmek- 
nek lehető meggátlására. (Élénk helyeslés a jobb- 
és a baloldalon.) Ez is bizonyítéka annak, hogy a 
belügyi kormányzatnak figyelmét és az én figyelme­
met is e kérdés éa ezen ügynek szomorú volta nem 
kerülte el. amiért is a határrendőrségről szóló tör­
vényjavaslatban a 2. §-ban a határrendőrségnek egyik 
feladatául egyenesen a nőcsempészet meggátlását je­
lölöm meg. (Helyeslés a jobb- és a baloldalon )

Thaly Kálmán: A nyugati határon, Sopron, 
Pozsony városokban is szervezzenek ilyen határ- 
rendőrséget, mert arra viszik ki őket. (Úgy vanl a 
szólsőbaloldalon.)

Széli Kálmán: Nem ezek a főtoborzási helyek, 
hanem azok másutt vannak, ami iránt nekünk már 
tapasztalatok állanak rendelkezésünkre. Egyébiránt a 
határrendőrség állomásait szaporítani is lehet és én a 
törvényjavaslatban nem is sorolom lel azokat a helye­
ket, ahol határrendőrséget felállítani szándékozom. 
Valószínűleg a nyugaton is lesz ilyen.

Thaly Kálmán: Minden rossz Ausztriából jön 
hozzánk! (Derültség.)

Széli Kálmán: Itt azonban nem behozatalról, 
hanem kivitelről van szó. (Derültség.) Figyelőmmel 
kísérem a kérdést a maga nagy terjedelmében. (Álta­
lános helyeslés.) Ezért küldöttem is ki azon európai 
kongresszusokra, amelyek e kérdésekkel foglalkoztok, 
a magyar kormány részéről képviselőt, r Helyeslés.)

Vlsontal Soma: Frankfurtban nem volt senki 
a magyar kormány részéről 1 Volt ott ugyan egy 
írónő, de nem a kormány képviseletében. (Mozgás )

Széli Kálmán: Tessék nyugodt lenni, volt ezen 
konrressznsokon a kormánynak képviselője, mert én 
érdeklődöm a kérdés iránt. Mindenüvé természetesen 
nem küldbetek képviselőt, hiszen pénzem sincs reá. 
De ahol humanitárius, szamtárius és más e lajta. az 
egész emberiséget, vagy a tudományt érdeklő általá­
nos, egyes országoktól eltekintő nagy intézkedéseket 
s reformokat tárgyaló kongresszusok tartatnak, ott a 
magyar kormány újabb időben mindig képviselve 
van. (Úgy van l jobb felől.) Sokszor k ét-három or­
gánumom van e óéira egész esztendőn át távol, 
egyszer az egyik, másszor a másik osztály ré­
széről ngy, hogy például ez évben legalább öt­
hat ilyen kongresszuson voltunk képviselve. (Alta ános 
élénk helyeslés.) A kérdésnek borderejét elismerem; 
törvényhozási lag — és amennyibon lehetséges — kor- 
mányzatilag is szándékozom vele foglakozni. (Helyes­
lés ) Ami a konkrét esetet illeti, mihelyt az esetről 
tudomást szereztem, azonnal kiadtam a rendeletet, 
hogy a legszigorúbb vizsgálatot indítsák meg és 
hogy ennek alapján adjanak kimerítő információt, 
hogy miképpen történhetett meg ez és ígérem a t. 
képviselő urnák, meg a képviselőháznak, hogy amint 
azt megkaptam, azonnal és a lehető legszigorúbban 
el logok járni. (Általános helyeslés.) Kérem méltóz- 
tassanak ezt a választ tudomásul venni. (Általános 
helyeslés.)

A  H áz tudom ásul vette  a  választ.
E ln ö k  bezárta az ü lé s t

BELFÖLD
Egy á llító lagos paktum ról. Vasárnapi 

számában azt írja egyik laptársunk, hogy a nép­
párt azért tartja magát távol a nagyon is elnyúló 
indemnity-vitától, mert titkos paktumot hozott 
létre Széli Kálmánnal az egyházpolitikai törvé­
nyek rovására. E paktumnak az volna a tartalma, 
hogy a Széli-kabinet közigazgatási ürügyek alatt 
az egyházpolitikai törvények némely részének 
revízióját fogja keresztülvinni. Illetékes hely­
ről kapott értesülés alapján jelentjük ki, hogy 
ez az állítás közönséges hazugság. Széli Kál­
mán miniszterelnök az egyházpolitikai törvé­
nyek bármelyikének módosításáról soha semmi­
féle megegyezésre nem lépett, sőt soha nem is 
beszólt sem a néppárttal, 6em annak bármely 
tagjával. E törvények érinthetetlensége a minisz­
terelnök határozott liberalizmusának feltétlen ol­
talma alatt áll, módositásnkba vagy visszavoná­
sukba Széli Kálmán soha bele nem egyezne, s 
aki ilyes szándékkal közeledne felé, az tüstént 
szemközt találná őt magával. Ezt jól tndják min­
denütt s aki egyebet állít, azt vagy félrevezették, 
vagy rábírták arra, hogy szándékosan terjeszszen 
vakmerő képtelenségeket.

Oróf Ceáky Albin a múlt hét péntékjén családi 
dologban Becsben járt és ehhez mindenféle kalandos 
kombinációkat lüzlek a kiváncsi hírvivők. Természe­
tes, hogy valamennyi kombináoió merőben alap­
talan. A főrendiház elnöke még aznap visszatért 
Budapestre.

A magryar-horvát pénzügyi egyezm ény. A
Horvát-Szlavon-Lalmálorseúgokkal megújítandó pénzügyi 
egyezmény tárgyalására kiküldött országos bizottság 
ma délután 5 órakor Wekerle Sándor elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen a kormány részéről Széli Kál­
mán miniszterelnök, Lukács László pénzügyminiszter 
és Cseh Ervin horvát miniszter volt jelen. Az előadói 
tisztet Fáik Miksa töltötte be.

Wekerle elnök az ülést megnyitván, üdvözölte a 
megjelent bizottsági tagokat és felkérte, hogy az 
1902. április hó 18-án érkezett horvát nnnoinmra 
adandó válasz tekintetében nyilatkozzanak.

Fáik előadó szükségesnek tartja első sorban is 
annak a kérdésnek tisztázását, vájjon Írásbeli választ 
adjanak-e a  boriatok nuuciumára avagy az Írásbeli 
válasz mellőzésével a kiküldőit horvát bizottságot 
szóbeli tárgya'ásra szolitsák-e .el. Az előadó a maga 
részéről az írásbeli választ feltétlenül szükségesnek 
nem tartja, mert a horvát minőin m csakis ismétlése 
annak, amit a horvát bizottság 1899. november 11-én 
a magyarokhoz intézett nunciumában már előadott s 
amelyre a magyar országos bizottság 1901. íebrnár 
17-én ngy elvi álláspont tekintetében mint a rész­
letekre nézve tüzetes írásbeli választ adott. A hor­
vát bizottság á t ágpontja még ma is az, hogy a 
közös kiadásokból több tételt, mint Horvátországot nem 
illetőt kihasítani óhajt, míg viszont a közös bevételek 
közé több olvan tételt óhajtanak felvétetni, amelyek 
eddigelé azok közt nem szerepeltek. A mellett a  hor­
vát bizottság nem akar kötelezettséget vállalni az 
iránt, hogy a közösügyi kiadásokból Horvátország az 
őt megillető részt minden körülmények közt a maga 
egészében lerója, hanem mindenekelőtt 4l«>-ot az 
autonóm kiadások fedezésére óhajt fordítani és csak 
a fennmaradó többletet óhajtja a közös költségekre 
fordítani. Az előadó indítványozza, hogy a magyar bi­
zottság álláspontja njbói hangsnlyoztatván, a részle­
tekre is ugyanazok a sőzstak fogadtassanak el, ame­
lyek az utolsó magyar nunciumban is kifejezésre 
jutottak.

Hteronyvi Károly a mellett van, hogy a hor- 
vátok nnnoinmára Írásbeli válasz adat-sók, minthogy 
a horvát nuno.um nyilvánosságra került s igy helyes 
hogy a közvéleményt a magyar bizottuág nézeteiről 
is tájékoztassák.

Barta Cdön szintén az Írásbeli választ óhajtja, 
de óhajtja, hogy’ a horvát bizottság felszólittassék, 
hogy előzetesen tudassa azon javaslatait, amelyekről 
üzenetének vfgén szól.

Hegedűs Sándor azt tartaná célszerűnek, ha a 
válaszmenet csakis az elvi álláspontot fejtené ki és 
a részletek diskuciáiáoát « szóbeli tárgyalásokra fenn­
tartanák.

Széli Kálmán miniszterelnök szintén as írásbeli 
válasz mellett foglal állást és annak irányát illetőleg 
az előadó nézeteihez csatlakozik.

Elnök kimond a a határozatot, hogy a horvát 
r.nnciumra a bizottság Írásban óhajt válaszolni, a vá­
lasz iizonet megszerkesztésével Fáik Miksa előadót 
bízza meg és mihelyt a válaszirat elkészül, annak 
megvitatására a bizottságot njbói egybehívja.

Ab Ónálló vámterületért. Ungvárról táviratoz- 
zák: Vasárnap délntán az ipartestület az önálló vám­
terület érdekében nagy népgyülést tartott, amelyen 
mintegy 6000 ember volt jelen. Bedőházy képviselő

előadása után a népgyülés határozatilag kimondta,
hogy az önálló vámterületet külön gazdasági beren­
dezéssel szükségesnek tartja és ez iránt a képviselő- 
házhoz feliratot intéz. A felirat megszerkesztésével 
Bedőházy orsz. képviselőt bízták meg. Este 200 te­
rítékű bankét volt

A z  o s z tr á k  u ltr a m o n tá n o k  é s  a  tr ó n ­
ö r ö k ö s . Béosben gyűlést tartott tegnap a katho- 
likus iskolnegyesület című ultramontán szövetke-, 
z e t A főszónok Porzer képviselő volt, aki eldioees 
kedett vele, hogy az egyesület törekvései Ferenc* 
Ferdinánd trónörökösben hathatós és lelkes vó*  
dőre találtak. Érdemes ennélfogva megvizsgálni^ 
milyen viszonyban állanak ezek az egyloti töreki 
vések az osztrák alaptörvényekkel. Az osztrákl 
alkotmány egyik sarkköve a laikus iskola, amely 
a felekezetek fölött áll és vallási elfogultság nél-' 
kül, a tudomány semlegességének alapján terjeszti; 
a műveltséget. Ez az úgynevezett szabad isbeto 
annyira lényeges része az osztrák alkotmánynak, 
hogy eddigelé még a legklerikálisabb színezetű 
kormányzati irányok som mertek hozzányúlni. 
A  katholikus iskolaegyesület törte meg & 
jeget. Fennállása óta állandóan kardoskodik, 
sőt izgat a  felekezeti iskola mellett. Tehát kar­
doskodik és izgat amaz osztrák alkotmány ellen, 
mely az állam felekezeti semlegességének gondolatán 
épült. Porzer ur tegnap elvtársainak tüntető tap­
sai közt azzal az argumentummal követelte a 
felekezeti iskolát, hogy a írén közvetlen környezeté- 
len ez a törekvés lelkes támogatásra talál. Méltó 
kíváncsisággal várja a közvélemény, vájjon a 
trónörökös nr ő fensége hallgatagon fogja-o 
tűrni s hallgatásával megerősiti-e, hogy az ö 
személye a politikai párttusákba kevortessék s 
az ö neve serkentőül használtassék fel az osztrák 
alkotmány egyik alapvető intézménye ellen.

Magyar liturgia, Nagyváradról telegraíálják a 
Budapesti Tudósítónak: A  lapok élénken foglalkoznak 
azzal a rőpirattal. amely a nagy károlyi gőrög-katholikns 
hitközség ügyében a minap jelent meg s a hitköz­
ségnek a nagyváradi egyházmegyéből a munkáosiba 
való átcsatolását, továbbá a liturgikus nyelv meg­
változtatását kérte s tiltakozott a nagyváradi püspöki 
helynök által kinevezett lelkész beiktatása ellen.

A Budapesti Tudósitő nagyváradi tudósítója ille­
tékes helyen szerzett információk alapján jelenti, 
hogy ez ügyben Wlassics Gyula vallás-és közoktatás- 
ügyi miniszter Laurán Ágost nagyváradi püspöki 
helynöktől jelentést k é r t; e jelentésben a helynök elő­
ad, a, hogy az átosatolás iránti kérelmet a püspöki szék­
üresedés idején nem tartotta tárgyal hatónak. Egyéb­
ként arra a meggyőződésre jutott, hogy a mozgalom 
rugója a nagy-károlyi lelkészi szók betöltése körül 
támadt versengés. Egy nagy-károlyi küldöttség kérte 
tőle, hogy a lelkéss özvegyének érdekében a meg­
üresedett helyet adminisztrátorral töltsék be, mire ó 
november elsejéig halasztotta a betöltést; a liturgikus 
nyelv dolgában azt felelte a depntáoiónak, hogy föl­
tétlenül elítélné azt a lelkészt, aki hívei által nem ér­
tett nyelven prédikálna, adott esetben tehát magyarul, 
de épp agy kifogásolandó, ha a szabályok által előirt 
misekönyveket nem használnák.

A helynők e jelentésében utalt arra, hogy Nagy- 
Károly áíosatolása nem az egész egyházmegye ké­
relme, mert tősgyökeres magyar hívek éppen ellen­
kező irányú beadványt adtak be, amelyben kifejtet­
ték, hogy a létező állapotba belenyugodnak s a ru­
tén nyelvet a liturgiában megőrizni óhajtják.

A miniszter minden megjegyzés nélkül tudo­
másul vette Laurán Ágost jelentését, aki erre elren­
delte, hogy az elhunyt nagykárolyi lelkéss özvegye 
november elsején adja át a paroohiát Kavassy György 
újonnan kinevezett lelkésznek, aki kitünően beszél 
magyarnl. Sajnos, hogy a békétlenkedő elemek ellensze­
gültek a beiktatásnak, ngy hogy a Íőespores kénytelen 
volt karhatalmat igénybe venni. Az izgalom remélhetőleg 
mielőbb leosillapnU Nem igaz az a vád, hogy Laurán 
hazafiatlan tendenciákat követ; kötetekre rugó iro­
dalmi munkásságot fejtett ki magyar nyelven; leg­
utóbb is Wlassics miniszternek a magyar nyelv taní­
tása érdekében kiadott rendeletét szigora utasítással 
küldötte szét, hogy az pontosan végrehajtassák.

Választási mozgalom. A  Zaótayt György halá­
lával megüresedett puchő-illavai kerületben a néppárt 
tegnap lölléptette báró Haas Ivort A választás de- 
oember élőjén lesz.
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KÜLFÖLD
A s osztrák helyset. BAaből távlratozzák: 

A politikai helyzet közeledik a döntés felé. A 
válság megoldása a legközelebbi napokban min­
denesetre megtörténik. A  mi a németek és 
csehek között megindított békéltető akciót illeti, 
attól politikai körökben édeskeveset várnak. A  
németek ugyanis el vannak tökélve arra, hogy 
a kormány javaslatait vissza utasítják, Így tehát 
kompromisszumról szó sem leh et A kormány 
ezzel szemben arra az álláspontra helyezkedik, 
hogy még egy kisérletet megpróbál s ha az 
nem sikerül, akkor feloszlatja a parlamentet. 
Hogy mi fog azután történni, arról parla­
menti körökben kétféle verzió kering. Né­
melyek szerint a föltétlenül sürgős állami szük­
ségleteket rendeletileg a 14. g. utján fogják 
ellátni, de másfelől azt tartják és e részben 
hivatkoznak a  miniszterelnök legutóbbi nyilatko­
zatára, hogy Keerber perhorreskálja a 14. §. 
alkalmazásit s  inkább lemond. Ez volna az 
egyetlen lehetséges kibontakozás, mert a osehek 
az irányukban ellenséges Koerber-minisztérium 
bukása után a következő kabinetnek nem 
okoznának nagy nehézségeket, úgy hogy a költ­
ségvetési provizórium és a véderő-javaslat — ez 
utóbbi mindenesetre az összes pártok részéről 
egyhangúlag követelt módosításokkal — megsza­
vazható volna. Ez az osztrák politikai helyzet 
képe e pillanatban. Nagyon valószínű, hogy kom­
plikációk is zavarhatják e számításokat, de annyi 
bizonyos, hogy válság megoldása csak napok 
kérdése.

A szerb kormány bukása. A Velimirovioe- 
kormány alig egy hónapja vezeti Szerbiában az 
ügyeket s máris inog lábai alatt a talaj. Hiába 
egyeztek meg tehát a pártok, hogy a Vuies-kor- 
mányt egy koalíciós minisztérium kövesse, úgy 
látszik, hogy a radikálisok meggondolták a dol­
got s kényszeríteni akarják a királyt, hogy csupa 
radikálisokból álló kormányt nevezzen ki. Elha­
tározták, hogy a Velimirovics-kormánytól meg­
vonják támogatásukat, sőt azt is kilátásba helyez­
ték, hogy ha a király konzervatív minisztériumot 
nevez ki, akkor erős ellenzéket fognak al­
kotni. Szóval, a radikálisok monopolizálni akar­
ják az uralmat.

•
A lf. Freie Pretee autentikus értesülései sze­

rint bizonyos, hogy akár konzervatív, akár tisz­
tán radikális kormány alakul Szerbiában, sem a 
bel-, sem a külpolitikában nem kell tartani hir­
telen fordulattól. Sem az alkotmányos életnek 
nem fognak végét szakítani, sem Oroszországgal 
nem fognak meghasonlani. Sándor király sokkal 
okosabb, semhogy a livádiai látogatás elhalasz­
tásáért hiúságában sértve érezvén magát, valami 
oktalanságra ragadtassák. A király — udvari 
emberek állítása szerint — azért helyezett nagy 
súlyt a livádiai látogatásra, mert szükségesnek 
tartotta, hogy a fenyegető balkán események 
küszöbén a cárral személyesen érintkezzék. A  
király még nem adott föl minden reményt, annyi­
val inkább nem, mert belgrádi általános meggyő­
ződés szerint Pétervárott ez a jelszó: „Ha azt 
akarjátok, hogy barátaitok legyünk, akkor előbb 
békflljetek ki a bolgárokkal**.

A lordmayor és a román követ. Említet­
tük,' hogy arra a banketre, melyet az uj lord­
mayor, Bir Marcus Sámuel adott e hó 10-ikén, a 
román követet nem hívták meg, holott a többi 
diplomata mind hivatalos vo lt A lordmayor, aki 
tudvalevőleg zsidó vallásu, egyik angol lap tudó- 
sitójának nyíltan meg is mondta ennek az okát 
A  lordmayor kijelentette, hogy a román követet 
eéliatotan nem hívta meg a banketre, mert a Man- 
sion Houseba csak olyan államok képviselőit 
szokás meghívni, amelyek teljesitik a eterridéeileg 
elvállalt kiteleeettségeiM. Arra a kérdésre, hogy 
van-e már precedens ilyen esetre, a lordmayor 
azt felelte, hogy több is van. A  St. Jamee Oaeette 
azt is hja, hogy az angol kormány kijelentette a 
román követnek, miszerint az incidensért egyedül 
a  lordmavort illeti a felelősség. Ezt a leckét annál 
inkább elteheti magának a zsidóüldöző Románia, 
mert még elégtételt sem kaphat ez .illemsértésért**, 
aminek ezt az esetet Bukarestben tartják.

/  Munkások részesedése. Boehe francia na­
cionalista képviselő törvényjavaslatot szándékozik 
benyújtani, amelynél fogva a bányatársaságok 
kötelesek legyenek lieafátitdi terhe mellett rétet fut­
tatni munkásaiknak a vállalat nyeretíqébil. Republi­
kánus körökben azt hiszik, hogy az indítványnak 
csak az a eélja, hogy nehézségeket okozzon a 
•zooialista pártnak.

t Általános sztrájk Belgiumban. Alig múlt 
él a nagy amerikai sztrájk, a még be sem vég­
ződött egészen a franciaországi bérharc, a belga

bányászok hatalmasan szervezkednek az ÍUaUne* 
sztrájkja. Kongresszusuk elharározta, hogy erre 
minden előkészületet meg kell tenni. Egyszersmind 
kiadták utasításban, hogy az összes bányákban tár­
gyalásokat kell folytatni és tüntetéseket kell ren­
dezni a nyolcórai munkaidő és a munkások agg- 
korbiztositása érdekében.

B rC m a t november 17.
J/cn sb au  a  b á n y á sz o k  n em zetk ö z i k o n g r e sszu sa  

elh atározta , h o g y  n em  m on d ja  k i az  á lta lán os sztrájkot.

Az nj b o lg á r  korm ány. Bulgáriának, mi­
után Konttaniinov közmunkaügyi minisztert sike­
rült a minisztereknek kituszkolniok, egy kis vál­
ság árán van már nj kormánya, a következő meg­
alakulásban : Danev — elnökség és külügy, Stári- 
fov — pénzügy, Lulanm — beiügy, Padev — 
közoktatásügy, Lodorov —  igazságügy, Popóv, a 
szobranye alelnöke —  közmunkaügy, ASroíeo — 
kereskedelemügy, Paprikm — hadügy.

A brüsszeli merénylet
B udapest, november 17.

A  merénylet hullámai hamar elsimultak. 
Baj nem történt, a király megmenekült, a me­
rénylőt letartóztatták s nyomban megindították 
ellene az eljárást, előbb alaposan kifaggatván, 
hogy ninosenok-e cinkostársat

A z  újab b  r é sz le te k  a  k ö v e tk e z ő k :
R u b in o  k ije len tette  a  v iz sg á ló b ír ó  előtt, h o g y  az  

o la sz  k irá ly t ép p  o ly  s z ív e s e n  ö lte  v o ln a  m e g , m int 
a  b e lg á t  L o n d o n b a n  a z  o la sz  n a g y k ö v e ts é g  sz o lg á ­
la táb an  v o lt  és a z z a l b íz tá k  m eg , h o g y  f ig y e ljen  az  
ottan i o la sz  an a rk b istá k ra . R u b in o t sp ic lin ek  ism e r ­
ték  társa i é s  ú g y  lá tsz ik , h o g y  a  m erén y le tte l reh a­
b ilitá ln i akarta  m agát. A z  a n g o l k ir á ly  e lle n , k it  n a­
g y o n  ő r izn ek , m it se m  tu d o tt e lk ö v etn i, í g y  h át a  
s z o m sz é d  á llam  u ra lk o d ó ja  e lle n  fo r d u lt  A  rev o lv eré t  
a zo n  a  p é n z e n  v á sá ro lta , m e ly e t  a z  o la sz  n a g y k ö v e t­
s é g tő l  k ap ott k é m sz o lg á la ta ié r t  R u b in o  e g y é b k é n t  azt  
állítja , h o g y  h a m is  a d atok at n y u j.o tt  m eg b ízó in a k , 
k ik e t  i ly  m ód on  lé ir e  ak art v e z e tn i. A  r e v o lv e r , m e­
ly e t  a  n a g y k ö v e ts é g tő l  k a p o tt n é g y  io n t  s ter lin g b ő l  
v á sá ro lt  e g y  ó sz e r e sn é l,  k ile n c  m illim éteres  k a lib erű . 
A z o n k ív ü l őO patront v e t t  A  m erén y le t  n tá n  m ég  
4 6 -o t  ta lá ltak  n á la . M ih ely t m eg é r k e z e tt  B r ü ssz e lb e ,  
m eg v ette  a  k ir á ly  é s  a  fland ria i h e r c e g  fén y k é p e it  
h o g y  m eg ism e r h e sse  ő k e t  M in d en n ap  s o k á ig  ö g y e l-  
g e tt  a  v a sú ti p á ly a h á za k b a n , a z t re m é lv e , h o g y  
o tt  t a lá la  a z  u ra lk o d ó -csa lá d  v a la m e ly ik  ta g já t  
E z  azo n b a n  n em  s ik e r ü lt  E k k o r  m eg h a llo tta , h o g y  
szo m b a to n  g y á s z m is e  le s z  a z  e lh u n y t  k ir á ly n é é r t  
M ár r e g g e l  k ile n o  ó ra k o r  b efu rak od ott a  tem p ­
lom b a, d e  m in th o g y  a  m eg h ív o tt  v e n d é g e k  ré ­
sz ér e  n em  v o lt  e lé g  a  h e ly , a  tö b b i b eto la ­
k o d o tt  em b erek k e l e g y ü tt  k ik e r g e tték  a  tem p lom b ól. 
A  tem p lom  e lő tt  le se lk e d v e  a z  u d v a r i fo g a to k ra , a  
m á sod ik  k o c s ib a n  rá ism ert a  k irá ly ra . M ár e lsü tö tte  
v o ln a  rev o lv eré t, d e a z  u to lsó  p illan atb an  e lá llo tt  s z á n ­
d ék átó l, m ert a ttó l tartott, h o g y  e lta lá lh a tn á  a s  e lő tte  
á lló  g á rd ista  k a to n á k  e g y ik é t .  A  m ik o r  a  m ise  ntán  
elh ajtottak  a z  u d v a r i fo g a to k , R u b in o  a z t h itte, 
h o g y  a  k ir á ly  ism ét a  m á so d ik  k o c s ib a n  fo g  
ü ln i. A rró l se jte lm e  sem  v o lt, h o g y  a z  u d vari 
szertartások  sz er in t  a  k o c s ik n a k  m o st m á s so r ­
ren d b en  k e ll tá v o zn io k , m in t a  m ily e n b e n  érk eztek . 
A  m á so d ik  k o c s ib a n  ezú tta l a  fland ria i g r ó fn é , v a la ­
m in t E r z sé b e t h e r c eg n ő  ü l t  R u b in o  e lsü tö tte  re v o l­
verét, d e  a  f e g y v e r  r a v a sza  b o leak ad t a  m erén y lő  
fe lö ltő jén ek  r o n g y o s  b é lé s é b e  é s  a  lö v é s  n em  ta lá lt  
A m á sik  lö v é s  p e d ig  a  h arm ad ik  k o o s it  ér te , a m ely ­
b en  a z  u d vari fő m é ltó sá g o k  fittek.

R u b in o  a  v iz sg á ló b ír ó  e lő tt  K avach o lt é s  O aseriot 
d loső itette  m ajd őrö m ét fe je z te  k i  a zo n , h o g y  a  v é r ­
p ad ra  fo g  k erü ln i. V é g ü l k ije len tette  a  v iz sg á ló b ír ó ­
n a k  h o g y  te ttév e l v o lta k é p p en  Ioímkí akart állam  
L ip ó t k irá ly o n , am iért leá n y á n a k , Lónyay grófnénak 
kegyetlenül megtiltotta, hogy édesanyjának koporsóját 
kövesse.

A  b ü n te tő tö rv én y  1 6 1 -ik  sz a k a sz a  h a lá lla l b ü n ­
teti a z  u ra lk od ó  e lle n i g y i lk o s  m er é n y le te t  M in th o g y  
a zo n b a n  R u b in o  m er é n y le te  n em  sik erü lt , tettére  csak  
azt a  p a ra g ra fu st leh e t  a ’k alm azn i, m e ly  a  m e g k ís é ­
re lt m erén y let tettesét é le tfo g y t ig  tartó  /e g y h á z ­
z a l s ú j t ja

A  szo m b a ti m erén y let a z  e ls ő , m e ly e t  L ip ó t  k i­
rá ly  e llen  87  e sz te n d e i u ra lk o d á sa  a la tt e lk ö v ettek . A  
k irá ly  n a g y o n  n n g o d t a n  v ise lk e d e tt  é s  m eg ő r iz te  
h id e g v é r é t  M iután m eg h a llo tta  a  rev o lv erd u rra n á st, 
nem  k ételk ed ett b en n e  h o g y  m erén y letet k ö v e tte k  el 
e llen e . M ih ely t a  p a lo táb a  érk ezett, m a g á h o z  kérette  
a  íó m a n o h a llt , a k in ek  k o csijá n  a  g o ly ó k  b ezú ztá k  az  
a b la k o t é s  r é sz le te s  je le n té s t  k ért tő le . Á k ir á ly  azután  
őröm ét le jez te  k i  a z o n ; h o g y  se n k i s e m  seb esü lt  
m eg . A  v illá sr o g g e li után a  la ek en i k a sté ly b a  
hajtatott. . » •

R u b in o  a s  o la sz  h a d a e n g b e n  s z o lg á lt . M iv e l  
e g y  anarkhiata  la p  m u n k atársa  v o lt, k ilen o  e sz te n d e i’ 
b ü n te tésse l sújtották . B r ü ssz e lb e n  tudta a  r e n d ő r ség ,  
h o g y  an ark h isták k al c im b orái, de n em  törőd ött v e le .  
E g y ik  barátját, K iener  A lb ert 39 é v e s  e lz á sz i anar-  
k h istá t teg n a p  letartóztatták . Ö sszek ö tte té sb en  v o tt  
Cketpelin a n ark h istáva l é s  p én zh am isítóva l i s ,  k it  szín-* 
tén  e lfo g ta k . x

L ó n y a y  S tefá n ia  g r ó fn ő  m eleg h a n g ú  ü d v ö z lő  
táv ira to t k ü ld ött, m e ly b e n  g ra tu lá l aty ján ak  s z er e n c sé s  
m eg m en ek ü léséh ez . A  k ir á ly  te lje se n  érzé k e tle n  ma-, 
radt é s  megtiltotta, hogy válaszoljanak a  tá v ira tra ,

•
A  b e lg a  lib e r á lis  la p o k , a z  Indépendanee Belge, 

a z  E to ile  Belge, a  P e t it  Bleu, a  k a th o ü k u s P atrio te , a  
Journal de Brnxelles, a  X X .  S iic le  e g y é r te m ü le g  azt  
Írják, h o g y  a  m erén y le t  fo ly tá n  a  k irá ly n a k  n a g y o b b  
a  n é p sz e rű sé g e , m in t v a lah a . S e m le g e s  la p o k , m in t a 
5otr, a  Messager de Bruxelles  azt h an gozta tják , h o g y  
R u b in o  m erén y le te  a  n é p  é s  u ra lk od ó  k ö zö tti v isz o n y  t 
szo ro sa b b ra  fű zte . A  lib erá lis  Oazette ö rü l a  m erén y ­
le t  s z e r e n c sé s  le fo ly á sá n a k , d e  fig y e lm ezte ti a  k orm án yt, 
h o g y  n e  lu jja  fö l tú lsá g o sa n  a z  e se te t  s  n e  ra g a d ­
ta ssa  m agát o ly  ö n k é n y e s  ren d sza b á ly o k ra , m e ly e k  
m eg n y irb á ln á k  a z  o r sz á g  r é g i s z a b a d sá g a it  Van még 
Brüsszelben biró  és tibolyorvos, ezekre kell bús t az ügyet, 
s óvakodni kell attól, hogy politikusok kezeljék ezt az 
eseményt.

•
J fa d a y  é s  Chapelier b e lg a  a n ark h isták  a  ren d ­

ő r sé g  e lő t t  azt v a llo tták , h o g y  R u b in o  B r ü ssz e lb e n  
c in k o stá rsa k a t k erese tt , de a z  ottan i an ark h isták  
g y a n ú s  szem m el n é z té k  ö t  é s  erre elh atározta , h o g y  
e g y e d ü l fo g ja  e lk ö v etn i a  m e r é n y le te t

BrU sazsl, novem ber 17. 1
Ma délelőtt a belga király ellen elkövetett 

merényletből kifolyólag letartóztatták a szállóban 
Keir Hardie angol alsóházi tagot. A rendőrség való­
színűleg nem ismerte Hardiet és habár ez tiltako­
zott a letartóztatás ellon és igazolni akarta magát, 
a rendőrségre vitték, ahol azonban rögtön szaba­
don bocsátották, amint kiléte kiderült. Hairdie, aki 
átutazóban van itt, az angol követségre ment, 
hogy a letartóztatás ellen tiltakozzék.

Nagynémet tüntetés Bécsben.
B u d a p e s t,  november 17 i ’

Ma nagy tüntetés volt a Hofburg előtt 
Sehöneremek szélt, rendezték pedig a német nem­
zeti párt tagjai, összeesőditvén az aula nagynémet 
érzelmű tanulóit s  a hasonérzelmü fiakkeresoket, 
aki a „teljes viksz“-ben lévő tanulókat és nagynémet 
korifeusokat nyitott fogatokban vitték az ünnepély 
színhelyére. A  tüntetésnek különben júliusban 
kellett volna megtörténnie, ScbOnerer hatvanadik 
születésnapján, de tegnapra halasztották, mert 
júliusban nem csinált volna oly föllünést A  káni­
kula erre nem oly alkalmas, mint a uezon, mikor 
mindenki Bécsben van s  a parlament is ülé­
sezik.

A  tüntető kőrmenet kétszáz kocsiból á llt  
Minden kocsis gomblyukában búzavirág-bokréta 
volt, a Hohmtolleraek virágja. A nyitott kocsik­
ban az egyetemek német burs-joi foglaltak helyet 
teljes diákviseletben. Gyülekeztek a Riedhofban, 
a Sohlösselgasse-ban, innét az Alser-utcán és az 
Egyetem-utcán át vonultak aRingre, a parlament 
elé, ahol az óriás koosisor a parlamenti fölhajtón 
akart keresztülhajtani. Ott fogadták őket Hauck 
és á/alii képviselők, Sohönerer párthívei, hogy 
átvegyék a résztvevők üdvözlő névjegyeit. De a 
rendőrség nagy tömegben kivonult s meg nem 
engedte, hogy a kocsik a parlamenthez felhajtsa­
nak, mire a szomszédos Városház-utcába, Sohöne­
rer lakása elé vonultak, ahol kártyáikat átadták.

Azután a menet kettévált Nagyobb része az 
egész kőrúton végig a Lipótvárosba ment, ahol a  
Báurisoher Hof-ozálléban volt a bankét A másik 
rész, mintegy ötven kocsiban az operánál elvált 
s az Auguatiner-strassen át egyenesen a Hctburg- 
nak tartott Ennek a csoportnak a rendőrség nem 
akarta megengedni a felvonulást az Augustiner- 
strassenál, de vezetőjük, Berger képviselő kijelen­
tette, hogy csak József császár emlékszobrát akar­
ják megkoszorúzni, amit a rendőrség megengedett

Oda érve, Berger föllépett a szobor talapza­
tára s beszédet mondott az előtte sorakozó száz­
huszonnyolc egyetemi hallgatóhoz, akik teljes 
díszben hallgatták és viharosan hocholták. Azután 
letették a koszorút, amelynek szalagján ez állott ■ 
At eltö Let von Rom-csástámak. Kocsikra szállva,’
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a tüntetők szintén a Lipótvárosba hajtottak a 
banketre. A Baurisoher Hof előtt rengeteg rend­
őrség állott Az utcákon mindenütt kivánosiak 
tömege nézto a fölvonulást. A Józsof-téren, mi- 
helyest onnét elmentek, udvari inasok jelentek 
meg s a koszorút Józsof császár szobráról elvitték.

HÍREK
A volt miniszter.

Párisban van megint szenzációs botrány, 
s a rikkanosok száguldozva üvöltik a boule- 
vnrdokon a legújabb affairet. .L ’offairo Bou- 
laine I Monsieur Andrien et l’affairo Boulaine I' 
A kiadóhivatalok megint fölemelt példány- 
számban dobják szét a lapot a közönség közé, 
s az emberek lesik a friss részleteket és le­
leplezéseket. Boulaine, a bankár a főalak, 
körülötte ugrálnak elő a kisebb és na­
gyobb mellékszemélyiségek. Most horogra 
akadt egy testes potyka, amelyet érdemes 
volt a piacra vinni és a lakmározás vígan fo­
lyik Andriennek, a felebbezési bíróság egyik 
tanácsosának a teteméből. Már vannak pikáns 
epizódok róla, amelyek között nem utolsó jele­
net az, mikor az ügyben összeült felebbezési 
bíróság mint egy ember hagyta oda a tanács­
kozó termet a kompromittált férfiú láttára, 
aki nem átallott mutatkozni az ülésen, holott 
az elnök bizalmasan előkészítette esetleges 
megjelenésének a kellemetlen következmé­
nyeire.

De oz még nem minden, Andrien ur 
som elég az eset teljos kiszélesítésére. Andrien 
végre is csak egy bírósági tanácsos, aki jó 
lehet egy napra, galvanizálhatja talán az 
érdeklődést két-három napig. De hát aztán I ? . . .  
Mi lesz holnap, holnapután, meg azután? . . .

Ha affaire, hadd legyen affairei Igen, 
mélyen tisztelt uraim és hölgyeim, az ügy 
nem olyan közönséges, itt még szörnyű bonyo­
dalmak várhatók. Az ügyben olyan emberek 
szerepelnek, hogy önök szájtátva bámulnak 
majd, ha megtudják. Súlyos figurák, hogy 
ne mondjuk, „más személyiségek.** Es akár 
hiszik, akár nem, bele van koveredvo egy — 
volt miniszter.

Az I Egy volt miniszter I
Es ezzel az ügy rendben van. Most már 

az sem baj, ha Humborték befagynak, ha 
bele fúlnak a tengerbe, ha beszüntetik elle­
nük az eljárást, vagy akármilyen uton-módou 
lelkerülnek a napirendről. Itt az uj tengeri 
kigyó. A Boulaine-ügy az Andrien-ügygyel, a 
„más személyiségekkel,** de legfőbbként a „volt 
miniszterrel." Most már van miből tovább ve­
zetni az üzletet.

Szegény volt miniszterek I
Eddig, ha kikoptak a bársonyszékből, 

elmehettek békességben rózsát ültetni, vagy 
emelhotték díszét, tekintélyét közhasznú vál­
lalatoknak; lehettek a Vázsonyi szellemes 
jellemzése szerint kialudt vulkánok, vagy ki- 
szitt tajtékpipák; visszavonulhattak véglege­
sen a politikai küzdőtérről, vagy készenlétben 
tartva magukat visszatérhettek a tettek me­
zejére, mikor megjött újra az ő pillanatuk. 
Mindezt megtehették tetszésük szerint, vagy 
akaratukon kívül, de élhettek tisztességben, 
polgári és gentlemani becsületben. Gyermekeik 
büszkék lohettok rájuk a hazának szolgálatában 
szerzett érdemeik alapján. De ma már rossz 
sorsra jutottak. Páris zsurnalisztikája olnyütte 
őket s a „volt miniszter" botránycégér lelt. 
Lgy, ahogy mindonféle intézményeknek sú­
lyára, virágzására üdvösnek tartanak valami 
nevet; politikusét, mágnásét; a panamához 
ugylátszik kell egy „volt miniszter." Biró, kép­
viselő, az még semmi, „volt miniszter" kell 
a franoiának.

Franeinországból indult ki hódító útjára 
a Panama és elsokasodott szerte a világban, 
a „volt miniszterrel", mint botrányfujtató- 
val is addig expcrimentált, amig sikerült 
neki a maga találmányává szabadalmazni. 
A dolog odáig fejlődött már, hogy szinte

szégyen-gyalázat eolf miniszternek lenni. 
Kabineteknek egykori tagjai álöltözetben, ál- 
szakáiban, vagy legalább is automobil-sport- 
kosztümbon kénytelenek megjelenni az utcán, 
különben az anyák ujjal mutogatnak rájuk 
és igy szólnak gyermekeikhez.*

— Látod fiacskám, az ott egy volt mi­
niszter.

Ami azt jelenti, hogy a miniszteri múlt 
a legalkalmasabb lépcső a hírhedtséghez, 
egyenlő a panamázési rangsorba való emel­
kedéssel, az örök gyanú alá kerüléssel. 
Párisban ezentúl kötéllel kell majd fogni 
a minisztereket, arra pedig, aki minisz­
terelnökséget vállal, mint exotikus csu­
dára fognak föltekintoni. S a miniszterek 
nem fognak lemondani és nem engedik ma­
gukat menesztetni, hanem úgy temetik őket 
majd a bársonyszékből, nehogy „volt minisz- 
tor“ legyen belőlük. Vagy mivel nem akad 
majd vakmerő és önfeláldozó férfi, aki tárcát 
fogadjon el, megszűnik a parlament és uj 
kormányformát léptetnek életbe Franciaor­
szágban. Vagy végül uey megváltoznak az 
erkölcsök, hogy egyenesen jogcím lesz a volt 
miniszterek reaktiváltatására az, ha nevüket 
valamely hatalmas panamabotránynyal hozhat­
ják szerves kapcsolatba.

De annyi bizonyos, hogy Franciaország­
ban nagyon kellemetlen állapot kiérdemesült 
miniszternek lenni és mivel a legutóbbi időkig 
Franciaországban sem volt végképpen meg­
vetett pozíció a miniszterség, ott mostanában 
nagyon sok államférfi szeretné, ha a volt jelző 
nem szeropelno a szótárban. Más országok 
azonban, ahol nincsenek ennyire a volt mi­
niszterek, ez elől a legújabb divatcikk elől 
mindenesetre zárják el a határokat.

Holló Márton.

Budapest, november 17.

— BUDAPESTI NAPLÓ. November 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhesaük tovább.

— Személyi hírek. Wlassics közoktatásügyi mi­
niszter. aki tegnap ideérkezett, ma délután visszauta­
zott Budapestro. — Csávossy Béla udvari tanácsos, 
képviselőházi hárnagy holnap kedden, nem tartja 
meg fogadási napját s igy a legközelebbi fogadó­
napja szombaton lesz.

— Lónyayék Budapesten. Lőnyay Stefánia 
grófné, aki most már két hét óta Budapesten idézik, 
jövőre az év nagy részét lérje hazájában szándékozik 
tölteni, amely, mint nagyatyjának, a nagy nádornak 
hazája is drága előtte. E célból Lőnyay grófné meg­
vásárolta az Albreoht-uti Lényay-villát, amely most a 
téli hónapokban rendeltetéséhez méltó átalakítást kap. 
A grófné, aki a főváros közelében nagyobb birtokot 
szándékozik venni, a fővárosban minden oldalról a 
legnagyobb figyelem tárgya; a társadalom előkelő­
ségei már tisztelegtek nála de nagy gyásza miatt a 
legnagyobb visszavonultságban él. A grólné, aki a 
legközelebbi napokban férjével, gróf Lőnyay Elemérrel 
Aéffy egyetemi professzor tanácsára hosszabb tartóz­
kodásra a Riviérára utazik itt időzése alatt Lichtenberg 
Kornél tanár által lül-katarrhusát is gyógyitatta, mely 
nemrégiben meghűlés következtében érte. Véletlenül 
ugyanakkor gróf Lőnyay Elemér is hasonló fülbajról 
panaszkodott, amelyet szintén dr. Liohtenberg gyógyít 
és amely már szünőlóben is van. Lőnyay Stefánia 
grófnő itteni tartózkodásával rendkívül meg van elé­
gedve és már most őrül, hogy tavaszszal hoszszabb 
időre visszatérhet Budapeslre.

— Gizella főhercegnő Bődben. Récaből jelentik, 
hogy Gizella főhercegnő, aki tegnap érkezett vissza 
Kis-Tapolcsányból, ahol leányát, Augnszta főherceg­
nőt látogatta meg, odaérkezett s a királynál ebédelt 
Schönbrnnnban.

— Erzsébet királynő emlőkesete. A Szent- 
László-lársulat e hó I9-6n, Szent-Erzsébet napján, 
mint a társulat védőszentjének ünnepén a Fereno- 
rendiek templomában reggel 8 órakor szent misét 
mondat Az elnökség külön meghívókat küldött szét 
az egyesület tagjai részére.

— A főrendiház költözködése. A főrendiház a 
Nemzeti Múzeumból már teljesen áthuroolkodott uj 
otthonába, a parlamenti palotába. Az áthurcolkodást, 
amely egy teljes hétig tartott szombaton lejezték be 
s már az összes hivatalokban mogke. dődött a hivata­
los funkció.

—  J ó g . Végrevalahára bekövetkezik az a
ritka ós különös csoda, melyre m ár két esztendeje 
nem volt p é ld a : — lesz jég. Már az utcasarkokra, 
a  villamos állomások jelző oszlopaira kezdik e l­
helyezni a  kis táblákat, molyok két szezonon ke­
resztül busán hirdették, hogy „zárva“. De az 
utcákon siető, piros orrú, feltürt galléru emberek 
után ítélve, ma-holnap vége a  korcsolyakereske­
dők bujának s lesz, igen lesz jég. S nagyon té­
ved, aki azt hiszi, hogy a befagyott városligeti 
tónak csak a  korcsolyázók örülnok. Sokkal jobban 
őrülnek nékik a  papák és mamák, de csak abban 
az esetben, ha  lányaik vannak. Mert a  téli hideg, 
a jég legjobb hőfejlesztője a  szerelemnek s nem 
egy házasság végződik hideg válópörrel, mely 
forró szerelőmmel kezdődöttt fagyos tél idéjén. S 
meg fog jelenni a liget kopasz fái alatt, ra­
gyogó villanyfényben sütkérezve a  nyolcasok ós 
élvágások kurtanadrágos bajnoka, aki körül 
kört alkot a  profán tömeg, mely csak a  „bogni- 
zós“ közönséges és kicsinyes művészetéig vitte 
föl. A  kis pavillon erkélyén pedig helyot foglal a 
hosnyák zenekar s egész délután csak egy nótát 
fuj. De ennek megvan a m aga oka, m ert a  jégre 
csak azokat a  zenekari tagokat küldik ki, akik 
nőm tudnak fújni s mig a  nép lenn föl és alá 
siklik, a  bosnyákok fenn lenézik a tömeget s 
egész délután gyakorolnak. De legjobban a  nyári 
kávéházasok őrülnek, hogy lesz jég. A fagylalt 
ára természetesen ugyanaz marad, de legalább 
sokkal olcsóbb a jég. Es vájjon ki tudná felso­
rolni a jég minden kellemességét és előnyét? S 
miután mindezt előrebocsátottuk, még csak arra 
vagyunk kiváncsiak, hogy — lesz-e jég?

— A sz iá m i trónörökös házasod ik . Londonból 
jelentik, hogy az Evening News értesülése szerint a 
sziámi trónörökös jegyet váltott a japáni császár leg­
idősebb leányával. A hir valószínűnek Játszik, mert a 
két állam politikai körei már régóta kívánatosnak 
tartják Japán és Sziám közeledését. A trónörökös, 
Alaho Varjravudh, aki az idén Budapestet is megláto­
gatta 1881 újév napján született és 1895-ben prokla- 
mátták trónörökössé. Európai nevelést kapott, nehány 
évig a harrowi katonai iékoiát és a potsdami katonai 
iskolát járta. Masako Csunomynia hernegnő legidősebb 
leánya Kucsuhito Mikadónak, ennek első házasságá­
ból 1888-ban született Tokióban. Szóval alig tizen- 
négyóves, de japán fellogás szerint már férjhez ad­
ható leány.

— Apponyi Nagyszombatban. Nagyszombatból 
jelentik: Ma tartották itt a pozsonyi magyar közművelő^ 
dési egyesület nagyszombati fiókjának újjáalakuló köz­
gyűlését. A közgyűlésen gróf Apponyi Albert elnö­
költ Mikor grőt Apponyi a gyüléstorembe lépett, 
lelkes éljenzéssel fogadták, mire gróí Apponyi gyö- 
nyörü beszédben ismertette a nagyszámú közönséggel 
a közművelődési egyesület oéijait. amelyre nagy fel­
adatok várnak a magyarosodás, a ha a felvirágoz­
tatása és a haza jogainak érvényesülése körűi ezen a 
nemzetiségek által lakott vidéken. Az egész város 
gyönyörűen fel van lobogózva.

— Bezerédj látván szobra. Bezerédj Istvánnak 
a jobbágy-felszabaditás egyik előharcosáuak Szeg- 
zárdon közadakozásból szobrot emelnek. A gyűjtést 
a szegzárdi kaszinó kebelében alakúit szobor-bizott­
ság erélyesen folytatja, amelynek élén óimontetet Ele­
mér vármegyei főjegyző, kaszinói elnök áll. A szo^ 
boralapra eddig 10.727 korona gyűlt egybe.

— A Nemzett Muzeum jubileuma. A Nemzeti 
Mnzeuin százéves jubileumának ünnepén leplezik le 
a Muzeum megalapítójának, Széchenyinek szobrát Az 
emléket, amelyet Istók János szobrász mintázott, teg­
nap tekintette meg Szalay miniszteri tanácsos, a Nem­
zeti Muzeum igazgatója. A szobor ünnepélyes lelep­
lezése e hó 26-án lesz.

— Egy horoeg halála. Londonból jelentik, hogy 
Edvárd szász-weimári horoeg, angol tábornagy és az 
L Liíe-gárdaezred parancsnoka 79 éves korában vak- 
bélgyuladásban meghalt.

— Az Ismeretterjesztő előadások. A Nemzeti
Muzeum dísztermében e hó 22-ikén szombaton lesz 
a hatodik ismeretterjesztő előadás. Ez alkalommal 
dr. Esztegár László tart értekezletet: Irodalomtörténeti 
emlékek a Magyar Nemzeti Muzeum kézirattárában 
óimén. Az előadásra naponként 9 órától 1-ig kapui 
jegyeket a titkári hivatalban. Ezen az előadáson kivüL 
már csak háromszor lesz előadás ebben az évadban, 
még pedig e hó 29-ikén s a jövő hó 6-ikán és 13-án 
Ez alkalmakkor dr. Schönherr Gyula, dr. Scmayer 
Vilibáld s dr. Arenner József tartanak előadásokat.

— Elhunyt államtitkár. BécsbŐl jelentik, hogy 
hiregi Hiersch Károly, a király személye körüli mi­
nisztérium nyugalmazott államtitkára a Lipót-rend lo­
vagja tegnap ott 75 éves korában meghalt.

. — Népkonyha a Ferencvárosban. A IX. kerü­
leti jótékony nőegylet e hó lb-őn nyitotta inog nép­
konyháját. A hölgy választmány, Vajda Károlynó elnök- 
nővel. teljes számban megjelent a szép ünnepen. Kí­
vüle Bayer Bélánó buzgólkodott a sok kis éhező- 
győrinek körül, Schomann Autalné, dr. Springer Fe- 
renoné, dr. Virava Józsefnó, özv. Zsamőczay Ernőnó, 
liömernó, JUcilyné, Botos Gyulánó és még több jótékony 
uriasszony közreműködésével. *
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— A szomszédban tél van. Voltaképpen 
nálunk is az van már, do csak olyan, mint ami­
lyen a tavalyi volt. Száraz, fagyos, későre elnyúlt 
ősz, hó nélkül. Béosben azonban komoly tél van. 
Azt mondják telefonon, hogy ma délelőtt havazni 
kezdett odaát és sürü, nagy lomha pelyhekben 
hull a hó azóta. Ilyenformán valószínűleg havat 
látunk nemsokára mi is. Meglepetésképpen fehérre 
cukrozott világ fogad valamelyik reggel, amikor föl­
húzzuk az ablakon függönyt. S ez bizony okos 
dolog lösz. A hó nemcsak a természet moleg 
szemfedője, hanem arra való termőtalaj is, hogy 
ruhához, ételhez, italhoz jusson egy csomó olyan 
szegény ember, - akinek máskülönben nagyon ne­
héz kivárni a tavaszt. A hónak nagy szociális 
jelentősége van s ha már Bécsnek adott belőle a 
természet, hát bizonyára juttat nekünk is. Leg­
alább azzal a mértékkel, ahogy mi megszoktuk 
beszélni magunkról és Becsről, a kvóta ará­
nyában.

— Andrée léghaj ó-oaarnok a. Krieztiániából je­
lentik, hogy azt a nagy laosamokot, amelyből Andrée 
Uernen (Sas) nevű léghajója északsarki útjára indult, 
s amely egy cég tulajdonába ment át, most eladó. A 
hirdetésben, amely a csarnokot kínálja, biztatják a 
vevőket, hogy siessenek, itt az alkalom, most olcsón 
lehet megkapni. Érdemes erről a csarnokról meg­
emlékezni, amelyet maga Andrée szerkesztett, mert 
jelentékeny mü. Híres léghajósok sem tudták elgon­
dolni, hogy hogyan tudja majd megoltalmazni addig 
óriási hajóját, amig kedvező szélre vár. Mert egy 
vasszerkezet fölemésztette volna mindazt a költséget, 
amely az egész expedíció javára egybegyült. Andreó 
azonban a legegyszerűbben oldotta meg a kérdést, 
klegosinálta ezt az óriás laosamokot, amelynek az 
egyik leiét hirtelenében le lehetett bontani, hogy a 
léghajó akadálytalanul lelszállhasson. A faalkotmány 
másik felét időközben a sarkvidéki viharok bonto­
gatták széjjel egy kicsit.

— Hegyi Antal a tengeren. A Csongrád­
i-ól hirtelen eltűnt Hegyi Antal plébános már 
Amerika felé vitorlázik. Ma érkezett Ceongrádra 
Hamburgból keltezett levele, amelyben elbúcsúzik 
népétől és azt ajánlja, hogy az általa alapított 
takarékpénztár és keresztény fogyasztó szövetke­
zet elveit juttassák diadalra.

— A Boulalne-tigy. A Matin Írván a Boulaine- 
ügyről, a többi párisi lappal együtt erősen foglal­
kozik Andricnnel a felebbezési bíróság tanácsosával, 
aki a Boulaine-ügyben erősen van érdekelve. Ezt 
írja újabban a Matin: A bankárnak egyik letartózta­
tott alkalmazottja azt vallotta a vizsgálóbiró előtt, 
hogy Andrien azt tanáosolta neki, hogy lopjon 
el gazdája papírjai közül bizonyos okmányokat és 
vigye el azokat neki. Ezek között a papírok között 
van többek közt egy tízezer frankos sekk is* 
A vizsgálóbiró házkutatást tartott Andriennél és 
tényleg találtak is egy csomó kompromittáló okmányt. 
Az Éclair azt Írja, hogy Boulaine tényleg osinált 
Andrien számára pénzügyieteket, de az ezekre vo­
natkozó okmányokat ellopták és átadták Andriennek, 
aki azonban egészen jóhiszeműen járhatott el az 
ügyben. A Petit Bleu úgy adja elő a dolgot, hogy 
Andriennek pénzre lett volna szüksége a képviselő- » 
választásoknál. Boulaine néhány váltót adott neki át 
e célból, amelyekért a: ónban Andrien egy centimet 
sem kapott. — Jogászkörökben azt suttogják, hogy a 
Boulaine-ügyben még más személyiségek is. sőt egy volt 
miniszter is kompromittálva vau. Érdekes jelenet játszó­
dott le legutóbb az igazságügyi palotában is a Boulaine- » 
ügy miatt. A íelobbczési bíróságnak tanácsülése volt, 
amelyen Andriennek is m eg  kellett volna jelennie, mint j 
szavazó bírónak. A tanácselnök azonban bizalmas utón ; 
arra kérte Andrient, hogy a kellemetlen incidensnek j 
kikerülése végett ne jelenjen meg az ülésen. Mikor i 
a bírák együtt voltak, az elnök megnyitotta az ülést, • 
tekintet nélkül arra a körülményre, hogy az Andrien ; 
széke üresen maradt. Alig tartott azonban egypár 
pillanatig a tanácskozás, mikor Andrien egy mellék­
ajtón belépett és elfoglalta helyét. Erre az elnök fel­
függesztette az ülést és a bírák kivonu tak a terem­
ből. Néhány pero múlva azonban ismét folytatták a 
tanácskozást, akkor azonban Andrien már nem vett 
részt benne. Az igazságügyi palotában különben meg 
vannak róla győződve, hogy Andrien nem lógja ma­
gát tisztázhatni az ügyben.

— Öngyilkos örült. A würzburgi őrültekházá­
bán ma egy beteget meg akart borotválni egy ápoló* 
Az őrült leült és abban a pillanatban, amint az ápoló 
munkához akart látni, kikapta kezéből a beretvát és 
elvágta a  saját nyakát. A szerencsétlen őrült menten 
meghalt.

— Halálos verekedés. Mint a tolnamegyei 
Ocsény községből irák , lolyó hó 14-én egy ionóház- 
ban a lányok miatt véres verekedés volt. Fábián János 
egy nagy konyhakéssel megölte Szőke Istvánt. A gyil­
kos legényt a csendőrök ma letartóztatták és a szeg- 
zardi fogházba kisérték.

— Franciaország miniszterelnöke az alkoho­
lizmus ellen. Egy párisi telegramra jelenti, hogy Combes 
miniszterelnök fölkérte az orvos-akadémiát, hogy 
állítsa össze mindazoknak az ártalmas anyagoknak a 
jegyzékét, amelyeket szesztartalma italok készítésére 
használnak. Az akadémia a jegyzék összeállításával 
Labords tanárt bízta meg. A kormány törvényjavasla­
tot szándékozik benyújtani az alkoholizmns meg- 
gátl&sára.

— Vége a statáriumnak. A horvát bán 
ma rendeletet bocsátott ki, amiben megszüntette a 
statáriumot. Körülbelül két hónapja annak, hogy 
ez a rendkívüli intézkedés szükségessé vált. Akkor 
tört ki egy újságcikk miatt az a féktelen pusz­
títás, amivel a horvátok elbántak minden szerb 
boltjával, műhelyével, házával. Hirtelenében nem 
is lehetett elfojtani a hadi állapotot, írért a hely­
őrség legnagyobb része hadgyakorlaton volt a túl­
nyomó tömeggel szemben pedig gyönge volt a 
rendőrség. [Hogy a rend helyreállott, abban nagy 
része van annak a rémületnek, amit a statárium 
kihirdetése előidézett

— ÜJ szabályrendelet c. bér koo al-lparos ok
számára. A tanács még tavaly uj szabályrendeletet 
készített a bérkoosi-ipar szabályozására. A szabály- 
rendelet azonban még mindig nem léphetett életbe, 
mert a belügyminiszter — amint egy ma érkezett le­
iratban tudatta ezt a fővárossal — több módosítást 
követel meg a főváros által lölterjesztett szövegben* 
A miniszter nem engedi meg, hogy bérkocsi-iparra 
csak magyar állampolgár kapjon engedőimet. Egy 
család hat bérkocsi számnál többet nem kaphat. A 
bérkocsi-számok kiadásánál azt kívánja a miniszter, 
hogy elsősorban a bórkoosisok kérelmét vegyék figye­
lembe, azután, akiknek egy-két számuk van s csak 
végül az idegenekét. A bérkocsi számok maximumát 
a szabályrende.etben kell megállapítani. A szabály- 
rendeletben ki kell mondani, hogy a bérkocsis a leg­
rövidebb utón köteles hajtani.

— Jubileum. Szép ünnepség volt tegnap a 
Trieszti Általános Biztosító lársuság budapesti központ­
jában. Vasárnap volt huszonötödik éviordulója annak, 
hogy Csokonai Vitéz Imre a társaság érdemes tiszt­
viselője az intézet kötelékébe lépett. Poór Jakab az 
intézet magyarországi vezérügynöksógének főnöke 
lelkes szavakban emlékezett meg az ünnepelt érdemei­
ről, méltatva a biztosítási eszme leilenditése körül szer­
zett kiváló szolgálatait. Úgy a társaság igazgatósága, 
mint tisztviselő kara értékes ajándékkal kedveskedett 
a jubilánsnak, aki beszédben köszönte meg az ovációt. 
Az intézet tisztviselői este lakomára gyűltek össze, 
amely a késő éjjeli órákban ért véget.

— Ab elnök könyve. Koosevelt, az Egyesült- 
Államok elnöke legközelebb könyvet ad ki. Nem igen 
lesz valami komoly mnnka, mert hatszázhatvan dollár 
az ára egy példánynak. A papírt külön fabrikálják 
hozzá s minden lapon ott lesz viznj omásban az elnök 
monogramm a is. S minden példányra sajátkezüleg 
írja rá a nevét a szerző.

— Házasság. Horváth Lajos fővárosi vallás­
tanár tegnap a Deák-téri evangélikus templomban ve­
zette oltárhoz Böngérfi. Ilonát. Böngérfi János tanár és 
ismert tanügyi író leányát. Násznagyok voltak: dr. 
Molnár Viktor kultuszminiszteri tanácsos és Schranz 
János evangélikus lelkész. Az esketést Horváth Sán­
dor végezte. Az esküvőn nagy és díszes násznép 
vo t jelen.

— Pusztító bóra. FiumébéA táviratozzak, hogy 
ma délután teljes erejével dühöngni kezdett a bóra. 
A parti hajójáratokat beszüntették. A nagy hullám­
veréstől két gőzös: a Sipán és Pisorto a kikötőben 
összeütközött, Az összeütközés lolytán az utóbbi erősen 
megrongálódott.

— Elhalasztott felolvasás. A Magyar Közgaz­
dasági Társaságnak november 20-ikára összehívott 
ülését 27-ikón este hat órakor fogják megtartani. Az 
ülés tárgya Szabó Jenő főrendiházi tagnak felolva­
sása Helyiérdekű vasutaink jövője cim alatt.*

— Szerelmi dráma. Nagy riadalmat okozott ma 
reggel az Egyetem-utca 2-ik számú házban egy sze­
relmes viceházmester, aki háromszor rálőtt a kedve­
sére, azután pedig a saját mellébe lőtt két revolver- 
golyót. Dréher Antal salányai születésű 36 éves vice­
házmester régóta udvarolt a házban szolgáló Pisztor 
Anna polyáuai születésű 22 éves szobaleánynak. A 
leány azonban nem hallgatott a szerelmes szavakra, 
ami nagyon elkeserítette Dréhert. Ma reggel nyolo 
órakor az udvaron beszélgetett a szobaleánynyal, ami­
kor egyszerre revolvert rántott elő és a leányra lőtt. 
A szobaleány futással menekült a lövések elől. Az 
ádáz házmester háromszor lőtt utána, de egy golyó sem 
találta a leányt. Ekkor maga ellen fordította a revol­
vert és kétszer mellbe lőtte magát. Eszméletlenül ros- 
kadt össze. Sebét a mentők kötözték be és a se­
besültet Kéozey tanár klinikájára szállították. Állapota 
életveszélyes.

— Elkobzott újság. Berlinből táviratozzak, hogy 
a Vorwárts szombati számát Krupp gyáros megsértése 
miatt elkobozták. A sértő cikkben, amelynek címe: 
Krupp Capri szigetén, a  Vorwárts azzal gyanúsította az 
esseni ágyukirályt, hogy Capri szigetén lévő villájá­
ban nemtelen kicsapongásokat követ el.

— Halálozás. Súlyos osapás értő Kurfürst 
Miksa székeslővárosi bizottsági tagot. Neje, született 
Oeiszt Mária, 56 éves korában hosszas és kínos be-! 
tegsóg után, teguap délután meghalt. A temetés hol­
nap, kedden, délután 3 órakor lesz a IX. kerületi 
Angyal-utca 22-ik számú házából.

— A kivándorló szomern sorsa. Amióta a bel­
ügyminiszter megindította a kivándorlás szabályozását 
célzó törvényhozási akciót s annak a küllöldön is 
híre terjedt, tömegesen jönnek a belügyminiszterhez 
olyan levelek, melyekben a kivándoroltak könyörög­
nek visszatelepittetésükért. E levelek közül egy nem­
csak jellemző, de megható is. A Magyar Nemzet 
közli az eredetinek változatlan ortográfiájával. A levél 
irrv hangzik:

Nagy méltóságos, ős kegyelmes urain, én m;nt 
nlólirot, alázatosan folyamodom, az nagy, M éltósá­
god kegyes színe olejbe, Hogy mink az lb91 ikben 
kivándoro tünk Dél-Amerikúba, az Juguáry kerületbe 
vagyunk Koloniu. de minket is. megcsalt aremény mi 
is — halpatva az, csábító ügynökök, szavára és amely 
levelüket szétosztottak, köztünk, nem felelt meg a 
valónak, halgatva az kecsegtető és édes mézes 
szavakra, elhagytuk, érte, édes. Magyarhazáukat 
és. most itt vagyunk az ős brassilhai rengeteg 
erdőiben, ü g y  vagyunk itt, csaknem, mint a va­
dak, nem gondol velünk senki, távol kedves ha- 
zánklul itt eisatnyodunk, testileg és lolki.eg, meg 
is bűnhődtünk értő amiért otthagytuk, kedves hazán­
kat. Az — a legnagyobb szívfájdalmunk, hogy az 
gyermekeinknek, nincs iskola, és föl keliuokik nőni 
minden iskolai, nevelés nélkül. És vagyunk itten ma­
gyarok, 39: csaiád azon családok közül van tiszta­
magyar, család, 12: a többi. 27. csaiád jobbára, a né­
met ti nemzetiséghez tartozik a Brassilíiai, kormány 
iskolát adna de az állam nyelven valót, de mink azt uum 
fogadjuk el, nehogy az, gyermekeinket szemeink előtt 
be olvaszák a, Brassillián nemzetbe, Azért folyamodunk, 
a Nagy méltóságod kegyes színe elejbe hogy ha 
lenne oly kegyes irányunkba hogy ha haza vitetne 
bennünket és valahol az. Állami tolopitvéuyeken, 
letelepítene bennünket és íg y  az által meg iennénk 
mentve a végelenvészéstül különben az utódaink 
veszve vannak ászt már tudjuk, mert mi itten csak 
úgy vagyunk az roppant nemzetiségek közt mint, a 
tenger be pgv csep víz Azért még eg.yszermeg ujjitva 
alázatos könyörgésünket, könyörüljön meg rajtunk, ne- 
hag.vjon henünket itt elveszni habár ous hagytuk hazán­
kat deazért még mindig láj a szivünk, érte már nagyon 
sokszor e rebegtók ajkaim a költő ama szavaitt Szülő­
földem szép határa ineglátiak-evalahára. meg hazám, ha­
zám, kedves magyar hazám. de. ha csak a Nagy mély tósá- 
gos és kegyelmes uram az magyar kormány meguemkö- 
nyörül rajtunk úgy itt veszünk nemláthat uk meg tübó 
ászt a helot a hol először, láttuk meg anapot és elő­
ször, szívtuk be az éltető, levegőt, és a hol ringot a 
bölcsőnk, ezelmaradok az legaluzatosab szolgája és 
az többi honfi társaim.

Kelt Jaguáiy. 1902. október, hó. 0. án
Adorján József, s. k.

Czim
Adorján József 

üst adó Kió Grai.de Sül
colonia, Jaguáry. 

do. Brasil.
Bocsánatot, kérek hogy, kellőleg nem tudtam, 

magamat kifejteni, az folyamodásomba.
— H atvanéves asszony a vonat kereket alatt.

Egy Deutsch Róza nevezetű resiczai özvegyasszony 
leányával látogatóban volt rokonainál Csákován. A 
visszautazásnál a zsebolvi átszálló-állomáson a resiczai 
vonat helyett a temesváriba szállt. Mikor tévedését 
észrevette, a vonat már megindult de azért a hatvan­
éves asszony mégis leugrott a vonatról s igy a kocsi 
kerekei alá került A kerekek elvágták mindkét lábát. 
Íg y  vitték a csákovai kórházba, ahol néhány óra 
múlva meghalt.

— öngyilkos u l.no. Lembergboa a 11. tüzéroz- 
red egy Paradntk nevű újonca ma íóbelótte magát. 
Már haldokolt, mikor a kórházba vitték.

— Nagy tűz Kápositásm egyoren. A Káposztás- 
megyer hataraban levó kristály-jéggyárban ma délben 
tűz támadt. A gyár tetőzete gyulladt ki és hamarosan 
Jángtenger lett. A Veszedelem színhelyére az újpesti 
tűzoltóság meg az ujpesti-ut kornyékén levő gyárak 
tűzoltói siettek ki és hamarosan lokalizá ták a tüzet.

— Sűtömnnkáaok gyűlése. A budapesti sütő­
munkások akik régen nincsenek megelégedve hely­
zetükkel, o hó 18-án, kedden délután tél 4 órakor az 
Aréna-ut 8. szám alatt jóvő vendéglőben gyűlést tar-' 
tanak. A gyűlés tárgysorozata a következő: 1. Kon-J 
gresszusi küldöttek választása. 2. A betegségé ivző- 
pénztár feloszlatása, a helyzet s a szervezkedés.

«— A hárem kalandja A Fővárosi Orfeum u j 
kasszadarabbal gazdacitotia előadásainak műsorát: 
A hárem kalandja cimü buricszk operettel, amely ma 
került először színre telt nézőtér előtt. A mulatságos 
szövegű operett zenéjét Lincke Pál irta. ugyanaz, aki 
már a Luna asszonynyal népszerűvé tette nevét a 
könnyebb múzsa budapesti tisztelői előtt. Uj operett­
jének sok oly részlete vau, amely első hallásra is meg­
kapja az embert és alkalmas arra, uogv az utoa népe 
is dúdolja. Derék munkát végzett Waldmann Imre 
igazgató is aki az operettet nagy rutinual színpadra 
alkalmassá tette és ízlését dicsérik azok az igazán 
gyönyörű díszletek amelyeknek keretében az opero’.te 
tárná, mozgalmas jelenetei lejátszódnák. A szereplők 
közül kitűntek Wilhelmi Károly mint operott-tenorista 
és Kattner Ida mint énekesnő • sokat kacagott a kö­
zönség Bo/aad Ottónak és Baumann Károiy ötletes 
mókázásainak.

— V eszett kutya Kőbányán. Tegnap a ló város 
X-ik kerületében veszett kutya kóborgott s töld»

lolki.eg
Grai.de
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gyermeket megmart. Eddig csak egy fiacskát hoztak 
be a Hőgyes tanár klinikájára, Xreeamdr Nándor 12 
éves tanulót, akit a veszett kutya az arcán mart meg 
veszedelmesen. A kutyát hosszas hajsza után tudták 
csak elfogni s ártalmatlanná tenni. A kutya többi ál­
dozatát holnap hozzák be a klinikára.

(x) Csns és kőa« vényt legbiztosabban gyógyít 
a Halápi-!é!e köszvény-kenőcs. Ara 1 korona 60 fillér, 
kaphaió Apostol-gyógyszerlár Budapest, V ili, Józseí- 
körut 64.

Két boer vezérférfiu iratai.
Enűapeat, november 17. 

Irtunk már arról, hogy De Wet generális
könyvet ad ki a délafrikai háborúról s annak 
előzményeiről. A könyv nemsokára megjelenik 
és pedig egyszerre négy nyelven. New-York bán, 
Londonban, Amsterdamban, Berlinben és Páriában, 
A Lokalanzeigemek alkalma volt látni a kisze- 
dott iveket s a könyv tartalmát ismertetve, ezeket 
mondja:

A müveit olvasóközönséget, mely bizonyára azt 
hiszi, hogy De Wet könyve vádirat lesz Anglia ellen, 
a mü megjelenése után nagy osalódás éri. Mert a vi­
téz tábornok nem népe ellenségeit vádolja, hanem a 
boer nemzetet Kétségtelen, hogy az angolok kapzsi­
sága s a háborúban tanúsított kegyetlensége eilen is 
van kifogása. Mindazonáltal nem veszti el hidegvérét 
s méltóságát, sohasem igaztalan avagy elfogult; sőt 
ellenkezőleg, kellően méltányolja az angol hadvezérek 
talentumát s befejező soraiban felszólítja a boer nem­
zetet, hogy nyugodtan viselje a sorsát s ne nehezítse 
az nj kormány feladatát

A boer nemzet ellen súlyos vádakat tartalmaz. 
De Wet könyve. Európa lakosságának túlnyomó része 
szimpatizált a vitéz boerokkal, örömmel értesült a 
maroknyi nép diadalairól, lélegzetét visszafojtva leste, 
miként szabadni az angol óriás karjai közül. A 
boerokért rajongó európai nemzetek képzeletükben 
ideálizálták az erkölcsös és vitéz boer népet s ngy 
vélte, hogy minden boer eo ipso hős és fedhetetlen 
jellemű. De Wet könyve alaposan kiábrándítja a boerok 
barátait és mindnyájunkat meggyőz arról, hogy bi­
zony a délaírikai köztársaság polgárai között is 
édes-kevés a jeles férfin s önzetlen karakter. Ellen­
ben Délaírikában is szörnyű nagy a korrupció, s 
még nagyobb a gyáva, hazaáruló, megvesztegethető, 
hatalomra törekvő, vetélkedő, s a fegyelmet meg­
vető, léha polgárok száma. 8 a könyv olvasása után 
elbiszszűk De Wetnek, hogy Anglia sohasem kerít­
hetné hatalmába a kis államot, sohasem igázná le a 
kis nemzetet, ha egész hadseregénél, valamennyi had­
vezérénél nem lett volna hűségesebb szövetséges- 
társa : a hazaárnlő boerok sokasága. Nem az angol 
hadsereg diadalmaskodott, hanem az angol pénz; 
nem az angol katonák győztek, hanem a boer tábo­
rokból az angolok hadiszállására szökdösŐ polgárok 
okozták hazájuk s nemzetük vesztét.

S e tekintetben az 1806-iki szerencsétlen végű 
porosz hadjárat után megjelenő müvekre emlékestet 
De Wet könyve. 0  is tulajdoo nemzetét vádolja, kö­
nyörtelenül korholja a kötelességmulasztást és bit- 
szegést s nem kiméi senkit, még önnön testvéreit sem. 
Megmondja az igazat s nem leplez semmit, az igaz­
ság érdekében leltárja a müveit világ előtt hazájának 
undorító szennyesét.

Saját hőstetteiről s hadvezért működéséről a le­
hető legszerényebben szól a hős tábornok. Rezervál­
tam nyilatkozik legnagyobb hőstetteiről s a világ- 
történelem legzseniálisabb hadicselekedeire emlékez­
tető hadjáratairól is. A nevéhez fűződő nimbuszt s a 
stratégiai csodáknak legendáját önmaga oszlatja el.

Mindezt tárgyilagosan, egyszerűen s feltűnő 
nyugodtsággal Írja meg. Csak nagy ritkán sóhajt, 
▼agy jajdal fel, midőn honfitársai galádságáról emlé­
kezik meg. vagy nemzete elvesztett függet'ensógét 
siratja. De Wett nem belletrista, nem ismeri az irás 
művészetének csinját-binját; szépitgetés, tudákosság 
nélkül megírja a történeteket, mint a nagyapó, aki 
maga köré gyűjtve unokáit, csendes meghatottsággal 
elmeséli nekik éloto történetét. Ez azonban csak növeli 
elbeszélése búját s érveinek meggyőző hatását.

Bevezető toraiban elmondja, hogy a háború 
kezdetén, egyszerű polgár létére, miként lépett a harc­
térre három fiával Eleinte Katáiban küzdött, ahol 
honfitársai helyettes parancsnokká választották. Rövid 
ideig jelen volt Ladysmith ostrománál, majd tábor­
nokká nevezték ki s a nyugoti harctérre küldötték. 
Ott hasztalan akarta meggyőzni a csökönyös Cronjét 
maggerslontaini hadállása tarthatatlan voltáról s idő­
közben arra is ráért hogy első hőstettét elkövesse s 
a  blowbank-i nagy élelmi szállítmányt hatalmába 
keríts®. Az élelmi szállítmány hiánya több heti vesz­
teglőre kényszoritette Roberts lordot. De Wett két­
ségbeesetten figyelmeztette Cronjét, hogy hatadékta’a- 
uul távoznia kell veszedelmes hadállásából de Cronje 
ügyet sem vetett szavaira s ilyenformán nem lehetett

őt megmenteni. A kapitnláoió nagy megdöbbenést 
keltett s deprimáló hatása — De Wett szerint — a 
háború egész további folyamán észlelhető.

Megjelontek Krügcr apó emlékiratai is s a 
Times bő kivonatban közli a nagyfontosságu 
Írást. Különösen érdekesek azok a fejezetek, ame­
lyek a háborúval foglalkoznak. Jellemző sorok a 
munkának ebből a részéből az itt következők:

A háború folyamatának és viszontagságainak 
leírása nem célja ezeknek az Emlékiratoknak, mert 
nem vettem személyesen részt a harcban. Nagyon 
sok ügygyei volt dolgom, amelyek elfoglalták éjje­
leimet és nappalaimat. Mindenki hozzám fordult ta- 
náosért, felvilágosításért, vigasztalásért. Naponta küld­
tem táviratokat a kommandóknak, bátorítván s kitartásra 
bazditván a burghereket. Ezzel a munkával délelőtt 
8—11-ig és délután 2—5-ig voltam elfoglalva. De még 
akkor sem hagytam el a kormányzósági épületek 
Nyolokor ágyba feküdtem, de tizenegykor már fölkel­
tem, hogy átnézzem a beérkezett táviratokat. Sokszor 
éjíélután kettőkor keltem löl, hogy az államügyeket 
rendezzem s csak négykor térhettem ismét nyugalomra. 
A háború további folyamán, mikor a szövetséges se­
regeket szorongatták, minden éjszaka háromszor sza­
kítottam léibe nyugalmamat, hogy elintézhessem a 
táviratokat Mateking lelszabaditása után, mikor a 
brit seregek mindenfelől elárasztani kezdték a köz­
társaságot, napról-nipra világosabb lett előttem, hogy 
öreg koromban ott kell hagynom házamat, nőmet, min­
dent, ami szivemnek drága volt s a köztársaság ke­
leti részébe kell menekülnöm. Az elutazás gondolata 
nagyon szorongatta a szivemet, annál is inkább, mert 
feleségem oly öreg és oly törődött volt, hogy nem 
vihettem magammal. Az orvos azt moudá, hogy ez az 
utazás az életébe kerülne, én pedig éreztem, hogy 
soha többé az életben nem fogom látni. Ezekkel 
a gyötrő érzelmekkel nyitottam meg májusban a 
Volksraadot. .  .*

FŐ V Á R O S
(*) A vámtarifa emelése. A Magyar Vasmüvek 

és Gépgyárak Orstágos Egyesülete e hó 14-én Forsler 
Nándor niniszteri tanácsos elnöklete mollett ülést tar­
tott, amelyen a tóvárosi vámtarifa szándéko t feleme­
lésének kérdését tárgyalták. Az ügy tanulmányozá­
sára kiküldött albizottság jelentése behatóan fejtegeti 
e terv hátrányait és hangsúlyozza, hogy annak meg­
valósítása még inkább rosszabbitaná az ipari válságot. 
De úgymond, az iparosok e rájuk nézve tűrhetetlen 
helyzetben s arra való tekintettel, hogy az ország vi­
déki gyárai a feldolgozandó anyagokat jóval olcsób­
ban képesek megszerezni, eset eg azt a kérdést is 
kénytelenek lesznek megfontolni, nem lesz-e rá­
juk uózve célszerűbb, hogy gyártelepeiket a fő­
város határún kívül eső helyekre kihelyezzék; uj 
gyárak pedig bizonyára nem a főváros vámsorompóin 
belül fogják telepeiket létesíteni. Az egyesület határo­
zottan állást foglal a főváros vámemelést szándékával 
szemben, azt ipari, keresKedelmi, közélelmezési és 
adminisztratív szempontból károsnak és helytelennek 
jelenti ki s elhatározza, hogy ily értelemben tesz lel- 
jerjesztést a belügyi s a kereskedelemügyi miniszte­
rekhez és átir a budapesti kereskedelmi és iparkama­
rához. melynek legközelebb e tárgyban tartandó ülé- 

i séro Köglcr Gusztávot és lierzog József igazgatót de­
legálja.

SZÍNH ÁZ, Z E N E
•• Filharmónia. Minden irónia nélkül, tisztán a 

diagnózis tárgyilagosságával vallom be, hogy vérta­
nuknak szóló á'mélkodással tekintek löl azokra, akik 
nálunk fenkolt művészi ideálok szolgálatába szegőd­
nek. Rólunk, szegény írókról ne essék szó. Bámulom 
piktorainkat, akik fölveszik a versenyt fotográfusaink­
kal, — továbbá komponistáinkat, akik művészetük 
komoly meggyéin haladnak. És csodálkozom Buttykay 
Ákoson is, amiért egy Mnnmfto cimü szimfóniát kompo­
nált, — mily idealizmus, jó istenem 1 De ha már meg­
komponálta, mennyi elszánt lelkesedés, vagy meg­
ható ifjnság kellett ahhoz, hogy müvét első sorban 
honfitársai elő bocsássa. Szeretném tudni: minő re­
ménység, vagy számítás vezethette ezt a lépését. 
Buttykay Ákos már többször ad‘.a tanúbizonyságát 
kiváló tehetségének: másutt művészi eseményszámba 
menne, ha ilyen kaliberű ifjútól nj szimfóniát igémé 
a műsor. Bennünket nem érdekelnek a magunk em­
berei, legföljebb csak akkor, ha külföldi elismeréssel 
érkeznek hozzánk. Érdekes volt ma este végignóznia 
közönségen. Mozartnak bá’ran lehet tapsolni, — de 
mit csináljon egy uj embernek az uj szerzeményével ? 1 
Tanácstalanul néztek egymásra. Tapsoltak is. amikor 
látták, hogy mindazok tapsolnak, akiknek Ítéletre való 
hivatottsága ismeretes. Ellenkező esetben pedig nem 
tapsoltak. Okosabb dolog lenne ma a közönségről 
kritirát mondani, mint az uj műről. Keserű kétség- 
beesés kell hogy’ elfogjon, akár irók vagyunk, akár

művészek, — ha látjuk a  mfioém meggyőződések Aúí- 
nyát a közönségben. Ne tessék félreérteni: nem az 
esztelen elismerést követelem; sőt. Csak az állásfog­
lalást, akár siker, akár bukás esetén, — önállóságot, ’ 
ítéletet, művészi hitvallást, zászlót. Ezek a gondo-: 
latok és érzelmek keletkeztek bennem, a mikor Buttykay 
Ákos a koncert-dobogón megjelent, hogy mint ma­
gyar művész, megköszönje a magyar közönségnek,: 
amiért eszményi törekvéseit honorálja. A szimfónia' 
négy részből áll. Mindegyik Flaubert regényének egy- 
egy főbb jelenetét tartalmazza. A közkézen forgó! 
műsor közli mindegyiknek a moséjőt, továbbá téma- 
tikus vezérfonallal is szolgál, amelyet fölösleges itt 
újból leírni. A munka hatalmas arányaival és ridegen 
művészi irányzatával komolyan tanúskodik amellett, 
hogy a komponista a tiszta művészetet tűzte ki cél-; 
jáu l Bevallottan programmzenót akar nyújtani a 
szim'oniai formák között, amelyeket sok szabadság­
gal kezel, ngy, hogy alighanem magára vonja itt-ott 
a tanár urak haragját. Én olyasmit érzek, mintha egy1 
eminens színházi talentummal állnánk szemben, aki a< 
rivalda elé kívánkozik. Az első rész (A tivornya}' 
szimfóniái 'szerkezet dolgában a legtökéletesebb, a 
témakezelés a legeopfosabb tanárnak is örömet okozna, 
belső architektúrája organikus, — de festése és belső 
drámai ereje első sorban operaszerü. A második rész 
(Salammbo) keleti hangulatával hat, míg a megelőző: 
expozíció csak helylyel-közzei mutat exotikus színe­
zetet. — A harmadik rész (A sátorban} szenvedélyes 
duett, amely lónypontja lehetne valami keleti tárgyú 
dalműnek. — A negyedik rész (J/aflo) a leggyöngébb, 
hungulat tekintetőben az előzőkhöz képest hanyat- 
bomlok esik, szerkezete pedig laza. A thémák ngy 
nőnek ki egymásból, mint a kaktnsz-növény szeszé­
lyes testrészei. — Feltétlen elismerésre kén} szerit az 
egész mü koncepciójának merészsége és biztonsága; 
továbbá az instrumentálásban megnyilatkozó rengeteg 
tudás. És ha konstatálnunk is kell, hogy Buttykayn 
nagy hatással volt Wagner, Massenet és Goldmark, — 
másrészről bizonyos, hogy a magyar zene egyik leg­
erősebb és legönállóbb ifjú tehetségével állunk szem­
közt Dacos a homloka, széles a válla, lelkes a szive. 
Egyike azoknak a keveseknek, akik a magaslatok 
leié tartanak. — Destinn Emmi, akinek művészetét 
már tegnapelőtt méltattak, nagy sikerrel énekelt egy- 
egy áriát Az elveszett menyasszony^ Sámson és Dehla 
és Carmenból. A közönség ma is le'késén ünnepelte.

< «
• •  A  Niobe tizedszer. Tizenkét nappal a premiőrje

ntán, csütörtökön éri meg a Népszínház legutóbbi 
nagy 6ikere. Kiobe tizedik előadását. Tegnap este a 
Népszínháznál pónzlámyitás nem is volt, úgy szét­
vitték már kora délelőtt a jegyeket Az előadásokat 
gyönyörű közönség szokta látogatni s a földszinti 
páholyokat estéről-estére a legelőkelőbb társaság fog­
lalja le. Az újdonság legközelebbi előadása holnap, 
kedden lesz, kis változással a szereposztásban, 
amennyiben Mise Mifton szerepét a gyengélkedő 
Dóri Margit helyett Harmath Ilona játszsza. A többi 
szerep változatlan. A címszerep Küry Klára nagy 
művészetében talált zseniális interpretálóra.

•
Hogy mily gyors a modern színpadi technika, 

annak legjobb példája a Niobe tegnapi előadásának 
második felvonásában Kovács Mihálynak egy aktuális 
kupléja. Mikor felhúzták a íüggönyt, hogy megkez­
dődjék a második felvonás, a népszerű komikus hir­
telen odarohant a librettistához:

— Kérem, ma vasárnap van i ; Okvetlenül kell 
egy kup’é a népnek a kis Kohnról . . .

— Még most?
— Rögtön.
A szerző visszavonult, a kupié két pero alatt 

elkészült, egy pero alatt lemásolták, egy másik pero 
alatt a színpad alatt a sngóhoz vitték, egy pero alatt 
Kovács bevágta, és összevissza öt pero múlva már el 
is énekelte, még pedig oly hatással, hogy a kis Kohnt 
követő taps percekig tartott. Ezalatt éppen még két 
nj kupiét lehetett volna csinálni . . .

bohózata Loute, holnap, kedden, tizedszer kerül színre 
Veber Pierre bohózatának tegnapi előadására má 
kora délelőtt nem lehet jegyet váltani, mert a közön 
ség elővételben .ogla ta le az összes helyeket.

•• A hit. A Népszínház legközelebbi újdonság! 
Rózsa Miklós A cimü népszínműve lesz, amelj 
e hó 22-ikén szombaton kerül először színre, a  követ 
kezó szereposztással:

Manga Julosa —' Hegyi Aranka, Cbeposányint 
Siposne, Bálint — Szirmai, Tóth András csendőr — 

Aua Mihály, Horváth János nazarénas — Szabó Antal 
bzombos Mihály és Gyöngyi Jóska gányó legényei 
— haskó ü . és Pásmán F.. Annus Terka ée Rétet 
Mán gányó leányok — Kápolnai Irén és Harmati 
, !ona' /  aboda Esióny és P*rge Sándor Szabolcs 
lóosiszárok —- Németh Józsei *s Kovács Mihálv 
Fekete nazaré.us tanító — Szerdahelyi, Zsiga Re« 
boka gazdaleá* y — Dóry Margit, v.ici néni csap*
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fárosné — Láng Etel, G yöngyié és Ányosáé, 
nazarénus hivő ussxonyok — Ereczáuyi Sarolta és 
lzsóné, első nazarénus — Delli K., második nazaré- 
nus — Rémedig M.

A népszínmű-bemutató iránt, mely egyúttal Hegyi 
Arankának az első népszinmübeli bemutatkozása lesz, 
nagy az érdeklődés. A szombati premiórre jegyek 
már most válthatók a Népszínház elővételi pénztárá­
nál, valamint Weisz A. (Károly-körut 26.) és Szántó M. 
(Kecskeméti-utca 14.) dohány tőzsdéjében.

•* Állandó színház Budán. A bndai állandó 
színház ügyében kiküldött eőkészilő-bizottság ma 
tartotta alakuló értekezletét. Elnökké egyhangúlag dr. 
Szebeny Antal lővárosi bizottsági tagot, jegyzővé Szabó 
Árpádot s az ügy előadójává Taksonyi Józsefet vá­
lasztották meg. Elhatározta a bizottság, hogy a budai 
körökhöz és kaszinókhoz felhívást intéz a mozga­
lomhoz való csatlakozásra. Meg választatták újból 
az előkészítő-bizottságba: gróf Festettek Andor, Fény  
vessy Ferenc veszprémmegyei főispán, dr. Rónay 
Károly fővárosi bizottsági tag, dr. Prém József 
és dr. Andrednszky Jenő. Az értekezlet elhatá­
rozta, hogy az összes bndai állandó színházra vonat­
kozó adatok úgy az államtól, mint a fővárostól be­
szereztessenek. A budai állandó színház fölépítésére 
már ajánlkozó is jelentkezett, aki ha a főváros a 
Horváth-kertet rendelkezésére bocsátja, felépítené a 
budai állandó színházat. Az értekezlet utasította, hogy 
ajánlatát memorandumba foglalva a nagybizottságfioz 
nyújtsa be. A legközelebbi értekezlet í. hó 24-én 
héttőn lesz.

*• Kétozer koronás népszínmű-pályázat. Szeged 
városa azt a kétezerkoronás pályadijat, amelyet pol­
gári drámára tűzött ki, a pályázat eredmény leien 
volta következtében, népszínműre fogja kitűzni.

MŰVÉSZET
0  Szlnnyey-Merse Pál képet a  tárlaton.

Szinnyey-Merze Pál arra kérte a képzőművészeti társa­
lat igazgatóságát, hogy a tárlaton lévő festményeit 
adja vissza, hogy a Nemzeti Szalonban kiállíthassa. 
-Mindenkinek feltűnik, hogy a  tárlaton, mely apró 
kollektív kiállítások gyüitomónye, s hol minden mű­
vésznek az alkotásai egy csoportban vannak, hogy 
leljesebb képet nyújtsanak alkotójukról, Szinnyey 
képei szerteszét vannak aggatva. Méltánytalanság 
azzal a művészetei szemben, aki lestöéveit Böcklxn- 
nel és Aenóocáhal töltötte el Münchenben, együtt la­
kott velük, együtt igyekezett velük behatolni a művé­
szet misztériumaiba, aki a plein-aír festésnek az apja 
nemcsak nálunk, de egész Enrópában, s aki — mind­
ezeket nem számítva — egyike a legtartalmasabb, 
legmélyebb magyar művészieteknek.

□  A Faál-kiállítás megnyitása. A N em zeti 
Szalon újjáalakítása belejozéséhez közeledik. A ter­
meket újra festették és művésziesen díszítették. A 
Paál-léle képek elhelyezését pár nap múlva megkez­
d ik , ú g y , h o g y  a kiállítás jövő vasárnap megnyit­
ható lesz.

D r lo r ta k é z p a s z t á i a
omIüb  (Oh old i.'fcka ▼ g jel 
■vaUMU, 9 nap Blnlt aiiadcu kezet 
gyOagédriA Ab főtérré tbpAzioI. 
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In te rn a tjo n a l szőrveszíö .
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lenül eltávolítja.
Kgy BvegtAgely Ara «  korona.

Főraktár Dr.KovácsErnőgyógyszertára
Budapest. VIM G jir -u tra  l í .  «iíra.

‘  „Tonett8-ttttok“ kívánatra ingyen ás bérmentva. HM

( is  •  rovat alatt körötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelőt a szerkesztőség.)

TUDOMÁNY, IRODALOM ——- .1 e
O A magyar tudományos akadémia matema­

tikai és természettudományi osztálya ma délután öt 
órakor felolvasó-ülést tartott Than Károly elnök ele 
alatt. Elsőnek dr. Hoor Mór, a tavaszszal megválasz­
tott levelezőtag tartotta székfoglaló értekezését Elő­
adásában az elektromos szigetelők szívósságával fog­
lalkozott és idevágó legújabb vizsgálatainak ered­
ményéről számolt be. utána Hógyes Endre tanár 
dr. Desdfá Gyula egyetemi tanárnak A cholin sze­
repe az epilepsziában cimü dolgozatát terjesztette 
elő. Dondth kiterjedt vizsgálatok alapján, melyeket 
a Szent István-kórbáz idegosztályában végzett, ki­
mutatta, hogy a cholin a görcsrohatnok után, majd- 
nem állandóan előlordul. Lóczy Lajos Cholnoky 
Jenő egyetemi adjunktus a deliblatt homok napi

kőingadozása cimü munkáját ismertette. Cholnoky v iz s ­
gálata konstatálta, hogy a  dehblati fntóhomok leg­
jobban hasonlít a Irán oi a országi paszták homok­
jához. Tangl Ferenc levelező tag végül dr. Farkas 
Géza a vérsavó hjdrorylion tartalmáról cimü érteke­
zését és Farkas Kálmán tanársegédnek vizsgálatait a 
selyemhernyó-anyag és energia forgalmáról íejlődósük 
közben matatta be.

O Rákosi Viktor munkál. Irodalmi esemény­
számba megy Rákosi Viktor (Sipulusz) munkái össz­
kiadásának megindulása. Abból, amit e kiadásnak, 
mai számunk 17. és 18. oldalán megtalálható pro­
gramújából látunk, lényeges az, hogy Rákosi Viktor 
munkáinak gyűjteményébe csak java müveit veszi lel, 
amelyek alkalmasak arra, hogy írói jelentőségét ki­
domborítsák. Ezek a müvek, melyek eddigelé nagy­
részt csak újságokban jelentek meg, igy összegyűjtve 
és rendezve remélhetőleg csakhamar megtalálják útju­
kat a nagyközönség legszólosebb köreibe.

§§ Ssoolallsták a parlament ellen. Abban 
az időben, mikor a pártkassza miatt izgatott vita folyt 
le a Házban, a szocialisták is napirendre vették ezt 
a kényes ügyet azon a gyűlésükön melyet 1900. 
április elsején egy Tompa-utcai vendéglőben tartottak. 
A gyűlés szónokai becsmérlő kifejezésekkel illették a 
parlamentet s annak tagjait. Az ügyészség a rendőr­
ség utján értesült a Tompa-utcai gyűlés lefolyásáról 
s a képviselőház felhatalmazására a négy szónok 
ellen nyilvános becsületsértésért vádat emelt. Ma tár­
gyalta többszöri halasztás után a büntetőtörvényszék 
Szepessy bíró elnöklete alatt azt az ügyet. A tárgyalá­
son a vádlottak tagadták a terhűkre rótt cselekmény el­
követését s azt vitatták, hogy a jelonvolt rendőri köze­
gek téves jelentést tettek a gyűlés lefolyásáról. A 
bizonyítási eljárás kiegészítésére a védők indítvá­
nyozták, hogy idéztesse be a bíróság tanukul báró 
Binffy Rezsőt Bartha Miklóst. Holló Lajost, Lits Gyu­
lát, Rohonczy Gedeont és Rakovszky Istvánt arra nézve, 
hogy a parlamontben tényleg sok képviselő van 
olyan, aki pénzen szerezte mandátumát. A bíróság 
másfélórai tanácskozás után elutasította a védők ké­
relmét. A törvényszék a négy szónok közül Stoinber- 
gert, Farkast é3 Pollacseket 30—30 korona pénzbün­
tetésre ítélte, Csanádi Déncst ellenben felmentette, 
mert beszédút kritikának minősítette a bíróság. Az 
ítélet ellen a védők felebbezték.

§§ Sujtópör egy élolap ellen. A fővárosban 
megjelenő néppárti éfclapnak. a Magyar Herkó Páter­
nek. mnltóvi december 1-én megjelent számában 
közlemény jelent m eg: Lári-fári Fehérvári óim alatt, 
mely durva óloelődós alakjában azt tartalmazta, hogy 
a katonai pőt-ló&vatóbizottságok általában, különösen 
pedig a Nagy-Kanizsán székelő pót-lóavatóbizottság 
tagjai a vásárlások alkalmával a zsidó ügynököktől 
borravalókat fogad el. A közös hadügyminiszter lel- 
hatal mazása alapján a budapesti ügyészség sajtőpört 
indított az élciap olien rágalmazás Ó3 becsületsértés 
miatt. A megindult sajtóügyi vizsgálat során a oik- 
kért a felo’ősséget a cikk írója,’ Markos Gyula rőmai 
katholikus lelkész, az élciap szerkesztője vállalta el. 
akit a törvényszék vádtauácsa nyilvános rágalmazás 
vétségéért vád alá is helyezett. Ma tárgyalta ezt az 
ügyet a büutelőtürvényszók esküdtszéke Zsitvay Leó 
elnöklete alatt. A tárgyaláson, melyen a vádat dr. Da- 
róczy ügyész képviselte, vádlóit beismerte a cikk 

f szerzőségét. Adatokat barátjai szolgáltatták ennek 
i megirásáboz. Kijelentette, hogy kéri a valódiság bizo- 
í nyitását elrendelni s a hadügyminisztériumtól bekért 
i lóavatólajtsrom-könvvekből megái lapittatni kéri, hogy 
j a nagy-kanizsai lóavató-bizottság a helyett, hogy 
{ közvetlenül a gazdáktól vásárolná a lovakat, egy 

Sohwartz Móritz nevű lőkoreskedőtől veszi azokat. A 
bíróság helyt adott a bizonyításnak, mire a törvény­
szék hozzákezdett a lőavató-laistromok átvizsgálásá­
hoz. A bizonyítási eljárás belojezte és a kérdések 
szövegezése után dr. Baróesy ügyész mondta el vád­
beszédét, melyben arra kérte az esküdtbirákat, mond­
ják ki vádlottat bűnösnek a rágalmazás vétségében. 
Utána Markos Gyula vádlott szólalt fel. Hosszabb be­
szédben bizonyítgatta ártatlanságát. Az esküdtek fél­
órái tanácskozás után bűnösnek mondották ki Markos 
Gyulát a beosüietsértés vétségében s ezért a törvényt 
alkalmazó bíróság 150 korona pénzbüntetésre ítélte s 
köteezte az ítéletnek a Magyar Herkó Páter cimü
lapban leendő közzétételére. Az ítélet jogerős,

TÁVIRATOK
Katánla, november 17. A Strombolin \6v6 szema­

for jelenti, hogy az ottani tűzhányó tegnap este új­
ból izzó köveket és hamut lökött ki. Erre az erup- 
oióra lávaömlések következtek. ■

Grelfawaldo, november 17. Lamdors L én á rt  
tanár, titkos orvosi tanácsos az éjjel hosszú beteges- 
kedés után mellhártyagynladásban meghalt. j

München, november 17. Lueger az ultramontá- 
nok meghívására a jövő héten ideérkezik és beszédet 
fog mondani egy gyűlésen. A hatóság megengedte, 
hogy Lueger szónoklatot tartson, de szigorúan meg­
tiltotta. hogy felekezetek ellen izgasson.

A portugál király Angliában.
Pária, november 17. A portugál király ma dél­

előtt Angliába utazott Elutazásakor kalonaidiszőrség 
volt a pályaudvaron.

London, november 17. Edvárd király Sandring- 
hamból ideérkezett és azonnal tovább utazott Wind- 
sorba. hogy a portugál királyt fogadja.

Merénylet Nelidov ellen.
Róma, november 17. Az ltalie szerint teg­

nap az orosz templomban tartott isteni tisztelet 
után egy nő, műveltsége után ítélve orosz. diáknál 
Nelidov orosz nagykövethez sietett és kísérletet 
tett, hogy megüsse. Mint a lap hozzáteszi, ez a 
nö már azelőtt egy Ízben feltüQŐ magaviseletével 
megzavarta az istentiszteletet az orthodox tem­
plomban.

A szorongatott Delcassé. >
Párls, november 17. Deloassó külügyminiszter 

este hosszabb értekezletet folytatott Etienne-nel, a ka­
mara gyarmalügyi csoportjának elnökével, aki közölte 
vele a csoportnak a sziámi egyezményre vonat­
kozó határozatát Etienr.e élénken ajánlotta a cso­
port és a kiilügymínisztor közötti egyetértés fenn­
tartását és azt kívánta, hogy a miniszter vagy 
indítson újabb tárgyalásokat Öziámmal az egyezmény 
módosítása iránt, vagy ne terjeszsze azt a parlament 
elé és enged, e elmúlni az egyezmény ratifikálására 
kitűzött időt. Delcassé azt válaszolta, hogy nézete 
szerint Sziámiéi e'érle a koncessziók maximumát. 
Az 1893-ik évi szerződést sohasem hajtották végre 
teljesen. A lrancia-sziámi viszony feszültsége, mely 
kellemetlen következmények aggodalmát keltette, meg­
nehezítette a Sziám határain uralkodó bajokat,' 
úgy hogy szükséges volt ennek az állapotnak 
véget vetni. Az uj egyezmény jelentékeny elő­
nyöket nyújt Franciaországnak és a miniszter azt 
hiszi, hogy megtelte kötelességét és az ország­
nak szolgálatot te tt Etienne erre jelentést telt a cso­
portnak a beszélgetés lefolyásáról. Mint fenntartással 
kijelentik, Delcassé állítólag hajlandó a sziámi egyez­
mény előterjesztését elhalasztani és öziámmal újabb 
tárgyalásokba bocsátkozni.

A meggyilkolt német matrózok.
Berlin, november 17. A Wolff ügynökségnek azt 

jelentik Athénből, hogy a hajógyári munkások és a 
pireuszi világítótorony személyzete ellen irányul a 
gyanú, hogy a Loieley német állomáshajőnak két 
matrózát meggyilkolták. Egy asszonyt már le is tar­
tóztattak. A tettesek kézrekeritésére 1000 frank nyi 
jutalmat tűztek ki.

Közgazdasági táviratok. ji
Béoa, november 17. Az 1880-iki első kiboosátásu 

földhitelsorsjegyek mai húzásán a 90.000 koronás fő-, 
nyereményt a 26S. sor. 81. sz. sorsjegy, a 4000 korog 
nás második nyereményt az 6S2. sor. 67. 6z. sorsjegy 
nyerte meg, 2—2090 koronát nyertek a 2828. ©or. 49. 
sz. és 3949. sor. 39. sz. sorsjegyek.* ’ ,

Sew-Zork, november 17. ('lcrminy tőzsde,. (Zárlat,] 
Gyapot: New-Yorkban helyben 8.30 (8 80> Novemberre 
8.02 (7,93). Februárra 7.98 (7.86). New-Oneansban 
helyben 7.®/e (7.7a). — Petroleum: Stand irhite N év­
ii orkban 7.80 (7.80). Stand vhite Philadelphiában 
7.76 (7.76). Ratined in Cases 9.10 (Ö.10J. Credit 
tíalances at Üil City 139.— (189.—). — Zsír: Western 
steam 11.25 (10.90). Rohe és Brothers 11.40(11.80.) —I 
Tengeri irányzata igen szilárd. Decemb.-re 69.7a (68.7a). 
Januárra 53.7a (68.7a). — Májusra • 47.tyi (46,7a). 
Buta irányzata szilárd. — Piros • őszi helyben* 
79.7a (77.—). Decemberre 81.Va (79.—). Márciusra 80.-^. 
(—.—)• Májusra — (79.7a), Ju t-ra  — . (—.—jJ 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.7a (1.7a). 
Kávé: fair Rio 7. sz. 6.7ia (6.7ia). — Nov.-ro 4.55(4.60).' 
Februárra 4.75 (4.80), — Liszt: Spring W h ea t c lea rs  
8-3.10. (8.—3.10). Cukor: 8.7ia (S.a/ie).— 26.7a—26.7r 
(25.80—25.95). -  Réz : 11.60-11.70 (11.60-11.70). (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Ohloa<u, november 17. (leménytózzde,) (Zárlat,] 
Búza irányzata szilárd. — Deo.-re 78.Ti (7 2 .7 a ), —■ 
J a n .-ra  — .—  — Tengem irá n y za ta  ig e n  szilárd .
— Deo.-re 55,— (68,—). — Zeir: Jan.-ra 9.86 (9.60). 
Máj.-ra 9 17 (9 05). — é'rafcmna short clear 10.12 
(10.12). — Sertézhuz: Jan.-ra 15.82 (15.16). —j (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK
A fészek kész.

A fészek kész. Beléje szállott
A boldogságnak madara.
Jer, kedresem, hallgassuk együtt 
Mily csengő, édes a dala.

De csöndesen, lopóxra járjunk,
Mint a suhanó napsugár.
Hogy valahogy ne vegye észre
Ez óvatos, félénk madár.

Mert a boldogság vad madár ám,
Bűvös hangján csak ott cseveg,
Hová nem száll a földi lárma,
Hol nem figyelik emberek.

Elég egy-egy irigy pillantás,
Egy bántó szó s már elrepül.
És vissza többé sohasem tér,
Bár könnyűnk érte egyre dűt

Hadd forrjon ajkad ajakamra,
Ha ki sem hallja, ki se lá t
Ekkor zengi a kis madárka
Legédesebb, legszebb dalát

F e le k i  Sánd or.

+  Edvárd király ás a sajtó. Az angol gárda- 
ezredek fölött tartott legutolsó szemlén érdekes dolog 
történt, amely bizonysága annak, hogy VIL Edvárd 
angol király mennyire megbeosQli a sajtót A ki­
rály egyik beszédét nemrégiben egy magasrangu 
katonatiszt hibásan sztenograálta le és a beszéd 
igy került a nyilvánosság elé. E szomorú ta­
pasztalat után a király most már mindig két újságírót 
rendel maga mellé, akik pontosan lejegyzik beszédeit. 
A szemlén is két újságíró volt a király közelében, 
akiket Kelly-Kenny tábornok el akart távolítani. Az 
újságírók azonban lel világosították a tábornokot az 
uralkodó óhajtásáról és egészen a király mellé hú­
zódtak, amikor a beszéd megkezdődött A király 
meglátva az újságírókat, barátságosan integetett és 
mosolygott lelőjük.

•
4- Alfonzé, a vad án . A fiatal spanyol király 

egyetlen eddig ismeretes szenvedélye a vadászás. 
Annyira szeret vadászni, hogy eme szenvedélye 
miatt nemrég majd az ősi spanyol alkotmánynyal tű­
zött össze: tudniillik a minisztertanácsot, amelyen 
elnökölnie kellett volna, egyszerűen faképnél hagyta 
s vadászni indult kíséretével. A vadásszenvedólyt 
alighanem ősétől, HL Károlytól örökölhette, aki híres 
vadász volt Azóta nem volt spanyol király, aki a 
vadászás sportja iránt érdeklődött volna, még XIII. 
Alfonz édesatyja, XII. Alfonz sem volt vadász. 
Hogy azonban a spanyolok most uralkodó fiatal

REGÉNY

ILICS IVÁN HALÁLA.
Irta: T o l s z t o j  L e ó .

US) -------
Miután eltávoztak, Ilics Iván úgy érezte, 

mintha megkönnyebbült volna. Nem, nincs már 
itt több hazugság, velük együtt elment, de a fáj­
dalom ott maradt.

Percek múlottak el peroek után, órákat órák 
váltottak fel, végtelen egyformasággal hirdetve a 
bosszantó, feltartózhatatlan véget

— I g e n . . .  Küldjétek bo GeraBsimotl — 
felelte Péter kérdéséro.

vm.
Késő éjjel jött meg a felesége.
Lábujjhegyen járva lépett be, de mégis meg­

hallotta.
Felnyitotta a szemét, de sietve újra lehunyta.
Felosége Gerassimot el akarta küldeni, hogy 

majd maga virraszt mellette.
Újra felnyitotta a szemét s igy szó lt:
— N a . . .  Menj k i . . .
— De nagyon szenvedsz.
— Mindegy.
— Végy be ópiumot
Úgy tett mintha beleegyeznék s bevette.
Az asszony eltávozott.
Illés Iván három óra hosszat feküdt kinoe 

azenderben.
Ugv tűnt fel néki, mintha kínosan egy 

hosszú, hosszú fekete zsákba gyömöszölnék ős ö 
Behogyse tud kiszabadulni belőle.

S ez a kellemetlen, kinos mütót nagy fájda­
lommal jár.

De egyszerre mégis a zsák túlsó végire ér . .  
Kizuhan belőle . . .  és felébred.

S Gerassim még mindig ott ül ágya lábánál

királya milyen szenvedélyes híve a vadászatnak, bi­
zonyltja az, hogy trőnralépése után első ural­
kodói intézkedése az volt, hogy betöltötte a fővadáez- 
mesteri állását. A kis Alfonzé különben igen iestöi, 
szemrevaló jelenség az ő vadászruhájában, amely áll 
a kávébamaszlnü, zöldhajtókás kabatból éa a nagy 
kordovai kalapból, meg a tarka jerezani piáidból. Hat 
öszvér vonta logatán szokott kirándulni a Pardo 
navü vadászkastélyba amelyet V. Károly építtetett 
1548-ban, Madridtól tizenkét kilomélemyira észak leié, 
egy vadban bővelkedő tölgyerdöben. A kastélyból 
gyönyörű kilátás nyílik a Sierra Guadarramára; a 
kastély is érdekes látnivaló a Carduoho. Bayeu, Ve- 
lasqnez Zakariás, Kibeira festette lreskók, továbbá a 
Teniers és Goya képei nyomán készült gobelinek ré­
vén. Nemrégiben megnyílt a Pardóba vivő gőzvasut, 
amely lehetővé teszi most, hogy a madridiak is töme­
gesen látogassanak el a spanyol lflváros e gyönyörű 
kirándulóhelyére. I l i i  Alfons kitűnő vadász, több­
ny in  fogolyra, tengeri malacra vadászik, s amelyikre 
ráfogja fegyverét, az sorsát ritkán kerüli el. Igaz, 
hogy a legeslegújabb szerkezetű és a legtökélesebben 
működő fegyverekkel jár vadászni.

•
4 -  A  k á r ty á z o k  b B n te té z e  M a n d s in r lá b r a . A

kártyázást nagy bűnnek tartják Mandzsúriában és 
ezért meglelelő büntetésekkel is snjtják. Keilazauszk 
kormányzója a kártyázás dolgában a következő ren­
deletét intézte a kiükari rendőrfőnökhöz: „Mindenki, 
aki kártyázik, száz botütést és mint a gonosztevők 
éronyaklánoot kap. amelyet két hónapig kell viselnie’ 
Játékbarlang tulajdonosa, ha első Ízben kapiák rajta, 
száz botűtést kap éa bárom hónapig kell a láncot vi­
selnie. Ha hivatalnokot kapnak rajta a játékon, elbo- 
osájtják hivatalából, megbotozzák és nyaklánoot kap. 
Mindenki aki a házában megtöri a kártyajátékot és 
mindenki, aki a játékban réeztvesz, száz botűtést kap 
és bárom érre más városba kell mennie. Ismételt kár­
tyázás esetén njra száz botütést kapnak és mesz­
esebbre száműzik őket A rendőrök és a besúgók 
nagy jutalmat kapnak, ha a hatóságot a  kártyajáté­
kosok nyomára vezetik.* Ennek a szigorú rendeletnek 
bizonyára meglesz a kellő eredménye.

•
4- Maxim Gorkij hangja. A legnépszerűbb 

orosz iró. Maxim Gorkij jó barátságban van a leg­
híresebb orosz operaénekessel: Sehaljspinnal, s ez a 
barátság már régi keletű. Körülbelül ezelőtt tíz évvel 
mindketten elhatározták, hogy belépnek egy ének­
karba. A próbánál nagy feltűnést és díoséretet keltett 
a Gorkij tenorja, míg Snhaljapinra kimondták, hogy 
egy csepp hangja sinos. Azóla bebizonyosodott ennek 
az ellenkezőié, mert a hangtalan Sohaljapin ma Orosz­
ország legelső énekes színésze. Gorkij azonban 
es után a siker alán nem lett tenorista, hanem iró, 
a most mint ilyen aratja a sikereket. Gorkijban

és szunnyad türelmesen. De ő fekszik, sovány, 
harisnyáé lába Gerassim vállán pihen . . .  S a 
szobában félhomály s mindig az az állandó fáj­
dalom.

— Menj aludni, Gerassim T — susogta.
—  Ah mit . . .  Itt ülve maradok, nagy­

ságos úri
— Ne 1 1 Menj osak.
Leemelte a lábát, oldalára feküdt, fejét kö­

nyökére támasztotta s mély szomorúság fogta ol. 
Csak addig várt, míg Gerassim a szomszéd­
szobába ment, aztán zokogni kezdett, mint egy 
gyermek.

Megsiratta tehetetlenségét, borzasztó magá­
nyát, a.i emberek rosszaságát, Isten kegyetlensé­
gét és Isten távolmaradását.

— Mért követted el velem mindezt? Mért 
küldtél erre a világra? Miért, miért kinzol mog 
ilyen irtózatosan.

Nem is várt választ és megsiratta, hogy 
nem kap és nem kaphat eommiféle feleletet.

Aztán elhallgatott s megszűnt nemosak zo­
kogni, de lélogzeni is, mintha figyelne, vájjon 
nem csendül-e meg egy hang, a lélek, a gondola­
tok hangja.

— Mit kívánsz? — kérdezte az első világos 
szavakban kifejezett érzés.

— Mit k ívánsz?... Mit akarsz?. ismétel­
gette önmagának.

— M it? ... Hogy ne szenvedjek. Hogy éljek! 
— felelte.

8  újra figyelni kezdett, oly megfeszített aka­
rattal, hogy szinte fájdalmát is elfelejtette.

— É ln i? ... De miképpen akarsz élni? — 
kérdezte a lélekhang.

— Úgy, ahogy azelőtt éltem 111 J ó l . .  1 Kel­
lemesen . . .

— Hogy éltél azelőtt ?.' 1 Jól ? i i I Kelleme­
sen ? . . .  hangzott az uj kérdés. 8  gondolatban 
elhagyta maga előtt vonulni életo kellemes és 
kedves pillanatait.

Furcsa 1 . . .  És életének minden kellemes 
pillanata most nem tűnt föl annak . . ;  egyetlen­

ének iránt való szeretet péklsgény korában ébredt
föl. Estétől reggelig a homályos, piszkos, lülledl 
sütőszobában lenni: idegtompitő, s ezt a nyomot) 
hangulatot űzte el a későbbi irö, mikor osengő han­
gon orosz dalokat nótázott, úgy, hogy nemsokára 
már bizonyos híre is kerekedett. A hangját azonban 
később elvesztette. Vasúti bakter korában. — mert ez 
is volt — egy viharos, esős éjszakán, egész éjjel 
künn volt a pályatesten, ahol valami továbbszállitandó 
liszteszsákokra kellett felügyelnie. A zivataros időben 
meghűlt, torokfájást kapott s odalett gyönyörű tenőrja.' 
Ismeretes egyébként hogy Gorkijnak milyen nyo- 
moraságos iíjnsága volt Keresztülment az élet min­
den szenvedésén s egyszer öngyilkosságot is köve­
tett eL A revolverlövés azonban nem ölte meg, 
csak súlyosan megsebesítette, úgy, hogy mellén még 
ma is látszik a golyó nyoma.

•
-j- A S la g r a  ír a t ja .  Egy Thayer nevű amerikai 

zenokőltö avval a farosa felfedezéssel lépett a világ 
elé, hogy a Niagara zuhatag aláomló víztömege nem 
artiknlátlan zajt ősinél, hanem harmonikus zenét, 
melynek hangjai szabályos rezgésszámok szerint kö­
vetik egymást Ismeretes, hogy minden zenei hang 
egy erősebb alaphangból és az ezt kisérő főihangok: 
egész sorából áll. Thayer felfedezése szerint a Niagara 
zuhatag alaphangja a g, amely őt oktávval mélyebb 
a basszus kóla alsó vonalán levő g-nél. Thayer 
azután az akkordokat igyekezett megállapítani és 
ebből a óéiból kikereste a d-t, ennek lelsó kvart­
ját a g-t Ez a g volt az alaphang. Ezen a kettőn 
kivül hallott még más d és g hangokat is, de ezek­
nek rezgései olyan kis számmal voltak, hogy meg- 
otvasbatta őket. Megállapította még a zeneszerző, 
hogy a Niagara egy-egy másodperces jegyek sze­
rint muzsikát Minden harmadik jegyen hangsúly van 
és ez a hármas szám iöllelhető a taktus szuddivizió- 
jában is. Thayer szerint minden kilencedik baug 
törte, úgy, hogy a zuhatag zene egy-egy taktusa há­
romszor bárom jegyből áll. Az amerikaiaknak tehát, 
ha a zeneszerző nem tévedett, ingyen hangversenyt 
rendez a természet.

•
4- Szálloda a főid alatt. Monsban, Belgiumban 

van egy szálloda, amelynek valőszinüleg nincs párja. 
Ez a szálloda száznyolovanöt méternyire lekszik a 
löld alatt egy szénbánya fenekén. A különös Bzálloda 
a Saint Pierre de Mons bánya lőtárnájában van ki­
faragva a széntartalmn tárnáiéiban. A töldalatti szál­
loda, bár a szobák laia tiszta szénből van, nagy ké­
nyelemmel van berendezve. Társalgóterem, könyvtár, 
uszoda és zeneterem is van benne. Az egész szálloda 
villanynyal van világítva; a vendégek föl- és leszál­
lítását lift végzi. A szállodában rendesen turisták tar­
tózkodnak.

egy mozzanat sem, kivéve gyermekévei első ide 
jére való emlékezése.

Igen, ott a gyermekkorban volt valami kel­
lemes, ami miatt érdemes volna élni, ha még 
egyszer újra kezdhetné . . .  De az az ember, a . i  
ezeket a kellemes pillanatokat érezte, már nenr 
volt többé; mint valami emlékozés egy másik 
személyre, úgy tűnt minden elő.

Úgy mint az a kezdet, melynek eredménye 
a mostani Ilics Iván volt, úgy mint az a kezdőt, 
úgy foszlott szét szemei előtt minden, ami akkor 
örömet szerzett néki s valami kellemetlenné,j 
értéktelenné változott á t

8  minél jobban távolodott ol gyermekkorá­
tól mai idejéig, mindig ritkábbak és kétségesebb 
bek lettek örömei.

Még az iskolában volt valami jó ; ott vol-j 
tak kcdvtclésok, barátságok, remények.

De a felsőbb intézetekben már ezek Is tíi- 
nedeztek.

Majd újra megjelentek első szolgálati ével 
alatt: visszaemlékezések ébredő szerelmére.

Aztán eloszlott minden s az öröm meg rit­
kább le tt  Aztán még ritkább s végül égé, 
szén eltűnt

A házasság A váratlan kijózanodás, na 
asszony lehollotcnek a szaga, az ámítás és 
tettetés 1

A lolketölő szolgálat, a pénzzavarok . I 1 
E b igy múlt ol egy, két . . . húsz esztendő s a 
helyzot mindég ugyanaz volt

Igen . . . Később még sivárabb és pusztább.1
Folyton hegynek lefelé mentem s ostobán 

azt képzeltem, hogy iölfelő megyek.
Így volt ez I
Es most mindennek vége és meghalok!
Hát mi volt? . . .  Mért v o l t ? . . .  Leheted  

ges-o? Az élet nem 'enet ilyen értelem nélkül 
való, utálatos? Es ha mégis ilyen értelmetlen és 
utálatos, miért hsiunk mog akkor olyan borzasztó 
kínok között

Valami niaos rendjén.
Hirtelon fszébo jutott:
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Ip a r  é s  k e r e sk e d e le m .
A magyar királyi állam vasutak ideiglenes 

szállítási bevételei ofcM&erben 20,866.100 koronát tettek 
ki, mely összegből 4.468.900 korona esik a személy- 
forgalomra, a többi 15.902.200 korona pedig az áru­
forgalomra : a múlt év október havának végleges be­
vételeihez képest 634.076 korona növekedés észlelhető. 
Az év eleje óta október hó végéig 164,469.666 ko­
rona volt a bevétel; a személyforgalomból 42,811.200 
korone az árutorgalomból 121 678.466 korona folyt 
be. de ez összegben az utolsó három hónap eredmé­
nyei még csak ideiglenes számokkal szerepelnek. Az 
elmúlt óv hasonló időszakában a végleges szállítási 
bevételek 168,678.276 koronára rúgtak, mely összeg­
ből 41,145.680 korona a személy- és 121,632.696 ko­
rona az áruforgalom révén folyt be. A folyó évi 
ideiglenes több-bevétel tehát kerek összegben 811,400 
korona; e többlet a nagyobb személyforgalom ered­
ménye, míg az áruforgalomból való bevételek még 
nem érték el a tavalyi eredményeket.

Az Országos Iparegyesület összes szakosztá­
lyainak csütörtökön, november 20-ikán délután 5 óra­
kor az egyesület helyiségében (VI. kerület Uj-utca 4. 
szám 1. emelet) tartandó egyetemes ülése lesz. A napi­
rend tárgya Dr. Navrattl Ákos előadása: Az eddigi 
törvényhozási törekvések hazánkban a baletbiztositás 
terén, különös tekintettel az újabb fejleményekre.

Az állam vasutak figyelm eztetése. A magyar 
királyi államvasutak igazgatósága értesíti a szállitó- 
közönséget, hogy a hajóközlekedésnek az előhaladott 
idény miatt való megszüntetése folytán a Pozsony— 
Passaun át irányuló vasúti és hajózási forgalomban a 
vasúti állomások árakat már nem vesznek fel, báziási 
vagy zimonyi átrakással elszállítandó küldeményeket 
pedig csak e hó 20-áig vesznek fel.

A Magyar Folyam- éa Tengerhajózási R ész­
vénytársaság igazgatósága közhírré teszi, hogy a 
tízezer kilogrammos mennyiségben elszállítandó ga­
bonaküldemények felvételét, illetve átvételét úgy 
Budapesten, mint Pozsonyban megszünteti.

Az Adria m. kir. tengerhaózási részvénytársa­
ság gőzösei közűi Szapáry tegnap Fiúméból Marseillebe, 
Deák Fiúméból Liverpoolba. Afatlekovits Fiúméból 
Konenbe, Stefánia Rouenbőt Fiúméba rándultak. A 
Mátyás király ma Fiumébe érkezett.

Szeszáxak. A  kontingens nyersszesz ára Pada- 
vesten 86.60 korona pénzben, 87.— korona áruban. 
bécsien a kontingentált készáru 87.60 korona pénz­
ben. 88.— korona áruban.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár- 
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 2350 
darab juh, —  kecske. Jegyzett árak: ESsörendü 
ürü 44 í.-tól 48.— L-ig, kivételesen — L — kg.-ként, 
(vagy 84.— k.-tól 42.— k.-ig páronként), közép minő­
ségű ürü 40.— 1.-től 48 1.-ig, kivételesen — — L, kg.-

— Talán nem úgy éltem, mint kellett volnál 
De mért nem? Hiszen mindent úgy cselekedtem, 
ahogy hallottam és tanultam! — mondotta magá­
ban s rögtön elvetette, mint valami lehetetlent, 
az élet és halál nagy talányának eme egyetlen 
megoldását

Mit akarsz most hát?
Élni?
De hogyan élni?
Úgy mint a hivatalban, mikor a szolga be­

jelenti :
— A bírák jönnek. i .
A bírák jönnek, a bírák jönnek ! — ismételte 

önmagának. — Igen, de én nem vagyok bűnös 1 
— kiáltott fel elkeseredve. . .  Mi az én bűnöm ?

Már nem sirt, hanem arccal a fal felé for­
dulva, ogyről-máeról gondolkozni kezdett

— Mire való hát ez az irtózatos borzalom?
Do akármennyit is gondolkozott, nem talált 

rá feleletet. 8 mint az sokszor meg szokott tör­
ténni, azt a gondolatot, hogy nem úgy élt, mint 
ahogy élnio kellett volna, száműzte,miután végig­
kísérte magát élete minden mozzanatát.

I X
Még két hét múlt el.
Ilics Iván többé nőm kelt fel nyugvóágyáról.
Nem akart az ágyba feküdni, azért ma­

radt ott.
S arccal a fal felé fordulva mindig, azok az

irtózatos fájdalmak gyötörték s örökkön-örökké 
őzen gondolkodott:

— Mi ez? Valóban a halál?
8  a belső hang azt felelte:
— Igen!
Miért hát a rettenetes kin?
Es a belső hang újra megszólalt:
— Csak ugv!
Ezonkivü! nem történt semmi.

(V é g e  k övetkezik .) , f .

ként, vagy 28.— k.-tól 82.— k.-ig páronként, kosokért
— 1.-től — t-ig , k ivételesen----- í.- tó l------- l.-ig.
▼agy — k.-tól —.— k--ig, középminősógü gyapjas
—  1.-tól —  t - i g ,  k iv é te le se n  —  t  kg.-ként, vagy —
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
--------korona, rackajuhok ——-------fillér, páronként
—.---- . 16— korona, szerbiai juhok páronként------
korona, romániai juhok páronként — korona, anya­
juhokért 84—40 fit kgkint (22—29 K.-ig páron kint),
kiselejtezett juhokért — fillér kgrkőnt ( l l . ----- 21.—
korona páronként) k ecskék--------korona páronként
Miután küllöldi vevők részéről a kereslet nagyobb 
volt, jgy az árak irányzat mellett 2 fillérrel kgkint 
emelkedtek.

Serteskonzomvázár. (A székesíövárosi sertés- 
vásár és közvágóhíd intózősége.) November 17-én. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg 1. rendű 860 kilo­
grammon felül — darab, IL rendű 280—360 kilo­
grammig ----- darab, kanló — darab, silány — darab,
fiatal nehéz 300 kilogrammon lelül — darab, közép 
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig 81 darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig ----- darab. Ö sszesen-------darab. Hússertés
úgymint: nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldó — da­
rab, malao 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 9 t i  darab. Előző napi ma­
radvány 862 darab összesen 1803 darab. Eladatott 
862 db. Maradvány 441 db. A vásár irányzata közepes. 
A z árak szilárdak. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés: Öreg t  r. 850 kgr.-on lelül ——— fillérig,
l t  rendű 280—850 k ilogram m ig--------fillérig, kanló
--------fillérig, s ilá n y ----------fillérig, fiatal nehéz 300.
kilogrammon felül 90—97 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 84—92 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 60—84 fillérig, s ü l d ő --------fillérig,
m alao--------fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül ——— fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig -------- fillérig, s ü ld ő ------ — fillérig, malac
40 k ilogram m ig-------- fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül kilogrammonkint. élősúlyban.

B écsi vágómarhavásár. November 17. (Saját tu­
dósítónk telefonjelentése.) A  st.-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vágómarbavásárra leihajta­
tott: 4080 darab magyar fajtájú, 526 darab galíciai 
fajtájú, 26 darab bukovinai lajtáju, 817 darab német 
fajtájú, összesen tehát 6447 darab szarvasmarba.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élősúlyban, 
magyar hizóökör L minőségű 72—80 fillér, ki­
vételesen —.— fillér. IL minőségű 69—71 fillér, 
HL minőségű 54—61 fillér, galíciai hizóökör 1. mi­
nőségű 76—78 fillér, kivételesen--------fillér, 11. minő­
ségű 68-76  fillér, HL minőségű 60—67 fillér ; német 
hizóökör L minőségű 80—88 fillér, kivételesen — 
fillér, IL minőségű 72—79 fillér, 111. minőségű 62—71 
fillér. Legelő ökör 46—68 fillér, paraszt ökör 45—60 
fillér, levágott ökör —  fillér. Bika 46—49 fillér, 
tehén 68—66 korona. Kivételesen — korona, bivaly 
84—47 korona, 100 kilogrammonkint, a fogyasztási 
adóval együtt

A  b u d a p es ti g a b o n a tő z sd e .
B ndep..t, november 17.

A mai bozaüslet szilárd irányzattal nyílt meg. 
Kedvező hangulat mellett 42.000 métermázsa baza ke. 
rült a lorgalomba 6 fillérrel magasabb árakon.

Rozsban 6 fillérrel emelkedtek az árak.
Más gabonanemilekben nem változtak az árak.
Eladatott:
Busa. T ium idtki: 1500 mm. 82 k. 8 K. 26 1., 

200 mm. 82 k. 8 K. 20 fi, 200 mm. 80 k. 8 K. 
20 fi. 200 mm. 81-6 k. 3 K. 15 fi, 100 mm. 62 5 k. 
8 K. 20 L  800 mm. 81-5 k. 8 K. 20 fi, 2100 mm. 
81 k. 8 K. 22Vi 1., 2500 mm. 82-2 k. 8K. 22</i fi, 1500 
mm. 81 k. 8 K. 20 fi, 1600 mm. 81 k. 8 K  20 fi, 1600 
mm. 81 k. 8 K. 20 fi, 500 mm. 81 k. 8 K. 15 J„
100 mm. 81 k. 8 K. 17*A fi. 400 mm. 81 k. 8 K. 16
fi, 100 mm. 81 k. 8 K. 10 fi. 200 mm. 81 k. 8 K. 05
fi, 600 mm. 81 k. 8 K. 10 fi,' 100 mm. 81 k. 8 K. 16
fi, 125 ram. 81 k. 8 K. 10 fi, 600 mm. 81 k. 8 K. 
16 i.. 100 mm. 80-5 k. 8 K. O7‘/i fi, 200 mm. 80 k. 8 
K. 15 fi, 160 mm. 81 k. 8 K. 16 fi, 80U mm. 80-5 
7 K. 95 fi, 400 mm. 80 k. 8 K. 10 fi, 400 mm. 
80 k. 8 K. 06 1, 100 mm. 80 k. 8 K. 06 fi, 170 mm. 
80*8 k. 8 K. 20 fi, 1000 mm. 79 5 k. 8 K. 06 fi, 100 
mm. 79-5 k. 8 K. — fi, 200 mm. 79-5 k. 8 K. 07y« fi, 
600 mm. 79-5 k. 7 K. 95 fi, 710 mm. 786 k. 7 K. 
80 fi, 1000 mm. 79 5 k. 7 K. 92>/> 1.

Makói: 3100 mm. 81 k. 8 K. 12Vi fi
Fejirmegyei: 100 mm. 80 k. 8 K. — fi, 800 mm. 

79 k. 7 K. 95 1900 mm. 78 6 k. 8 K. 02 V, 1.,
1200 mm. 77 k. 7 K. 80 fi, 200 mm. 78 k. 7 K. 7 6
1.. 100 mm. 77*5 k. 7 K. 75 fi

Festmcgyevidéki: 400 mm. 80*6 k, 8 K. 05 fi, 
800 mm. 81 k. 8 K. 05 fi. 800 mm. 80-6 k. 8 K. 05 
fi. 400 mm. 80 k. 8 K. 02>/i fi, 100 mm. 80*5 k. 8 K, 
06 1., 200 mm. 80 k. 8 K. — 1, 100 mm. 79'6 k. 7 K. 
97y« fi, 600 mm. 79 6 k. 7 K. 95 fi. 100 mm. 79-6 k. 
7 K. 95 fi, 400 mm. 78-5 k. 7 K. 80 fi, 400 mm. 78 
k. 7 K. 76 1., 3026 mm. 78-2 k. 7 K. 75 fi

Felsömagyanrssdgi: 800 mm. 76 k. 7 K. 67 V, fi
Bánsági: 8000 mm. 786 k. 7 K. 90 fi
Bácskai: 100 mm. 7 t’3 k. 8 K. — fi. 100 mm. 

78-6 k. 8 K. -  fi, 1600 mm. 77 k. 7 K. 82yi fi, 8800 
mm. 77 k. 7 K, 82 fi

Mind három hónapra.
Jiozs: 600 mm. 6 K. 67>/i fi, 200 mm. 6 K. 66 fi, 

100 mm. ti K. 50 fi. 100 mm. 6 K. 66 t. három hó­
napra, 100 mm. ti K. 52yi fi, 400 mm. ti K, Ö71 * * * S * * 8/, fi

Zab : 200 mm. 6 K. 67yy fi, 100 mm. ti K. 66 fi, 
150 mm. ti K . 41*/> fi, 60O mm. ti K. 47V« fi

F ósspónoftsetóa m elle tt.

A  készára hivatalos jegyzése a budapesti ám- 
éa értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 6 0

kilogram m  onkinfi 
kilogram m on k in t.

— A minőség hektolitennkint és

auuirraiuui
éra én

K..-WM K.-lŰl
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7ti 7.6'. 7 .e t OX
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7 .tő 7 .a i
7tf 7.Ö1 / vo -
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77 7.Ö6 7.B0 SÍ 7.06
7s 7.7V 7.BÍ
7» 7.70 7 »0
K 7.3- 7.6* 00 0 .—
n 7.Í6 7.65 bl 0 .—
7d 7.70 . .00
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7ö 7.60 7.7C öt' 0 .—
77 7.70 7 .bő dl
7b 7.H 7. tC í i —

8.10

"ŐIZ

,v .iiuiframa

ZabT«n*«rl

ö.tC
U.86
6.7u

6.70
u.66
6.k t
6.00
0 .—
0.70
Co—0«—10.600.—

7.52-7.55-7.54-7X 6

6X4—6.56

6.88-6.89
6.76-6.77

A hatért <3 öüzlet folyamán a következő kötések 
történtek:

Októberi búza 1902, ;
Áprilisi bnza 1903. ,
Októberi rozs 1902, .
Áprilisi rozs 1908. .
Októberi zab 1902, .
Áprilisi zab 1903. .
Májusi tengeri 1903. .
Augusztusi repce 1902.

Déli egy órakor a következő 
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1902.. .  • . .
Áprilisi búza 1908........................
Októberi rozs 1902 ....................
Áprilisi rozs 1903. . . • • •
Októberi zab 1902. . • • • •
Áprilisi zab 1903. • . • • .
Májusi tengeri 1908.. • • • .
Augusztusi repce 1902. . . .

Délután fél 6 órakor záru l:
Búza októberre 1902. . • •
Áprilisi búza 1908. . . . .
Októberi rozs 1902. . . . .
Áprilisi rozs 1908. . . . .
Októberi zab 1902. • • • •
Á p rilis i s a h  1 9 0 8 . .  •  .  .  •
Májusi tengeri 1908. . . . .
Angusztosf repce 1902. , . ,

áróárakat áLlapi-

7.67— 7.68

8.57— 6.68

6X8— 6.89 
5 .7 8 - 5.79

A  b u d a p esti é r té k tő z sd e .
Minden fontosabb mozzanat hiányában agy a i 

elő-, mint a déli tőzsdén is az üzlet szűk korlátok 
között mozgott. A forgalomba jött értékpapírok ár­
folyama alig vál!ozott.

Elótőssac. Osztrák hitelrészvény 606.——667.25.'
Magyar hitelrészvény 704.-----706.25. Allamvasuti
részvény 694.25—695.— korona.

A déli tössdén a következő értékekben volt for­
galom: Osztrák hitelrészvény 666.26—667.60. Magyar 
Hitolbankrészvóny 704.50—705.26. Osztrák-Magyar 
Államvasulrészvóny 694.-----69450. Ipar- és Kereske­
delmi Bank részvény 19.—. Magyar Jég- és Viszont- 
biztositórészvőny 804.— 806.—. Magyar Jetzálog* 
bankrészvény 465.60. Rimamurányi Vasmű-részvény 
466.60.—. Városi Villamos vasutrészvény 327.—. Közúti 
Vaspálya-részvény 613.— korona. <

A 4 órai zárlatkor maradt :
Osztrák hitelrészvény 663.25. Magyar hitelrész^ 

vény 702.—. Leszámitolóbank részvény 441.50. Rimá­
ra arányi vasmű részvény 466 —. O sztrák -M agyar  
Allamvasuti részvény 690.75. Közúti vasút részvény 
618.—. Városi villamos vasút részvény 317.— korona.

A  b u d a p esti te r m é n y tő z sd e .
A  terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár* 
folyamokat állapította meg:

Jogytések : Heremag: luoema magyar 56.-62^2 
korona, vöröa aprószemü 58,-68.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------— '
korona, közép szemű 65.——67.— korona, nagyszemü 
69.——72.—, korona.Disznózsír .'budapesti 66,60—66.— 
k oron a, v id é k i . —  — korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 54.——54X0. korona, 3 darabos 66.----- 66.60
k oron a , .ü stö lt  — .---------- korona. Szilva: boszniai,
sz o k á s  szer in ti m in ő sé g  12 .25— 12.76  k o r o n a . 120 da­
rabos —.-------- - korona, 100 daraboa 1L26—14X0
korona, 85 darabos 17.76—18X5 korora. azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 11X0—11.76 
korona. 100 darabos 18.75—14r— korona, 85 daraboa
17X 6— 1 7X 0 k o ro n a , t íz ilv a ix :  a la v ó n ia i 1 7 .------ 17X0
korona, szerbiai 14.75—16,— korona, azonnal való 
szállításra.

A béoai gab on atőzsd e.
Béos, november 17. (A  Budapesti Napló telelőn-, 

je le n tése .)  A  budapesti malmok élénk vásárlása kő-
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vetkeztében basában előadások lordnltak elő a erre 
as árak javultak, azonban az itteni piacon a fogyasz­
tás szigora tartózkodása következtében nagy csönd 
volt. Az irányzat gabonanemöekben és takarmány­
árakban egyaránt változatlan és nyugodt Árpa ára 
nem változott s az üzlet e cikkben jelentéktelen. A 
budapesti árntőzsde szilárdabb árujegyzései itt egy­
általán nem voltak betolyással, de a vásárlási kedvet 
a határi dőpiaoon előmozdították, a nélkül, hogy az 
üzlet élénkült volna. Az irányzat e téren annyiban 
szilárdult, hogy búza 4. rozs 8, zab 2 fillérrel javult* 
Köttetett: búza tavaszra 7.66—7.64—7.66, rozs tavaszra 
6.83. zab tavaszra 6.67 korona. Zárlatkor: búza 
tavaszra 7.69, rozs tavaszra 6.86, zab tavaszra 6.69 
korona.

A  b é c s i é r ték tő zsd e .
JLr elötőssdén barátságos hangulat uralkodott
Á  déli tóssdén a kedvoző hangulat tartott, az 

árak emelkedtek.
Zárlatkor szilárd volt ar irányzat

november 17. {Magyar értékek zárlatod 4°/oof
aranyjáradóK 120.50. Lista: és szeged) Kölcsön svrsjejy 157.20. 
Magyar vasúti aoicsöc ezüstben — Magyar keleti vasúti 
állami Kötvény — . Magyar esz a mi to ló- es pénzváltóban! 
440.—. RimamuráDyi vasmüréazvoay 468.—. Magyar *o- 
ronaOnxuei 67.50. 4u/o-oe Magyar /öiatonenn. kötvény — , 
Magyar Hitelbank részvény 704 —, Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 201.—. hassa - oderoergi vasút részvény 
— . Magyar ieresK. b a n k M a g y a r  cukoripar 1340.

Bees, november 17. (üsttrák értékek zárlatod ♦•2y/r>-©s 
papiriáradéK 101.05.4u/i-oe osxu. arany,arabén 120.60. 1860-oe 
sorsjegy 150.75. Osztrák hitcusorejegy 431.—. Angol-osztrák 
bana — bécsi bankegvesniet 448 60. Osztrák-magyar 
bank 1566. Déli vasal 69 50. Dun&gözhajózáai részvény 
003.—. Dohányrészvény 331.—. Császár: és Királyi arany 
11.36. Német bantváltúa 116 95. 4*2«/^os ezüst járadék 100.80. 
Osztrák Koronajaradók 100.10. 1864-ün sors,egy 252.—.
Osztrák hiteiintézeu részvény tí64.—, Umonban* 626.—. 
Osztrák LftnaeroanK S87.—. Ősz. rák-magyar államvasut 
690.50. KJbavölgyi vasú. 462.50. Alpesi bányaréazvény 364 50. 
20 írónk. arany 19.08—. Londoni váltóár 289.20 bécsi Iromway 
Litt B. — . Bécsi lramway Lilt A. — , Lipót kohó — . 
Az irányzat nyomott.

£ e u s  november 17. íA Budapesti Kap ló tudósítójának 
telelon/eientése.j A aewtdm magánforgalomban a záriatok a 
kővetkezői. volLaa: Osztrát niteL-éatveny 663 50. Magyar 
hitelréazvény 704.—. Angot-Osztráz báni 269.50 becsi bank- 
egyesület 449.—. Lmon bank 626.50. Lánderoana 387.50 
Osztrás-magyai- államvasut részvény 690 25. Déli vasúi 69.— 
Elbavölgyi vasat 452 50 Északnyugati vasút részvény —.— 
Dohányrészvény 833.—. R. mára arány. vasmű 464.50. Alpesi 
bányareszvem 357.50. Májusi járadéK 101.05. Magyar Korona 
járadék 07.50. I ötök sorsjegyek 112.25. Német birodalmi 
m árts 117.02— .—. N apó leood’or 19.07.

K fllfS ld i érték tő zsd e .
B erlin , november 17. (lótvdes tndósildsd A now* 

yorki tőzsde tegnapi erőteljes javulása a mai tőzsde meg­
nyitásakor megszi.orditotta az irányzatot. Támogatta ezt az 
összes szénréazvények tetemes emolkedése a lágy hatása 
alatt. Kohórészvenyek szintén magasabbak, hasonlóképpen 
vezető- és középbankok. Járadékok nyugodtak. Vasutak nem 
igen változtak. Magánkamatláb 3>/<°Zo.

B brilu , november 17. 4*2°/i>*cs papirjáraüék
— * 4“/>4» osztrák aranyjáradék 103.10. Klbavöigyi vasút 
—.—. Marvar Korona,aradét 98.30. Uaztrák-magyar áJiam- 
vasút 149.30. Kassa-oderoergi vasat —.—. Bécsi váltóár 
86.40. Magyar vasúti berunazási kölcsön — . Alpesi bánya- 
reazveny —.—. Disconto-Lommandit 187^0. Általános villa* 
mostagi Edison 174.10 dsam ircneui 172.50. baura-kohó 
169.10. 4*2«<*«a ezüatjáradek 101.30 4°/o-t>á magyar arany 
jánuiék 101.75. Osztrák nitetre&zveny 210.25. Déh vasút 
18^5. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.45. 
4»/<wn aj orosz Kő'esőn 97.—. Töröl dohányréazvénv — . 
Olasz j&raoer 103.30. Magyar hitelbank — . Dynamit Jrust 
—v—» Harpeni 106.25. Az irányza*. gyengült

E aiU n, november 17. iA i wurputi. /iapló tudósító­
jának távirata., Asm forgatni 4ü/o-©g magyar aranyjáradék
101.75. Magyar Koronájaradék 98.30. Osztrák hitetrészvény
209.75. Oaztrak-magyaz jLíamvasnt 148.75 Dák vasút 18.25. 
Baza»uay «raö varnt 216 45 Klbavőlgyi vasat — . Orosz oaoz-

jegy készpénz — . Buscbtiehradi — . Orosz bankjegy 
—r —. (Ultimo.) Lombard —r—.

Pária, november 17. (Zártaid  Osztrák-magyar állam- 
vasút — . 4°/e-os osztrák aranyjáradék 102 05. Osztrák 
Lánderbauk 422,— 3°/o-os francia járadék 99.65. Ottoman* 
bank 588.—. 3»/s°/tx>s franca járadék 98.65. Alpesi bánya- 
részvény — . Dók vasút — . 4°/o-os magyar arany­
járadék 103 80. Párisi bankrészvény 1080. Olasz járadék 
103.30. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1274. Török dohányrészvénr 354.—. 
Az irányzat gyenge.

F ro n t. tú r i .  november 17. fZárlat.) 4*2ü/o-os papír- 
járadék 101.50. W w  osztrák aranyjáradék 103.05. Magyar 
koronajáradék 08.35. Osztrák-magyar bank 118.—. Déli vasat
18.70. hibavölgyi vasút — . Londoni váltóár 20.22. 
Bécsi bansegyesölet 112.90 Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 87.70. 4*2°/o-os ezüstjáradék 101.30. 
4°/oos magyar aranyjáradék 101.65. Osztrák hiteirószvény
201.70. Osztrák-magyar államvasut 149.20. Északnyugati 
vasút — . Bécsi váltóár 85.40. Páriái váltóár 81.35. 
Umo bank — . Alpesi bányarészvény —v—» Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, november 17. (A Budapesti /tapló tudó- 
Bitójának távirata.) Arioiyamok januárra. lCsti forgalom 
OsztráK bitelréazvóny 209.40. Német bank 209.80. Disconto 
187.25. Berlini kereskedelmi bank —*—t GelaenKirchem 
— . Harpeni —.—. Laura*kobó — . Olasz járadék 
—.—. Az irányzat gyönge.

H am b u rg , november 17. {Zárlaid 4*2°a>-o« ezüst- 
járadék 101.60.1800. sorsjegy — . Déli vasút 18.25. 4<>/o-oa 
osztrák aranyjaradék 102.50. Osztrák hitelrészveny 209.15. 
Osztrák-magyar államvasut 149.—. Olasz junaé t 103.—, 4ü/o-os 
magyar aranyjáradék 101.40. Az irányzat csöndes.

B n d ap est-k őb & n yai B ertésk eresk eá elm l  
csa rn o k  je le n té se .

November 17. A seríestziet irányzata: csöndes.
A) Bízott sertések ára; i. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon lelöh súlyban) 

108—110 hllérig. Öreg közép páronKint 300—340 kilogrammig
terjedő súlyban) —------nlléng. Fiatal nehéz páronkint 320
kilogrammon lelüli súlyban) 111—113 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 109—111 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) -----------  fillérig. — i L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(paronkmt 280 kilogrammon felüli súlyban) ——  — fillérig. 
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) — -■■ fil­
lérig. Könnyű (páronkint 340 kilogrammig terjedő súlyban)
■ —  Hllérig. — HL R o m á n i a i :  Nehéz ipáronkraj 

320 kilogrammon felüli súlyban) ■ — ' — fillérig. Közép (pá­
ronként 250—320 kilogrammig terjedő sú lyban-------- — fil­
lérig. Könnyű íparonkint 2o0 kilogrammig terjedő súlyban. 
■■ ■ — íillérig. ÍV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S ta c h b .  

Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban; — — 
fillérig, aönnyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
-  — ---- nilérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 104— 106 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban, 102— 104 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő swyban) ICO—102 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1902. nov. 15. napján volt 
készlet 88.126 darab. — 1902. nov. 16. napjan leihajta­
tott 1738 darab.— 1902. nov. IC. napján el szállíttatott 1777 
darab, 1902. november 17. napjára maradt készletben 38.087 
darab.

K iv o n a t a  h iv a ta lo s  lapb ól.
— November 17. —

Kinevezés. A földmivelésfigyi miniszter Kovács Antal 
méhészeti felügyelőt a IX. fizetési osztály 3. fokozatába, 
Dombi József budapesti lakcst a  budanesti méhészeti felügye­
lőséghez méhészeti sogédoé nevezto ki. — A vallás- és köz- 
oktatásügyi mioiszter Máté Pái képesített gazdasági szaktaní­
tót a csanád-palothi községi jellegű ismétlő-iskolához gazda­
sági szaktanítóvá kinevezte. — Az orolini pénzügyigazgatóság 
Pinduhcs János szusaki lakost és Paskvan Vicko podvez- 
siczai lakost a szusaki adóhivatalhoz díjtalan adógyakorno- 
kokká kinevezte.

Áthelyezte. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Adám 
Lnjzs tapió*bicskei és Elgetz Vilma székelykevei állami 
elemi iskolai tanítónőket kölcsönösen, ugyancsak Kleiner 
Laura kapnikbányai állami elemi iskolai tanítónőt a  toroutál- 
szécsányi állami elemi iskolához jelen minőségben, Nagy 
Elvira török-kanizsai és Ehling Eliz szász-bonyhai Állami 
elemi iskolai tanítónőket kölcsönösen, végül Bogdán Albert 
maros-ugrai állami elemi iskolai tanítót a magyar-péterfalvi 
állami eiemi iskolához jelen minőségben áthelyezte.

Pályásat. A csurgói adóhivatalnál pénztárnoki, a kassai 
pénzügyigaztóságnál fogaJmszógyakornoki, a  máramaros-szigeti 
pénzflgyigazgatóságnál pénzügyőri szemlészi s két pénzügyőri

főngyfcói, a  nagyMbMskareki pémügyi<axgató«á«AI Madó. 
nyilvántartási biztosi, a tor dal járásbíróságnál végrehajtó^ a 
panesovai adóhivatalnál adótiszti állásra két hét alat t , a 
pozsonyi pénzügyigazgatóságnál számgyakornoki állásra három 
hét alatt, az aj vidékinél irnoki állásra négy hét alatt, a 
tokaji kosárfonó-iskolánál szolgai állásra december 20-ig, a 
zsombolyai, esetleg más adóhivatalnál adótiszti állásra két 
hét alatt, a deési törvényszéknél irnoki állásra december 
15-ig, a kolozsvári tudományegyetemnél szolgai állásra decem­
ber 14-ig, a billédi járásbíróságnál végrehajtói állásra két hét 
alatt, a  nagy-becskereki, esetleg más pónzügyigazgatóságnál 
segédtitkári, a tordai járásbíróságnál végrehajtói állásra két 
hét alatt lehet a folyamodásokat benyújtani. |

N a p i r e n d .
Saptör: Kedd, november 18. — Római katbolíkus: 

Ottó. — Protestáns: Ottó. — Görög-orosz: (novem­
ber 5.) Galaktion. — Zsidó: Marcheschvan 18. — Naj> 
Kél: 6 óra 64 perckor. — Nyugszik: 4 óra 8 perckor. 
— Hold kél: 7 óra 8 perckor esto. — Nyugszik! 8 óra 32 
perckor délelőtt. ,  ,

A földmwelésdgyi miniszter fogad délután 6 órakor.
A képnselőhát hásnagya fogad délelőtt 11 órától 12-ig.
/iemseti Museum. Ásványtár. Nyitva van délelőtt tí 

órától délután 1 óráig. .
Technológiái tparmuseum nyitva délelőtt 9— í-ig. 
lparmüoesseti meueum az UHöi-uton. Nyitva 9 órától

1 óráig.
Mesógaodaedgi Musenm (Kerepem-ut 72. M.) délelőtt

9- től 1 éráig.
A fblatani intései museuma (Stefánia-ut 14.) nyitva

10— 1-ig. Belépődíj 1 korona.
Ssaöaaaimi levéltár (Erzsébct-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Altiscumi könyvtár d. e. 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.

könyviár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig,
Délután 3 órától 8-ig.

A fővárosi könyvtár (Kárdy-körut 28.) mindennap nyitva 
van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokén 
9—12-ig.

Statisztikai hivatal könyvtára is térkép gyű] töménye dél­
előtt 10-1 óráig.

£ ü aikert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

I d ő j e l z é s .  .
—  As Országos ideteorologiat Intését hivatalos jelentése.—

Budapest, november 17.
A magas levegőnyomás Északon megerősödött és a

depresszió Olaszország lelett kifejlődött.
Európa időjárása túlnyomóan száraz és hűvös.
Ná unk az idő különösen Keleten hideg és reggel Délen

havazik.
Kilátás: Keleti szelekkel ée főleg az ország déli ré­

szén havazással, hideg idő várható.

V í z á l l á s .
Mov. Hot. 

17. 16.
■  l u r  
0.4S 0.46  
i . a i  i .* 8 
í .a e  i . » i  
1.H7 i.a «  
0.64 u.GW

___l.«0 l.iO
_____, __ ___  0.7a 0.88
Pakz _____  U.OW 1.14

U.V8 1.1)4 
Gombos _  l.CU 1.68
UJrldSk ____ 1.04 l . l l

ü.74 0 .7 -
______ 1.44 1.62

I 4 U r a _  o.5ű O.'A
I — _  0.16 0.20

' _  0 .2ó  0.27
0.48  O.&V 
0.U4 0.04  
0.20  0.83  
1.66 l .fO  
0.72 0 . .6  
0.88  0.42  
O .lS  O .i4  
0.80  t .8 8  
Ü.Sá 0.3^  
0 .4 -  0.48  
0.82 l . H  
2.86  2.4Z 
0 .3 )  0.X8

N -M a jttn jr _  0*25 o’ -^

Munkúc ----  o.12 o.lx
L z b o r o a  H o m o m u _  0 „ qx
ü n »  Cn<T4r____ q.Oő 0.16

r a r is  iu u o  aranyérem . H világon a  legjobb .

China theája
efiry valóban Jó, k itű n ő  csésze  tb eán ak , fontos, h ory  csa k  P ck a reK  valódi ered eti 

csom agolása chlna-tbeAJAt használja „ P ek a rck *  fe liratta l. K apható m inden Jobb fű szer-, csem ege- és drogn ak eresk ed ések b en . m . « •  k lr . ndTxrl k te y -rkO T*.. 
ko.16.4ben, AndrKeer-ut 21. u  I

ÜX fr As Athenaeeai íred. és evsmdalSJL r.-társulat kiadásában megjelent:

Ax. Olympos.
Gírög-rtmai mythologia. 

W ggelékfll a term án népek lstent&na, 
SsrdtUtahb tok ds leányok saámiia 
Peu.oun nyomán w»rke<rtAUe
Dr. GERJEB JÓ ZSEF.

ICáeodtk Mda|<<woM icUMiea eo kcOppnl.
In ftzw S (. (Irat SankK, 7 L

Kaphaté a kladótársutatnál Budapesten, Vlt. ker- 
Kerepesl-ut 64. ás minden könyvkereskedésben.

OOCZI MÓR czipész
H a d a p c s t , K c r c p c s i - a t  1O .
S eh ol jobb, olcsóbb., e le g én -  
•a b b  é s  tartóaabb cip ő t nem  
kaphat, m int fenti jóhirnevO  

c égn él.
i r á n t i ;

Poartó, enpoa, bflrrol 8 . 2 0 ,  o r a a la k k a l S .SO  
b e r b y , borjnbór t a g o l b i k * n c  .  . .  SU IU  
b o iju b ó r  t. r l x . . .  iü « 6 . S .2 O , c o ffo s .  S ^ -  
M egA n. ir a n m . -oTrO^dpők .  .  « .  .  4 . 8 0  
A uterik  .1  box -b ö io lp ök  . . . . . . .  S .»O
L*kk aay o i u»kaaaa ,  .  .  .  4.ÖO
huűon - r t f f  orv«dokK -«lp6k . . . .  . .  . . . .  ____

O öÍ2sin a l£ , t e l j  e s e n  v ix m o n t o H e lc  ,__
nallnából. kenu M n r t, dapla Ulppal .  4 .S 0  I Borjnbőrből .leirAn. 6 . c h i o .  . . . . S  — 

ĥ ,ní ? dI’ börrPl k"ra1’. "  “  Vlxbőrből, tiszteknek 6 .  4»-4rM  ön- 
i.flrő . hároni«or°. talppal 7 . -  I kénte.ok ra^y <•»<,la toknak . . .  ,  e .-

G y e r n i e k - e i l a n i á k  b « r -  ▼. I n k k a s O r r a l  2 0 — 3 O i  2  f> 6 . 8 1 —S 0 t  2  í r t  4 0 .
_____.  . K l» « r e n r t ü  K iim in l- « A r <  l |i< ib  : IC rB  l .S O , n « l  l .S O , r r e r m e k  I . —

Kópea n»ST árj4yy«6k, caomapolAa éa BiálUtőleTál Ingyen. V idéki rendoléaok pontosan éa telki, 
ism eretesen caxkvzölletaek. 10 írton ícltUI bérmentve. Nem m egfelelő 6rnt k éarséfgel IdoeW lek’

M 6 1 :
P o n t é ,  eo«-oa, bőrrel S.—, orosalakkal. B.40 
7-ertf". fnaóa rayy ougros 8 ^ - ,  g o m b o t .  SUSo 
A m eriaa l D ox, t'üiőa, g o m b o s  r .  oo g o e  .  »Jlo  

. fjerro , l l l i ö . ,  gom boa v agy  ou goa  ,  ,  á » --  
| b ca loa  e . uroasiakk e . c o g o a  .  ,  S ^o

H ekk, k iv á g o tt  1 .0 0 ,  kereartoaattaa  .  .
1 O yarm aknlpő I .— . Iflo - V agy le á a y etp ő k  S .—

Nincs többé ty ú k szem !
Ua a tyúkszemtől meg akar menekülni, egy 
elegendő egy kísérlet s törvényesen védett n 

biztosan ható

-WWúria'

t y n t a n i - M c s
4*—ő nap alatt a legkeményebb tyúkszemek­

től lehet megszabadulni.

Í 2 ’ k * rtU * 1 ao iU á tk a . 1 kor. »O «U14» bo-
ktUdé.a m aUatt bánaontve a e á llítja  a  fö lta lá ló

Denzlnger Adám
”  l o m ó t o l f i r u o l t ó h  k e r e a t e t n a k ,  -
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S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
M .  K 2 R . G P E R A H A Z .

Kedd, 1602. november hó 18-án.
A d e n e v é r .

Operett 3 felv. Egy francia vígjáték után iriák Ifaf- 
ner és Genée. Fordította Evva Lajos. Zenéjét szor­

zotté Strauss János.
Eisenstein
Rosalinda
Frank
Orlavszky
Allréd
F alke

Adél
Ida
Molanie
Frosch
Blind

Gábor 
Kraminer 
Komái 
Flattnó 
Kertész 
Mihályi

Kezdete 7 órakor.

Szoyer 
I’alócyné 
Sziki óné 
Hegedűs 
Dalnoki

Országos Magy. Képzömiivészeti-Társulat.

téli Be á llítá s
«. v ó v o s s s lig y tó t l  i m í í <;h  u v n o l c l n t . i l .

1902. november 15-töl— 1903. jauaár 15-ig.
N y i t v a  d é le lő t t  9 - t ő l  d é la tA n  4  óráig-. 

Csütörtökön este ll-ig zeneestély. VAVAVAVA Buffet 
Belépődíj 1 kor. AAV Vasárnap délutáni I órától^!-9 fitt.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1602. novombor hó 18-án.

A  s t p ik e .
Eredeti színmű 3 szakaszban, irta  Szigligeti Ede. 

Szem élyek:
Gyula 
Ágnes

Som vári
Anasztázia
Max
Angyalka 
István bácsi 
Eszter 
Lajtos

Molnár
Rákosi
Náday
Ü geti J,
Szacsvay
Jászai
Gabányi

Szikráné
Kovács
Anselm
Friedrik
András

Kezdete 7 éraksr.

Mihályíl
Török
Blaha

Rózsahegyi
Újházi
J/atabár
Abonyi

FOLIES CAPRICE
V I .  k é r . ,  R é v a > - u t o «  1 8 . s z á m .

: L e i t n o r  é s  K e l e U .

ÉJJELI SZOLGÁLAT.
(„A k a r a m b o l  o k a i* *  című bohózat folytatása.) 

Bohózat a vasúti életből, irta: Forjjalnnsta.
V é g ü l :

-A. Iíím K O U i N  ’ irta: Caprice.
▲ m inek télikertben M o n o z y  L a j o s  h íre i aeaekara re<x«U  

B órttlg l n n p a r t e n j a .

víg s zín h á z .
Kedd, 1902. november hó 18-án<

L  o  u  t  e .
Bohózat 4 felvonásban. Irta : P ierre Vebor. Fordí­

totta: Holtai Jenő.
S z e m é l y e k :

Echanguettené HunyadiDupont
Casiillon
Franeolin
Baburon
Bra
Loute

Góth 
Hegedűs 
Tansy 
Kterémy 
Vendrei 
Varsányi
K.zdcte 7»/z órakor.

Renée, leánya Nógrádi 
Bruné Makrócyné
Chevrelné R. Rostagni 
Petitboisné Erdei 
Marchaisonné Nikó

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1602. november hó 18-án.

N io b e .
Énekes daljáték 3 felvonásban. Paulton után i r t a : 

Pásztor Árpád. Zenéjét szorzotté Stoll Károly. 
Személyek:

Dunn Péter Kovács M. Niobe Küry
A felesége Siposné Mifton Helcn Harrnath
iletty Ledofszky Kertész Dolli
Harry Szirmai Szobalány Holló
Lord Tomkins Szabó A. Deborah Tallián

Kerdete 7 érakor. “

FŐVÁROSI ORFEUM
W a ild m a a a a  I m r e

hagyni eaó-n tea 17.
MT N a óa m á d é n  ea te :

A  h á r e m  k a l a n d j a
O p eret L l a e k e  P S l-tó t

T a r k a  S z ín p a d  
A párbaj

Bohózat egy  főlvontabaa ; irta J e a n  L é n ia ,  
magyaroaitütta l l e l t a i  B úgó.

Í J j e l i  t á m a d á s
Némajáték P á n i  M a r t in e t t l- tő l  

alb. utb.
Aa előadás S órakor kezdődik.

A télikertben reggel 6 óráig V ö r ö s  E le k  olg&nyzonekara 
hangversenyen.

L e g f  © feli 5 sl ő
osztálysorsjegyok megrendeléséhez a leg­

nagyobb osztálvsorsjegy föelárusitónúl.

T ö r ö k A .é sT sa
■ /.. .r .J e s y k o r l.S O  bankháza,

#  ” ” J . -  B U D A P E S T .
Kézpont: T e r é z - U ö r u t  4 6 / c .  
Fiókok: Váczi-körut 4, Hizeum-körut II,

Erzsébet-körut 54.

Már csütörtök, november 20-án 
az I. osztály húzásának kezdete.

Magy. kir. államvasutak. 
95281/902. szám.

MAGVAK SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. november hó 18-án.

Pálmay Ilka asszony vendégfeiléptével.
N öem an cip áció .

Énekes bohóság 3 felvonásban. Irta Szigeti József 
Zenéjét szerzetté tíerly Lajos.

Személyek:
Szilágyi Koilinger

RÉK-MLATÓ. “ í r
R ó  m i  T i v a d a r ,  Ig a z g a t ó .  H a l m o v i e l  !U ., m U r e z e t *  
P é m l i r n y H á t  1 ó r a k o r .  K o z d o to  8  ó r a k o r .  

A M n la t ó  k i t ü n ő e n  f ű l v e  é s  b n z a t in e n t e s ,

DKkt M a  n a g y  c l ö a d a s ' n i  
az u j novem beri m ű sor  m ásod ik  r ész én ek

h a lla tla n  s ik e r e  !
Szenzációt k e ltő  ! F en om en á lis  !

Méff edd ig  nem  lá tott m u ta tván yok !
M l t e s  M e r g t i e r i t e

K irály-utca
71.

Bátori Mihály 
Geréfl János 
Flóra 
Zárán diné 
Árpád
Kaczér Tamás

Mátrai
Pálmay
Lubrinez
Ráthouyi
Borosa

Verebes
Csonka
DcDgelogi
Lidi
Boriska

Sziklai
Faragó
Giréth
Sziklainé

Tomcsányi
Komái

Kezdete 7’/s aratói

Vigyázz! 7 2  Saroküzlet!
K is e le jte z ü n k

t e l j e n  JO  k a r b a n  k i n  é f f e t é n l  I x lb á k  m i a t t

E l e s é s  o l c s ó
áron  f iW  novem b er 25-ig  
Complatt 6 személyt* dúsan Aranyozott, díszes kivitelű és

háromue- égetett
Étkező elegáns frt 5.50 Rococo, thea 
Étkező, rnoúers „ 6.50 csak frt 3.50
Rococo, díszes Ro oce, kávé „ 3.50

csak „ 8.50 Rococo, Mocca „ 3.50
Diszea Rococo, 12 személyes, étkező 20, 25,35 frt 
Függő lámgák nlodea ároo, miután raktárunkat t e l j e  e e

l e lo n a la t ju k .

Ortner Rezső és T ársa
T c r é z - k ö r u t  3 2 . s z  , n a r ö k i l z le t .  

Vidéki rendelésnél kérjük a vasútállomást.

Pályázati hirdetméay.
Alulírott igazgatóság a 

magy. kir. államvasutak 
tuüne'.yeiben 1903. és 1904., 
években szükséges zöld- 
szinü (szattyán-maroquiu)

bakbőrök szállítására 
ezennel nyilvános pályá­
zatot hirdet.

A pályázat tárgyát ké­
pező bőröket feltüntető 
ajánlati űrlap, va amint a 
szállításra vonatkozó és 
az ajánlattételnél köieloző 
részletes módozatokat tar­
talmazó ajánlati felhívás 
valamennyi hazai korcs- 
kedolmi és iparkamaránál 
megtekinthető és az alul­
írott igazgatóság „anyag- 
és leltárbeszerzési szak­

osztályánál* (Budapest, 
VI. Andráasy-ut 73. az. 
II. eni. 4G. ajtószám) díj­
talanul kapható.

Az előirt módon kiállí­
tott, ivunkint egykorúnál 
m. kir. oksaánybélyaggel 
ellátott ajánlatok, a  60 
filléres okmánybélyeggel 
ellátott és aláirt ajánlati 
felhívással együtt, lepe­
csételve legkésőbben f. é. 
december hó 11-ének déli 
12 órájáig a fentemlitett 
szakosztá.ynál benyújtan­
dók, vagy posta utján oda- 
küldendők. Az ajánlat bo­
rítéka o felirattal látandó 
el S
.Ajánlat 95281/902. szám­

hoz.*
Bánatpénz gyanánt az 

ajánlandó bőrök egyévi 
értékének 5 százaléka leg­
későbben folyó évi decem­
ber hó 10-énck dóli 12 
órájáig a magy. kir. állam­
vasutak budapesti főpénz­
táránál,^ akár készpénz­
ben akár állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 
lotoendő.

Bánatpénz nélküli és 
később benyújtott aján­
latok, valamint az olya­
nok, melyok nem az elő­
ir t módon tétotnek, vagy 
amelyek az aláírandó aján­
lati felhívás nélkül nyuj- 
tatnak be, figyelembe nem 
fognak vétetni.

Budapest, 1902. évi no­
vember hóban.

A m. k. államvasutak 
igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijazt.)

bámulatkeltő Ah a világ legjobb oroazlác-ezeliditőnője, az ö 8 
oroszlánjával, tzerpeutlntáno az oruuzlánketrecben !

„EGY A FR IK A I LAKÓBA" 
oroszlánok etetése a közönség szem e előtt.

O s i c l j i  . M o l i m n e d
A kontinens legjobb Arabé ugró Akrobaták

T h e  8  P h a n t o m  N u a r d ’s
a  lé lek g ird a  koszorúséit szépségek  

valamint a többi 10 elsőrangú különlegességek fellépte, 
Nappali pénztár nyitva 10—12-ig <-• 3—5-ig.

Jegyek  elővételben 70 kr. az ism ert da hány tőzsdékben.

S z e n z á c ió s !

URANIA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. november hó 18-án.

A  h & b o r u .
Ir ts  Ráth István.

Kezdete 7’Za orakor.

V Á R S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1902. november hó 18-án.

A n ő k  b a r á t j a .
Vígjáték 5 felvonásban. Irta ifj. Dumss Sándor 

Fordította K ürthy Emil.
Szem élyek:

De Ryons 
Montégre 
De Simrose 
Dos Targuttes 
De Chantrin 
Levordot

Náday
Horváth
Császár
Gyones
Dezső
Gál

Janó do Simrose Márkus
Lcvcrdetné
Hackcndorí 
Levcrdet B. 
József 
Inas

Szacsvaynó
Dolli
Psulay
Faludi
Narczisz

A lapittatott 1865-ben.
j V  l e g j o b b

™ z o n g o r á k
pianinók és Itarmoniumok 
legolcsóbban kaphatók töké- 

lotcs jótállás mellett
Heckenast Gusztáv

hírneves zongora eladási- és kölcsönző-intézetében 
■Budapesten, IV., G U elIa-tér  3 . Nxám. 

E h rb a r  oa. és k lr .  u d v a r i z o n g o r a g y á r , továbbá B o h ied -  
m a y e r  é« fial stuttgarti udvari zongoragyár 6s T b a r ln g ta n  
O rgftn C. a világ legjobb é» logulosóbb harmóniáméi egyedüli 

képviselete. — Á r je g y z é k  In g y en .

i ezéete 7 érakor.

S z ín h á z a k  h e t i  m ű s o r a .
M. klr. Operabáz hemztti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

S ie r t e Szt. Erzsébet 
legendája A föld A csókon szer­

zett vőlegény Casanova Nöemancipáció

C ratórtök Aida Halálos csönd Loute Niobe Nőemancipáció

P én tek Nincs előadás A jövevények 
N yolcadik pont Loute Casanova Nöemancipáció

Szombat Nürnborgi mos- 
terdaluokok

A jövevények
Nyolcadik pont Loute A hit Nőemancipáció

d.
Iasáru ap
este Az afrikai nő

Élűdre és
Johanna

A jövevények
Nyolcadik pont

A csólon szer­
zett vőlegény

Loute

~N'iobö

A hit

A. L. E. K.

Nöemancipáció

S í  D E L Í C E “

A ix iT . r lu  rcya tcr ■e$trynJtT. nüatTéffis <(•

Legszebb könyvtárt berendezek,
havi 2 -3  korona részletfizetésre:
Szépirodalom, szakinüvek bel- és külföldről, disz-
müvek is, karácsonyi és újévi ajándékokra. Cím:
K elem en G yula. B udapest V II., B ob-utca
91. az. I I . em . 13. levelezőlap elegendő. (Vidékről 

válaszbólyeg melléklendő.)

A h a v a s i g y o p á r .
•  Kedves fehér virág,

amoly csak fenn a 
szirtek meredekjén 
□ő éa a turisták é.o- 
tük veszélyeztetésé­
vel szorzik uicg, nagy 
áldozatok és nélkü­
lözések árán. Aki 
maga szakított ilyen 
havasi gyopárt, az 
szentül inog van győ­
ződve, hogy az szo- 
tencsét hoz számára. 
ÉPP így lőhet 
az is győződve, “aki 
láradeágoa megtaka 
rítáiok árán a íiocht 
bankháztól vett osz- 
tálysorsjeg.vct, hogy 
az előbb-utóbb szá­
mára íónyoroményt 
hoz és hogy merész 
ábrándjai teljesülés­
be mennek a llocht 
bankházba vetett bi­
zalma folytán. Vásá­
roljon tehát osztály- 

sorsjegyet a Hecht bankháznál, mert ott nyerték 'a 
legtöbb főnyereményt Budapest, Feronciek-tére 6 és 
Ercsébet-kórut 32. Húzás november 20 és 21. Egész 
sorsjegy 12 kor., fél 6 kor., nogved 3 kor., nyolcad 
1 kor. 50 fillér.

M .r .  U>!.b« s z é k r e k e d é s ,  m.cutla»u u
I’.AkUr : BÉCG, I., H*b«iurje-ga«n |>. 
I'roKpdktn* itnryen. l’róbAXlililoin.'ny 

112 <li'b bérrneuíveli K ., Uiánvétlelia. Huss-kalácsom

Legjobb Vergé S Z lv a r k a p a p S r .
Legkedveltebb Vergé S z iv a r k a h Ü v e ly .

• SUadw d th ia r t t fu tc k c ii kapható.

uvnolclnt.il
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'P' G y ű jtő d é m b e n  n y e r té k

ü ^ " 3 - s z o r  «  0 0 . 0 0 0  koronáé főnyereményt
3 - e z o r  a 1 0 0 , 0 0 0  koronás főnyereményt 

3 - s z o r  a 4 L O O , $ b O O  koronáé főnyereményt
1 -sze r  a áB  HW 4T W ,O  tfW O  koronás jutalom dijat stb. stb,

R I Í D A P Ü S T  Kossuth Lajos-uícza 11.
0  U  1 * A  A AJ 0  *  Fióküzlet: VII., Erzsébet-körút 14.

Ajánlok az I .  o s z t á l y  hozásához (november 20. és 21.) eredeti 
l  sorsjegyeket: tyl ékor. 12, l / 2  ókor. 6 , l i  á kor. 3 , V8 * kor. 1.50. >

V id é k i  m e g r e n d e lé s e k  a  p é n z  e lő le g e n  b e k ü ld é s e  v a g y
u t á n v é t e l  m e l l e t t  e s z k ö z ö l te tn e k .  ^ 0

Sttrgönyczim: O A E D Z O K E ,  B U D A P E S T .

S e g itse te k I!
Ki r a jta m  s e g ít ,

m a g á n  s á g it !
Hagy auinkísalmaak, a Uk 
alkalmazva vannak, adandó
tsslthsssak, kénytelen vagyok 
ezer pár sajátkészftméayü oalzi 
cipőimet salát előállítási árban eladni, 
hogy vevőkörömet minél jobban kltir- 

jeazthesaem.
H ollna-c * T ígartaw ín érő, kő-

rőskórttl 1 ________ ______
Bagaria-oelzma ogy drbbél, vis- _

e th .n .n  B-axoroe tol m ai 7 .—
Víz borjuíőr. fényes tisztítani való. kömény v , pah* m á n á l S ^

— ..t* ----- ------ •-— ény vagy puha a u ír a í _ _______
.é k  4 . 5 0 ,  10—15 ‘

NŐI
- 1 0

körö.körCl bőrrel és flanellbéléeeel 4JM  
bárány bőr-béléssel 1 .5 0  írttal, aipO 4 0  kiről

V raknak poootó, kőröskörül bagorlobőrrei, Igen vastag vt*- 
áthoUan ta lp p a l_____________________ ____ _ 7 _  _  a .2 0

Uraknak posztó, köröakőrfll oroszukkal, lg sn  vastag vttát-
hátion talppal eugoe v. f ű z ő é _____________________  SJ»O

Bagariabőr borított cipő, vlzáthoüan, dnpla talppal _  _  8 .— 
Vlx borjú, fényes, tisztítani való borítva vagy anélkül _  B410
szalonlakk ougoe v. fűzőé e le g á n s_______• _  _  _ __  8JIO
< hevreonx cug. vagy fOsnlvaiű gavalléroknak — _ ____ 4«—
Fagyott lébaknak asarvasbőr ____ ______________ _____  S.SO
Alacsony posztó csizma, ült*- és bőrtalppal plnoéröknak

is lgsn  ajénlatoe — ____ __  ____ _________________ 2J10
Valódi pétorvári gnmznl galosnl uraknak 1J5O, nőknek 1.40

kemény talppal 20 krajcárral drágább.
M éaek i Posztó, zerge-borltással V. füznlvaló 8 .—. orosz

lakk-borltés _ _ _ _ _ _ ____ _ _ _ _ _ _ _ _  _  — __  a.ao
Box ougoe vagy fűzős _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  a 50

M  asysasr 2  z  -  -  -  *<”-
l 'o b i ln g e e )_______ ________ 3 2 0

Á rje g y z é k  Mtbb ío o  Á b ráva l la«ryea.
r  D á v i d  «ü»AF«sf vu.Km u,

K r sa 4 b a W z» r« »  O. aa.
tdelések lelkiismeretesen leesnek teljesítve. Nem 

« visszaveszek, klosorélok vagy visaaaadom a pénzt

▲rls
Agula
Vidéki megren

Szőlőoltványok
sz o b v á n y m ln ö ség b en  é s

TTf?.T*‘ÍL nT“ V ’ * “ ■u“ ® ▼ •••■ **  saélven le-
1t “ £ t* !? A ÍÍ^ * a - .OHT4,,,rok • “ *  ® 0 -1 0 O  írt. Mindünik 

a legkiválóbb bor- és osomegelaJokból, fajtisztán, telise Jót­
állással. Ha a szállítmány e megrendelésnek m eg nem felelne.
“«7. “ , od*L *• ▼IssssvaállJtósl költséget, valamint a megren­
delő áJta. kifizetett Összeget hiány nélkül azonnal vlrezt 
fizetem. Így mindenki ebbeit szükségletét as éa költségemen

házához szállítva tekintheti meg.

É L Ó K E R I T É S .
—  , eaeaeték éa magvak.

? ***  ***® »yorw“n W lödő sövény-növény. Zz as egy>
“ • ’rbő1 ?ly örökös kerítés nevelhető pér év alatt, rend 

ftu?1 #,,*.k41y « • ! l  en nemhogy ember, de semmiféle
állat, még as apró nyálak sem betolhatnak át, ugv. b erv  a 
bekerített részek teljesen kuloeal zárhatók. Minden raaSo-

- ***•**?. y v t b b  tájékozás végeit színse féayayomztu  
** bér mentve küldetnek, rendelési

kötelezettség nélkül. Az árjegyzéken kívül egy oly kflnvvot 
k“P u - ’ cl“ *t *27 levelezőlapon tudatja, hogy nincsen
d íih a t4ákT^ a L 2 ^ M/  .®ht’1 “ D U  t»rUlni* r h “ «>nra ne for­
díthatnák, városon, falon, pasztán, gaadatr vaavszsirénv <<>.. Iádnál egyaránt. így még’ u S 5 E \ í T £ . \ é ^  ren-
delnt semmit sem akarnák, mert benne ezémos oly közlemény 

foglaltatik, meiyok mindenkinek nagy zaolgélatot teszn ek /
Kétéves, óriási jövedelmet biztosító 
voltánál fogva ennek tenyésztése majd 
minden gasdasághan as utóbbi Idő- 
b«n rendkívül elterjedt.Cím : .,ÉraaeU4IU  Kled N sö lA o ltván y-T e lep " N agy- 

 » .  B aékelgh id .

Általunk 
kifizetett 

főnyeremé­
nyek.

A  m. kir. osztálysorsjáték
n o v e m b e r  S £ O -á n  k e z d ő d ő

HÚZÁSÁRA postafordnltával
küldünk azét sorsjegyeket az I-ső osztályhoz 

i/s 1.30 K., >/4 3 .- K., >/« 6 .— K.. i/j IS .- K. 
osakls nálunk kaphatók az annyira kedvelt 

kis ailmok 1-tól 300-ig, a születési 
énzámok 1801-tól 1900-ig és más

szerencseszám ok.
Az összeget postautalványon kéri

I I O G D Á M  S .
fó v á ro s l a o ra je g y iro d á jn

B U D A P E S T ,  V .  k ér ., Sas-ntca 3 3 . I. 
|W  T e l e f o n  1 4 - 4 1 .

40.000
3O.OOOkor.
és sok más na­
gyobb nyerem.

ÍÜFELHIVÁSÜ!
B Ú T O R -

raktáromon készletben levő összes asztaloB- i s  kárpito 
zoU bútorokat átköltözés miatt minden elfogadható  

áron eladom I

D ó s a  K á lm á n
Budapest, E rrsébet-tér 18., sas-utca sarok.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át 
szerzőit kórházi és roagánorrosi tapasztalatai 

alapján

D' Kajdacsy
v. o e . éa  k ir . e z r e d o r v o s  é s  

k ó rh á z i fő o r v o s
Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
csőíolyást, hólyagbajt, sebeket, sypoilist, bör- 
bajokat, elgyengült K-rfierőt, idősebbeknél is 
cleclro -Másságé vagy l'sybropnor által, öníer- 
tözést és annak utóbajait: ideg- és hátgerincz- 

bajt és minden n ő i  b a jo k a t .
—  Rendel: 0 órától 4-ig és este 7— 8-ig. —

Budapesten, Kígyó-utca 5.
C lo t i  1 d -p a lo ta  (I. em elet).

Átjáró ház. —  L ift használat 
Levelekre válaszol,gyógyszerekről gondoskodik.

Levél utján is biztos gyogysiker.
L eg szeb b  Legjobb LegolosAbb
P A P ta -P A P u , PAPta.
W s®

I taMhdkdtraVDl* M l __
urahMi u t a s a i .  _  , t_prtra’£ l t o 5 " _  

I |« H W I— - - -  LM IVHŐM , -----L—
tó  l * r í s r ’* 7 5 E tó

; $ £ £ £ 2 ^  . t i  í • r F r "

1 *A*1 *•“  * t ‘- ~  i  -  i s
S T lS w .’------- t ó  !SETS7ií52£?w_ z 2 3 !

G I O H N E H J Á N O S
ég kérpltoséru gyáros, szőnyeg, függöny, 

bátor stb. nagy rak'Ars
W J  -  Z C r a l f t e í - J M r u I  tO . 

klvánstr* Ingyen és bőrmratvo küldők. Vidéki meg- 
vuaeiesek pontosan snzközöltcloek, nem tetsző árukklcsoréltek-

nsk . v sgy  s  pénz z - • —
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S F

osztálysorsjegyer

M i

B a n k h á zn á l
T iu r in p c s t ,
rerenciek-tere 6

Cb. és kir. udv. siáiülűk,

KOHN HEILMANN fe FIAI!
legnagyobb férfi- és gyerm ekruha-árubáza

a z  „ A n g o l  s z a b ó “ - h o z  
B ud ap est, IV . K á ro ly  k örú t 12.

i n d á é i KataphoreseSs

L e g j o b b  b e v i . l r -  

1 á s i  f o r r á s ,  m in d e n  

t i s z t a  g y a p j ú b ó l  a 

m i n e m  f e s t i k  és  

n e m f a k u L  M i n d e n  

d a r a b o n  o lo s ó ,  s z a ­

b o t t  á r a k .  M e g  n e m  

f e l e l ő  á r u é r t  a pénzt 

v i s s z a a d j u k .

D n s  v á l a s z t é k B  
c s a k i s  v a l 0 d . i l  
s z ő r m é v e l  b é -L  
1 é l t  v á r o s i b u n -1  
d á k b a n  < 0 f r t l  
U t a z  ó - b u  n d a l

3 5  f r t l  
V  a d & s z k a b á t l

15  f r t l  
T é l i  k a b á t  18 f r t l  
T é l i - U l s t e r v .  [  
K a g l a n  16 f r t l  
T é l i ö l t ö n y  16  f r t l  
G y  e r  m e k r  u h  a |  
4  f  r  t é s f  e 1 j  e b b I

Fiók-üzlet (Központi városháza) Károly-körut 30.

A szereac&e megteremtése egy pillanat miivé.
*/» sorsj. 12 kor.

/ , sorsj. 3 kor. */, sorsj. V50 kor.

•/» sorsj. 6 kor.

A m acsk a  k iá llítás
irodája a királyi bérpalotában, Kigyó-tér I. szám alatt 

naponta d. u. 2— 5-ig tart hivatalos érát.
Nevezési zárlat kedd, december hó 2. A kiállítás meg­
nyitás 1902. december 4.

B E T E G S É G E K ,
i-adfkalls gyógyítására, legjobba ajtaljik

Dr. MITZ6ER
l í iv A lÓ  ■nj-yöprylmt A.»An.lvóI 

e l i s m e r t

Budapest, Vi., Teréz-kórut 4 4 . 1. em
Tapasztalt gyors és biztos eredmények, folytán hono­

r á r iu m  teljes gyógyulás után fizethető.

S zenzációs  
újdonság

az általam 
föltalált

A szövetség elöljárósága.

o i p ő  ö n t i s z t l t ó - g é p  ■

ME VASAROUANAK
á r l á h t a l o n  ó a  n é h a  h a m t a l t o t t  r u m o t .

Ki BineicAk az eoésiséorc károsak.
„ B e t t ik  A x e  J a m a ic a  B u m *

,The Nectarof Jamaicai
Minden üveg a cég
felügyelete alatt ere­

detileg töltve.
A. A. B a k e r & C o ., L on d on  E.C.

E s e n  v é d je g y  a z  Ö sszes k u ltu rá lta m . tö rv . v é d e t t .  
M T  C S A K  e ls ő r a n g ú  c é g e k n é l  k a p h a t ó .  "RH

Üzen specialista legmelegebben ajánlható « z e r-  
íe le t t  g a z d a g  ta p a s z ta la ta i  alapján, m elye­
ket re n d e lő  In té z e té b e n  és a k ó rh á z  h ú g y ­
s z e rv i és b a ja k ó ro s  o s z tá ly á n  v a ló  m ű ­

k ö d é s e  a la t t  számos éven át szerzett.

melylyal mindenki anélkül, hogy hajolnia kellene, Onxt-kenőcs- 
csel bekenve, kátéiért forgatás által cipóit fényesre ttestltbstjs. 
V ilá g h ír t !  ta lá lm á n y o m  a  l» r v .  v á d é t!  G n e l-k e n á re , 
n.elylyel he e  cipő felső bőrét bekonl, eseannl I  évi Írá s b e li  
J á tá llá s t  v á l l a l o k  ée idöelótti elszakadás e s e U i  In r y e n  
m e g c s in á lo m - lE .M IB E X  A L IS  T A I.A L h Á .M O J I a 
C IP Ó -S Á M F A , mely hozzájárul, hogy e  cipő ez egyévet kibírja, 
mintán a oipót, he nedves állspotben levetjük, e  bőr őeeserá'n- 

oosodánát kizárja.
M in d e n  n á la m  v á s á ro lt  e ip ö h ftz  ta lá lm á n y a im  ká e O l 
tetszés szerint k e ltá t  te lje s e n  In g y e n  m e llé k e le k . M in ­
d e n k in e k , h o g y  m e g g yő ző d ést eeeresheeeen v I Iá é ­
it irO  G tis i-kcu ó raö n t JöeágA ró l, k i  e lm é t v e le m  k ö z l i ,  
I  té g e ly  G n z l-h e n ő c e n l ée tá b b  á b rá v a l e l lá to t t  á r ­
je g y z é k e m  k ü ld ö m  In g y e n  «e b é r m e s n  e. n á r t é k * e k  
a  le g b iz to s a b b , b a  lin rln n y á b o n  egy p a p ír la p ra  á l lv a  
a lA b ta lp  k ö r v o n a lá t  le r n jz o l jn k .  Meg nem felel® elpőért 
ezennel kötelezem magam a pénzt minden levonás nélkül vissza­

adni. A teljes p os lakúi teég csupán Só krajcár.
Férfi vixbőrü sima erős cipő .  . • • • a e « s e a  fi.—
Elegáns gavallér v íz  f ű z ő s ........................... •  S.SO
Orosxlskk, eugos v, fűzős cipő bőrszárrel • • • • • •  4.—
Elegáns szalon-lakk, fűzős cipő 4.—
Bagaria-csizma egy  darabból halhólyeggel teljesen vtzmen-

testtve, háromszoros tcippal, 8 évi jótállással .  t • 7 .5 e
Ugyanez borjubőrbe, nyelves  ......................................  S.ftO
Halina-cóizma, térdig érő, egésa magyts bőrborltáseel, hel-

hólyaggal vízm entesen  ...........................................B-—
Párisi divat, fellllnfi elegáns box v . sevró fűzős gevalérctpő 4.6 o
Klogáns barna, bagaria c i p ő ...................... ..... S.5O
Egyéves ónk ón teái csizma, elegáns, fényesre tisztítható BOR­
KŐI zorgebőr, eugos v. fűzős cipő, erős . . . . . . .  S .—
Klogáns szalon-lakk, fűzős v. gombos S.50
Párisi divat, feltűnő elegáns box vagy eevró, fűzőé V.

gombos • • • • ■ - • • • • • • • ■ < < < •  á. —
Oroszlakk fűzős v, eugos, bfirszáiral. « • • > • « {  8 . 5 0

FŐQzletl ■ rrÔ-,

A g u lá r  I g n á c z
B u d a p e s t , K e r e p e « i-u t  3 0 .

a Rókus-kórhiz templomával szemben Fióküzlet Klritv-o.6.

Rendelje meg azonnal levelezőlapon ezfc a- sorsjegyet, mely fenti árinak  
ama száma mellé van jegyezve, mely órában a hirdetést olvassz.

H ú z á s  m á r  c s ü t ö r t ö k  é s  p é n te k e n .

BENKŐBANK, Budapest,
A n d r á s s v - u t  7 Í ) .  s z á m .  
S o r s j c g y o s z t á l y n n k  a  h ú z á s o k  e l ő t t  r e g g e l  

7 - t ő l  e s t e  9 - i g  v a n  n y i t v a .

■ -------------- 15 frt
U U zóhnndik  30 
Télikabát
Lódén t é l i k a b á t _____ fi
CmU .  k ip ró b á lt, e lism e r t jé  

m in ő eéff étit
T E S T V É R E K

BMCJobb férfi-, 
ry er m e k -  

„  , „ ----- J t-á n ih á ia ------
Budapest, K ároly-körat 26.

T ő .'d e x la t. L  ée  U - l k  em.

minőeé|(<

KOCH S
r v t u i

Dr. FABINYI
specialista,

e m e r l tá l t  k ó r h á z i  orvos

I
s rendes foglalkozás megzavarása nélkül leg­
rövidebb idő alatt jyökoresen gyógyít bárm ily

régi ós makacs

titkos betegséget
(hugyesőfolyást, sebeket, syphilist, bőrbeteg­
ségeket és önfortőzésből támadt idegbajokat). 
M e g le p ő  a z  e re d m é n y  FÍ'.ItFlUI (rTEN* 
G E S f .G N Ú L  ( I B I P O T E M T I A )  m é g  ö re ­

g e b b  e g y é n e k n é l Is.
I.őrsiekre díjtalanul vAlssz; kívánatra gyógyszsrok

Rendelés 9 —8-lg  és este 6 —8-Ig
í Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
|  (a N ew -Y ork  palotával szemben), fé le m e le t .  

B e j á r a t  a  lé p o s ő n é l. K ü lö n  v á r ó te r m e k

_ _ _ _ _ >
" " ^ N E U S T E I N  fé lő  E B  Z S E B E T  la b d a c s o k ) .
E pllulák hasonló készítm ényeknél minden tekintetben fel­

jobb bccslllendők ; m e n te k  m in d en  á r ta lm sa  a n y a g tó l, az  
a l t e s t i  s z e r v e k  b a ja in á l legjobb eredm énynyel használtatván, 
gyengéden hashajtók, vértisztltók; egy  gyógyszer sora jobb s
uelletto oly ártalmatlan, m int o pllulák a

S Z É K S Z O R U L Á S ,
m ég gyerm ekek Is szívesen veszik.

■ ■  É g j  1B p l lu ló t  t a r t a l m a i é  K a i 
a g ^ t a k a r c a ,  m a i *  B  d o b o t t ,  l a k é t  
t a r t a l m a * ,  c a a k  8  k o r o n a .  ■ ■

b o t  8 0  911., 
1 9 0  p l lu ló t

e s k e s s Óvás! í kedji
Kérjük határozottan M en ete in  FUlőp 

h a sh a jtó  la b d a c sa it .  Valódi oaak, ha minden 
dobos törvényileg bejegyzett védjegyünkkel 
piros-fekete nyomtatásban .Szen t Lipot- és 
„M enetein F ü lö p  g y ó g y s z e r é s z "  aláírással 
van ellátva. A kereskedelmi törvényazékllog 
védett csomagjaink aláírásunkkal vannak c i­
láivá.

N e u s te in  F ü lö p
gyógyszertára a „Rient-l.ipót*-hor. B é r e , I., 
P la n k e n g a s s e  4. Főraktár Magyarország ré ­
szére T ő rö k  J ó z s e f  gyógyszeriára B u d a p e s t  
V L , K ir á ly -u tc a  12., é s  A n d r á se y -n t  20.

FÉRFIAK é s  NŐKNEK
lég nnkeosebb heveny é s  id ü lt folyásoknál b e fe o á k o » fiá « 0 á  

n é lk ü l e  le g b iz to s a b b  gyógyszernek a

„ S a n i d  l a b d a c s o k ”
bizonyultak. E gy < « b o z  1 0 0  le b d á o s  tartalem m el és pontos 
használati utasítással 6 korona. Vidékre utánvét raollett dls- 

kréten küld a
M a g y a r  K ir á ly "  g y ó g y sz e r tá r  

Budapest. V., Mwokkél-ntoi 3 s n. íErnéWt-tér sarol.i

K öhögés, rekedtség és 
elnyálkásodás ellen gyors 

és histos hatásnak

Legiua’il) levelező.

levelek , n _ . ____
eeerxódést k stb. mintáival- 1 
füsvo 2 kor., kötve 2 kor. _  
flll. As összeg előzetes bekül­
dése esetén  bérmentve küldetik  
m eg. Megrendelhető: I.ampel 
Róbert (W odláner F. és Ffal) 
os. és kir, udvari könyvkevee* 
kedésében . Rudapest, Andráeey

ut 21. szám.

u  étváarynt nem  r á n t­
já k  é s  k ltS n ó  le t e k .  

D o b ozé  1 k o ro n a  ás 1 k o r o n a  
P ró b á d o b o x  6 0  f illé r .

Fő- és ssétküldésl ra ktár i

,,|U.D 0 R'-gyógyszertár
ladapeat, VI., Vicl-kéral 17.

AlIj v ii  ’

Ijier mallpaailUla
caakhaiaai

val0d.il
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Minden eső egyszeri beiktatása 
uonparoiile betűkből 4 fill. V asta­

gabb  b e tű k b ő l 8 f i l lé r . 0 APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésükre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körnt 18. szám.

Levélheti tu d .t .* ó d h .r . ingjon .lü n k  e.«k .  T t to z r . btly .<»t kell mellékelni. ru d .k o » ó d t..tnt l  .  h ird .lé , „ a m i t  . kiadóhivatallal mindig közölni kolL

A pró h ir d e té se k e t
k ó s p o a t l trodónnbsui és ere­
dül! i yugta melleit otóg a k i­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

B r e n r r  n ő v é r e k
dehonytő**déje 

Terés-kOml 54. szám al*tt. 
D e n tse h  M lk sán é

Andrásay-ut 38.
K ek xte in  B e r n i t

hirdetési iroda 
V. kér. Fttrdő-ntos 4. szám.

E n g elm a u n  Mór
gyors«ajtónyomda 

IV. kér., Kálvln-tór 2. szám.
F r i n  le e  P * 1

könyvkeroskedéae
IV. , Gróf Czlráky-félo palota. 
Kossolh Lajos-utoa. Kígyó-tér,

(Koronaborceg-ntca tarkán.)
F is e h e r  J . D .

hirdetési Iroda 
IV Qerlóozl-atea l.

G old b erb er  A. ▼.
hlroeteal Iroda

V. kar., Václ-ntoa 17. *«áa.
G old n er J o ze lln

Andrásay-ut 50.
Galdgrrnber H ór

könyvkereskedő 
n . kar., Fó-utoa 17. szám,
Buuuteti éi V»{1«

turdetéal Iroda
V. kar., Dorottya-utos ». széna
J i a k r l k i T l i a

dohány tőzsdéje
Kervpesi-ui 5o.1 akarók p.épOL) 

K e rn b e rg  K o z á lia
doüányUzsdéje 

VHI. kar., M uzeum-kőrat Iá.
* • • > • ! «  t t j a l a

hlrdetóal iroda
V1L, Erzsébet-körűi 54. L eno
B o a  s e  l l n é a i l

hirdetési iroda
Ferenezlek-tere I

B e l e l  A n t a l
hirdotéal iroda

IV. kar. E sk ü ü l 9. mént. 
I t n e l a e M  A. Z. 

BjaAg-AruüáJa 
IV. kar. Peiófl-tór >. —*— 

I f i .  M l t e l  0  1 1 4  
könyvkereskedő 

Moaeum-körút 2. ss. (Nemnad 
Bxlnhás bérhása.) 

R d h on cz i I lo n a  
áohanyiózadeje

VI. ándrásey-ul 48. szám.
Ü h r i j  S  a  a  a

hirdetési írod®
VI. kar., Vocl-körut 33. aaáao. 

fi •  p  r  o  n j  1 > .
dohány i.agy Árus 

VHi. kar., Kercpesi-at 1. aaárik 
M a é a i ó  t i é r

doháuyioz«deje
IV., Ksesketnéti-uica 14. asüaa,

S eb w a r z  J ó z s e f
hirdetési iroda 

V. kar., MarokaOi-utua 4. a*.
fick őn w ald  I'ereaeaA

dohány tőzsdéje 
Ferano-körut 32. szám.
fieh őd l G yn la

dóhánytózsde As [ostagyüjtö- 
holy V. Llpót-körat 8.
T e n r z e r  G yn la

hirdetési iroda
IV. kar., Bser-rlte-tér 8. szám,

T á l é i  L a j e s
könyvkereskedése 

IL kar., Fó-ntea 2. szám, 
W e ltz e n fe ld  J a k a b

Király-utca I.
Z lp ser  é s  H őn  lg

saneainkercsUedéas 
VI. kér., ▲adráksy-ul 4. szAm.

Z a l a  M ó r
M nyv- éa zene in ti kereskedés

VI. Teréz* körút 2.
Minden apróhird<lé», molyai 
I t t  em e 0 «rd ÍK  (ó la d n a k , 
már itaAsiiAp n iC K jo lrn lis  *  

B n d o p ee ii K u p id b an .

H ir d e tm é n y .
Egy tdóao'ib francia nő, fran­
cia országi vagy Schweltrf szü- 
lotósil ki magyarul, vagy né­
máiul iá b- ízéi, nagyobb gyer­
mekek mellé kerestetik. Ajánl- 
kozAsok fog*diainak Erssébet- 
körút 44-lk szAm alatt 11. emo- 
et 18. ajtós lakáson. 4710

P r iv á t  U ntató .
Iroda : Korepoai-ut 75. Kényes 
megbízásokat, megfigyelésüket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán, mint o-aládi-ügyckbon :
K o s s á  M agyory  O ézi^ Ta­
lálható 10—2-ig. 13760

A k a d é m iá t
végzett fiatal fcató hajlandó 
órAkat adni szerény teltételek  
m ellett. VAlaaz a kiadóba ké­
retik „P ik tor"  jellel. 6489

Ó rA k lté .
VÁrvavArt oso :a elmaradhatat­
lan I Türelem I Ne rizsái aenki­
ben, oaa- bánnom Iteiáem min 
des szála hozzád füs I Va fik la 
hlaalmaaabbnn diskurál'ál kel­
lőiénél I — KlrontakosAa teg- 
Hzomorabb feltétele Ijesztően 
kö-eleg l Minden gondolatom 
közietek oszlik Most olaAség 
övé I Bel ólod ? Hos-zabb hallga­
tásom ssetlugos félreértést ki­
tárjon I Találkozásról, nagy el­
határozásról addig szó sem le­
hat I De tudjad mindenkor: 
egészen tied vagyok  I Véged 
rem ényem : kö/öe boldogaA- 
gnak I Behatóbban mint érte­
síthetlek ? Minden gyanúsítja

------1 régalom B hutái I 13»Xi
K fttlie.

Zdaa hintik m I Tele van a szi­
vem Aómn.e! az édos egyUttlé: 
ntAn a báláé vagyok a nekem 
szerveit drOmér'. Hogy van 
Egyetlenem ? Mikor látom ? Ha 
agéaseegea, úgy meujünh el 
kedd este megnézni az aj 
programmal Kérem A-lg tele­
fonáljon. Csókolja kazalt a htl 
PxíUe- _______  M4«

ÉlC keM ,
kellemes, Igazi úriemberrel 
vagy katonatiszttel óhajt leve­
lesül agy fiatal, v íg  gentry- 
laAny. Leveleket „Ego" alatt a 
kiadóba kérek. 2i90

K B R E 8 L B T .
K vyedb l A llé

urtnó aaya-halyettes vagy gazd- 
aaasonyl Állast keres szerény 
Igények mellett, papi háthoz la 
elmegy. Brenner Etelka, ó- 
Buda, VöröevAr»-uU a 88. 4809

F<y la ta l
ü g y e s  á e s i le A n y ,  k á t f in é  
-  k i  m á r  h a t  4 v  < ta  e lá -  
k r ló  v l.-A g t t s lr le k b e n  a l ­
k a tra  z á s b a n  v a n  - . á l l á ­
s é t  v é l t n s t a t n l  d b a j t j a .

N aivra  m e g k e r e s é s e k .  
V ir á g  Ü z le t  j e l i g é v e l  a  la p  
k ia i ló j ó b a  k é r e t n e k .  0748

I n tr lU e e n . le á n y ,
m a g y a r  g y o rstró n é , Irodai 
trondökben Jártas, a zo n n a li  
állandó á U á st k e r e s  nagyobb 
irodában. Szives m-gkoreRÓeek 
„Igyekezel" Jeligével kéretnek 
s  kiadóba. 6348

f ie< é ly t k é r
egy szegény özvegyae-zony, 
sírit betegsége kereaetképte- 
lonné tett s akit egyetlon ke- 
nyerkereaöjétöl, v a r r ó g é p é tő l  
Is niRgfoaztotiak. Nyomora lr- 
tóitató. Köny'trületet kér em- 
borborátl szivektől. C ím : P. J. 
VU. CRerhát-utoa 19. 1H. sin. 
86. ajtó. 4112

X 1 H Á L A T .

A n r o l, f r a n c ia
tapasztalt nyelvmester, ki ta- 
nálmányait külföldön végezte, 
még néhány szabad órával ren­
delkezik. Sikeres módszer. Ki­
tűnő referenciák. C ím . G ásp ár  
B a rn á t, V ó rö sm a r ty -u tc *  
6  LA, XIX. 31.

J e le s e n
érettségizett IV. éves m űegye­
temi hallgató, ki a német, latin, 
francia nyelvben és a gjors-  
lriazatfcan is kiválóan járta*, 
házi tanítónak vagy nevelőnek  
ajánlkozik. Bslvoa megkeresé­
seket a kiadóba kér .T ek a lk u s*  
elmen.

B ő IcséN x eth a llr a té -  
ná H. éves t e l j e s  e l l á t á s é r t  
gye rmok tanítását elvállalja. 
Cün : VIU. Szigotvárl-u. 1 .1 .14.

F A ző J a r iU so k
és tiesuláa jk, valamint nj fű­
zök készítése, nagyon oleaó ár­
ban elvállaitatnak. C ím : Holló- 
utca 1. 6436

J é  állfipetfcan
lévő nőt télikabAt olcsón eladó, 
tízentklrA)yi-u. 22. 11. 26. 4H78

I 's r y c B  N z a b ú n ö
ajánlkozik uiéraskolt árak mel­
lett s legdivatosabb ruhák el­
készítésére Cím : Szántó Ár­
minná, Vall. Mátyás-tér 12.1 .18.

S zab őné
ügyes, s  legkomplikáltabb töl­
tetűiket is  bámulatos ölesé ár­
ért elegánsan és Ízléssel zóezl- 
saját lakásán. Vidéki megreut 
dőlésekhez a pontos alj-mérték 
és egy derék beküldése után 
késznek mindennemű telteite­
ket. Átalakításukat «*e gyermek- 
ruhák készítését elvállalja. Le- 
dsrer Llpótné, VI. Bsabolos*u. 
10. H. 29. 4277

17 é v e s ,
i B t e l l l g e n s ,  a  k e r e s k e d e l ­

m it  k a tttn A cn  V t f i r l t  
le á n y ,  k i  b á r m e ly  J o b b  
Iro .iu l m n n b á r a k  t e l j e ­
s e n  m e g te l*  in i  k é p e s ,  
s a r r é n y  t e l t é t e l e k  m e l l  t t  
á t ló s t  k e r e s .  4 ira  : l l a r t -  
m n n i t  I tr  r.aó, V II . H á r s lw -
ú t r a  2V. e j t ő  3 7 .

U r a k !
Elégte* é s  szép kfilönbejárstn 
szobák mlndon kén} elemmel 
eilátTs a zo n n a l o le s ó u  ki­
adók. Bándor-utea 80 B. I. 13.

tfffyvéd ek n fllí.
®<y középkorú gyakorló ügy­
véd, ki tud m sgyem l, németül, 
romina! e a térrénykozáe cdn- 
den ágában éa a hagyatéki tár­
gyalásokba* |s  teljesen Jártas, 
3S«i 160—180 korona díj mel­
lűit ajánlkozik klr közjegyzé- 
holynttesnek vagy nagyobb Ugy- 
v dl Iroda vezetésére. Bővebbet 
.Ügyvéd* cím alatt e lap kiadó- 
a iratai*. 43u8

V ld ó k lr k ,
kiknek a (óvároeban elintézen­
dő ügyeik vannak, forduljanak 
bizalommal „Bizalom in<.|té“ 
cim alatt a kiadóhivatalhoz, 
honnan a beérkező ajénlatekst 
elviszem  e a megbízásokat cee- 
k«ly dljazáeért a tegjobb for­
rásoknál lelalismereteesn telje  
éltem. Kívánatra előleget érte­
sítést küldök. 189gb

V id é k i u r a k !  
Akarnak hao.ar IV polgárit 
végezni avagy érettségizni for­
duljanak bizalommal .Tanár* 
icllge alatt a kladóhlvatalnos.

t8M82

T an d rjelA lt, 
r. kath valláen, állási keres 
szerény Igényekkel mint kor­
repetitor vagy nevelő. O t o : 
-B. l.« Vl. tiJ-ntes 37. ü l.  eme­
let, 17. álló. 4287

S ln g er -v a r ró iré p e -  
kat mélyen leszállított Árban 
heti 1 frtoe részletre etállltank  
« évi JótAllkasai. Láng kerék­
párüzlet, Jóaaef-Mnrt 41. 4878

B o r o s h o r d á k .
Nagy választók nj, egyBzer és 
többszőr bs-znált boroshordók 
mindon nagyságban 160 litertől 
760-lg, ajtós hordók 1b olosó ár­
ban kaphatók. Klóin,Rombach- 
ntca 6 és Király-utca 12., Tö- 
rök-gvógyazortár házában.

L u k á c s  én S á n d o r
törv bejegyzőit bankblzományí 
Irodája mindennemű p é n z k ö l­
c s ö n t  (személy- és jelzálogai­
tól) gyorsan és a legkedvezőbb  
föltételekkel eszközöl. Vidéki 
képviselők kerestetnek. Válasz- 
bélyeg . VI., Teréz-körnt 38.

B é c n l s ia b ó n ő ,
elsőrangú szalonok volt müve* 
zstőnője, ki a legelőkelőbb bu­
dapesti körök szamára dolgozik, 
készít elegáns ruhákat, koestü- 
mökot, színpadi tollclteket stb. 
m é r s é k e lt  áron , vidékre le. 
W ld d er  G yulA né, Bndapeat, 
VL, L d v ö ld e -tó r  6. L 6. 4288

I g e n  ügrycs
fehérvarrónő, ki szakmájában 
teljesen jártas házakhoz ajánl.

kozik m 'rsfk o lt díjazásért 
Papp Gizella Nyár-utca 6. 0346

C im b alom  ta n ító n ő
Jutányos árért tanít. Dem­

binszky-utca 62. II. 83. *.8883

K e r é k p á r o k
néhány darab beoserélt, de Jé- 
karban levő használt kerékpár, 
— m íg a készlet tart, — 30 
frttól feljebb kapható. Láng 
korékpárüzlet; Budapesten, Jé- 
seef-körut 41.

O k le v e le s
t a n í t ó n ő  ó r á k  a d á s á r a  
a j á u l k o s l k ,  z o n g o r a  k e z ­
ű i k e t  In t a n í t . B a r o s s - i é r  
á. I I I .  10. 6345

S z e g é n y  ta n n lá .
ki felső kereskedelmi Iskolába 
jár 20 krért leckeórákat ad 
C im : Kereposi-ut 60. 11 em. 26.

4821

In  e r é n ,
bérmentve küldőm Általános
k^nyvárjegyzékemel érdeklő­
dőknek. Bródy F. Budapest, 
Váol-körut 28. 13837

VJ b o r o sh o r d ó k .
L e s z á l l í to t t  áron a legkitű­
nőbb és legszárazabb tiszta 
‘.ülgyf&ból, o y  minőség, mely 
Magyarország és Slavonlábnn 
manapság már esek ritkán ta­
lálható, szépség és jóságra nézve 
érdemes a megtekintésre, moly 

látványosságnak mondható, 
csupa erdélyi székely gyártmá­
nyok, olcsón kaphatók 7 tői 60 
hektóig minden nagyságban

1 frt 20 krtól 4 frt 6u krlg nagy­
ság szerint Sperl Flórunál, 

Budapest, IX. kér., Küluö so-
rokfiári-nt 56. Telefon 63—66.

18880

T ő zsd éb e ,
r n k r á n s d á b a  v a g y  b á r ­
m i n ő  U s le tb e  a j á n lk o z ik  
• lá r u a l t ó n ó n e k  e < y  c s i ­
n o s ,  I n t r l l l g e n s  a r t l s á n y  
B s lv e s  m e g k e r a s ó s s k  „ K l-  
á r u s l t ó n ó "  J e l ig é v e l  a  k i ­
a d ó b a  k ó r e t a e k .  6476

S zab ón ő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja m s 
gát elegáns ruhák készítésére  
saját laz.i-án. Divatos fazonok
6 frttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő, fczentklrályí-utea 22. 
1L 26.

K ályhán  m e s te r .  
Elvállal minden e szakmába 
vágó munkát. Kchnelder Henrik 
lóisef-körut 19. 4369

Szob a ,
elegánsan herendimre, külön 
bejárattal, 16 frtért kledé. Gold- 
stete, Ceömöri-nt 11.11. 9. 6345

C e r r e p e tlto r n a lt
ajánlkozik a német és francia 
nyelvekben jártas, nagy g ye­
kor sttsl bíró IV. éves tanár- 
e ólt. Göndör Aladár Garsy- 

utea 14. sz. 111. em. 16. ajtó.
6436

I n te l l lc e n a
lzr, családnál elegánsan bute- 
rozott, külön bejárain, 8 abla­
kos szoba, esetleg ellátással 
kiadó. W eseelényl-n. 4. aa. I. 
em. 7.

I n t e l l ig e n s
g y e r u s e k t e l e u  la r o a l lá a  
c s a lá n n á l  J ó  In loáae  e b á d -  
k o s s t  o l c s ó n  k a p  h a t é .  
( I t a t  F ő h e r c e g  ftá n d e r-n . 
SO b. f á l d s s l n l  7 .  0460

B á to r é it ,
rendkívüli alkalmi vételekből 
u tá n  v a s o n  aJ adatnak rke Kle­
tek re  é s  kéezpáozért, ogy- 
sztnte vétetnek. Hnnysdl-tér 
3. ez. sz  udvarban.

F o S n U in Z , 
r e n d k ív ü l ügyön, Inuea- 
re taó g  h iá n y á b a n  ocnánn  
n já n lk a s lk .  Onv. W aüdná  
▼1^ F á rá s m n rty -ü to o  4á. 
I I .  » L  0 4 7

A s O r f e u
fóregmentOH Rseám i

oloaón kledé. Bővebbet 
mezö-utea 10. I. 20.

M e g lá tja ,
hogy igazunk van. Olosá 
arany éa ezttsteladás ; egyet­
len forrás, ahol jutányosán lő­
het vAsArolni. Mi alkalmi véte­
lek  ntjAn szorozzuk be Áruin­
kat és ezért abban a helyzetben  
vagyunk, hogy igen olcsón el­
adhatjuk t. vevőinknek és po- 
d ig : 12 s z e m é ly r e  v a ló
k o m p le t t  a v ö k e s z le t  13 <a- 
to a  e z ü s tb ő l 150  ír t ,  6  aae- 
m é ly r e  v a ló  6 5  Ir t é s  f e l ­
jeb b , 13 drb 13 la t o é  e r ő s  
ozU et e v ő e s z k ö z  6  f i t  25  
k r. További daa választékban 
a ra n y  férfi é s  n őt ó rá k , la n -  
ook , g y é m á n t, b r lU lá n t ék ­
s z e r e k  éa minden e szakmába 
vágó olkkek. Képes Árjegyzé­
ket ingyen és bérm entve kül­
dünk. Ékszereket esetleg réae- 

letflzetósre is  adunk el.

Grünberger Ármin Béla
ö i*ö 1<ö h c í ,

IV., Váci-utca 30 .1. ea. 23.
(H aria-bazA r).

Vesztlnk óa becserélünk ara­
nyat é s  ékszereket.

Csak 1.75 frt-
ba kerül 
egv  ele­
gáns di­

vatos 
férfi- v. 
női gyű­
rű a rs.

k l r .  l é i n j e l z ő  h iv a ta l  
p rd b a jA v a l fé m je l­
zésével. A v a ló d i 14 k n -  
rA toa a ra n y le m e z  va­
lódi szüstvo van hengeritve  
s ezért a gyűrűk Igun erő­
sek. A gyílrilbofog sít fe u -  

aégesen tű n d  ölelő  
e x re lf t lo r -b r i l la n t  e lő ­
k e l ő  és é rté k e s  látszatot 
ad neki. Mértéknez elég  
egy  papírszalag. Utánvéttel 
szAlllt-a Kann Ignác, Wien, 
11., L iliénbrnnngasse 17.

Veszek
sálosrh&zl cód n lá t

régi arany ezüst árú t tr i l­
lám éa gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

F R IE D  A.
írás es ékszerész 

fierepeői-w f 2 . d«4nt.

Cs. klr. szab. déli vaspálya-
társaság. Üzletigazgatóság
4331 T. az. 
Szemólydijszabások hatá­
lyon kívül helyezése és
uj sze t élydijszabások 

életbeléptetése.
1908. évi január hó Ível kö 

vetkező díjszabások és pótlé 
kok lőpnok hatályon kívül:

„Díjszabás I. rész. Üzletsaa; 
bAlyzat és póthatározmányok 
szem élyek, utipodgryAsz, kutyák

és oxpressáruk szállítására 
nézve a cs. kir. szab. déli vas 
pálya-társaságnak a magyar 
korona területén fekvő vona­
lain" érvényes 1898. január 
hó l- tő l;

.Díjszabás 11. résa, 1 füzet, 
szem élyek, u tipodgyász, kntyAk

és oxpressáruk szállítására 
nézve a cs. kir. szab. déli 

vaspálya társaságnak a ma­
gyar korosa területén fekvő
vonalain" érvényes 1898. 
január hé 1-tól és a hozzá 
jelent I—VI pótlék, valamint 
ezen díjszabási füzethez tartósé 
.fü ggolék-  Vonalszakasz-táblá­
zatok : v é g ü l:

,Dijszabás II. rész, 2 ffizat, 
szem élyek, utipodgyász, kntyAk

és oxpressáruk szAUitására 
nézve a es klr. szab. déli 
vaspálya társaságnak egyrészt

a magyar korona területén  
fekvő állomásai, másrészt « 
osztrák ’-onalak állomásai kö­
zötti forgalmában" érvényes  
1898. év i január hó 1-töl 
ho/zá tartozó 1—VI. pótlék.

Ellenben hatályba lépnek  
1903. évi január hó 1 -ve l:

„  Díjszabás 1. rész. Üzletsza­
bályzat és póthatároamányok, 
szem élyek, u tipodgyász, kutyák

és expressáruk szállítására 
nézve a cs. kir. szab. déli- 
vaspálya társaságnak a magyar 
korona torületén fekvő vonalain. 
Ára 1 korona.

„Díjszabás II. rész, 1 fűzőt, 
ezoii.éiyek, nUpodgyása, kutyák

és expressáruk szállítására 
nézve a ca. klr. szab. déH-va 
pálya társaságnak a magyar 
korona torületén fekvő vona-
ain“, valamint ezen díjszabási 

füzethez tartozó .függelék*
(vonalszakasz-táblázatok) Ara 

függelékkel együtt 2 korona;
' v é g ü l:

.D íjszabás II. rész, 2 füzet, 
személyek, utipodgyász, kutyák

és oxpress'.rnk szállításra 
nézve a os. klr. szab. déli-vas­
pálya társaságnak egyrészt a 
magyar korona területén fekvő 
állomásai, másrészt az osztrák 
vonalak állomásai közötti for­
galmában. Ára 1 korona.

A felsorolt díjszabási füzetek 
a déli vssu t üzletigazgatóságnál 
megvehotók.

A cs. klr. szab. déli vaspálya  
társaság üzletigazgatóság.

M ie lő tt
férfi-, flu- vagy gyerm ek- 
ruhht rendel vagy vesz, azi- 

veskudjók Baját órdokóben 
K o c h  t e s tv é r e k  B u d a p e s t ,
K á r o ly -k o r v t  26. legnagyob  
áruházából ax újonnan megje­
lent n a g y  k é p e s  á r je g y z é k e t  
k érn i, m olyét rögtön bérmentve 
küldünk.

Haberm ann M.
a s z ta lo s -m e s te r

Budapest vn. Rotteniiller-A J/t 
HlUtl!: Buakás-ntca 7
E lv á l l a l  épület-, iroda-, 
bolt- szoba- és konyhabe­
rendezéseket. Javítás eife- 
gadtatik és pontosan e sz ­

közöltetik.

C s e lé d -
elhelyező Irodámban állandóan 
válogatott jó  férfi- óa női-oaeló- 
dek vannak nagy arámban elö- 
jegvséeben. Kihelyezek helyben  
óz yldékro. Töob vidéki ella- 
merő é s  köezönö levéllel ren­
delkezem. Rózsahegyi Antal 
Budapest, Belváros, HariRbazár.

13718

B ú t o r
c s a k  jó  m in ő sé g ű .
Hálószoba, kred«‘no, szönyeg- 
divány, a»ztal, szók, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelok, 
ottomán, szalonberendezób, tük­
rök, ngy egyenklnt Is, nagyon  
olcsón, e la d á s  n a g y b a n  é s  
k ic s in y b e n . Vidékre gondoaan 
onomagolva, biztosítva. Csak 
V I .  T e rő s -lc ttrn t 4 0 . szám

S t e ln b e r g r r  M a n ő  
butori párosnál.

3  g á

o l s
»S S K á S g j

c3

Magy. kir. államvasutak. 
140064/902. szám.

H ir d e tm é n y .
(Az utipodgyásznak el­
szállítása a lakásról és fel­
adása a vasúton a  köz­
ponti monetjegyiroda ál­

ul.)
A magy. kir. államvas­

utak igazgatósága az uta­
zó közönség ügyeimére 

központi menetjegy­
iroda (Budapoat, IV. Vi­
gadó-tér 1.) a vasúton fel­
adandó utipodgyászt as 
élőszóval, Írásban vagy 
telefon utján történt be­
jelentésre a székesfőváros 
IV—IX korületeii-en fek­
vő lakiaokon átveszi és 
azt az alábbi szállítási di­
jak beszodése mellett sa­
ját hivaulos helyiségében 
vasúti pod ̂ y ász ként fel­
veszi, az illető budapesti 
pályaudvarra kiszállítja s 
a kívánt vonathoz áUdja.

A flzotendő szállítási 
dijak a következők:

darabonként 25 kg, össz­
súlyig 76 fillér ;

minden további 10 kg. 
után 6 fill. szállítmányon- 
kint legcsekélyebb illeték 
1 korona.

A bejelentésnek a köz­
ponti menetjegyirodában 
a szándékolt utazás előtti 
napon kell történnie, mire 
az elszAlliUndó podgyász!

a reggeli vonatokhoz 
előző este, a  déli vona­
tokhoz aznap reggel, az 
esti vonatokhoz aznap dél­
után fog a bejelentő laká­
sán átvétetni.

Az átvett pedgyászra 
vonatkozó hivatalos fel­
adóvevény, valamint a 
ezUksóges vasúti menet­
jegy a fentemlitett menet- 
jegyirodában kiscolgálta- 
tik, vagy kívánatra 40 fil­
lér díjért a lakásra is 
küldetik.

Budapest, 1902. aovsm- 
ber hóban.

As igazgatóság. 
(Utánnyomás nem díjast.)

Cs. klr. szab . déli vaspálya­
társaság magyar vonalainak 

üzletigazgatósága.
5446ZP.

F ’ Á l y A z a t .
A cs. kir. sxab. déli 

vaspálya-társaság magyar 
vonalainak üzletigazgató­
sága az 1904-ik érben 
szükséges

a) 80000 drb 2’4O vagy 
2*5C métor hosszú I-ső 
rangú éa

b, 20000 drb 2*20 méter 
hosszú H-od rangú 
vasutfelépitmóuyi tölgy­
talpfára, melyek 1903. évi 
október hó 1-tól 1904. évi 
május hó végéig szálli- 
taudók : pályázatot hirdet 
és megjegyzi, hogy ked­
vező árak mellett az 1905. 
éa 1906. érekro is elfogad 
ajánlatokat.

A szállításra vonatkozó 
részletes módozatokat ma­
gában foglaló .általános 
és külünleges feltételek* 
valameuynyi hazai keres­
kedelmi óe iparkamaránál, 

országos iparegyesü­
letnél, a kereskedelmi mú­
zeum igazgatóságánál, va­
lamint alulirott üzletigaz­
gatóság építés- és pálya- 
fenntartási osztályánál és 
annak magyar és horvát 
vonalain e|vő összes mér­
nökosztályainál díjmente­
sen kaphatók.

A szabályszerűen kiál­
lított, iveakint 1 korona 
m. kir. okmánybélyeggel 
ellátott ajáalatok lepecsé­
telve ás a borítékon esőn 
felirattal: .A jánlat talp­
fa szállításra 5446ZP. sz.- 
hoz* legkésőbb f. évi de­
cember nó 15-éneadéli 12 
órájáig a  cs. kir. sxab. 
déli vaspálya-társas ág ma­
gyar vonalainak üzletigaz­
gatóságához Budapesten, 
1. kerület, Mészáros-utca 
19. ss. (iktató hivatal) kül­
dendők.

Budapest, 1902. név, 1& 
A iüzletigargatósíg. I

2 0  s z o b a  

keveset használt 
é s  u j

u r a s á g i

BÚTOR
csod á la tos

olcsó árban eladó.
T eljen  h á ló sz o b a , é t ­
k e z ő  é s  s z a lo n  b e ­

r e n d e z é s e k .

E g y e s
darabok is kaphatók

Szerecsen-ntca 1. sz.
I .  e m e l e t .

A s „ATHFNAEUM" irodalmi

4ájábsn megjelent:

S s z S n t ő .
k ö n y v .

LM tart k M s takr. 
InUtnaRw boriUUaJ 

1 kwm 40 fillér.
— Aaknss v s im s  kOaaAaáésstal 
gyermekek réssArs, mindenféle 
alkalmakra. szIMihóS nagy- 
■OéUié.. m la te im . rikn. 

bM, h m th ia , Inurt— .

Nyom atott a  .P á tr ia - irodalm i vállalat éa nyom dai r é u r te y t á r ia a á f  M rforsógépén, DudapM t, IX., UHM-at 25.

Magyar 
« ®  Könyviár.
Snrtintl: R a 4 4  A s t a L
Egy-egy szdm ára SO fiUéa

Minden füzet ogyeakint la 
kapható:
Kiadja:

Limpel R.(WodianerF.és ki)

B ud ap est, A n d rá ssy -n t 2L 

Történet-, Irodalom- és  mi- 
történeti, böloscszeti, ter- 
nészettudom ányi, szánold 

munkák é s  vtlelrások. 
Xd. Á b r á n y i K o r n é l. Képek a 

magyar zenevilágbóL (178) 
A n g y a l  D á v id . Bethlen Qábes
élete. Képekkel, (133 ) 
K n on ym oa. B61a Király név­

telen jegyzőjének könyve. (30)
A p o r  P é te r . Metauiorpnosls. 

Transylvaniae. (168.)
A p p o n y l A lb e r t  g ró f. Váló.

gatott beszédei. (271—272.) 
A ld á s s y  A n ta l, l ’ázmáuy Pé­

ter élete. Képekkel (63).
B e o s l  k é p e s  K ró n ik a . (188.) 
C loero . Az öregségről. (65) 
C o r a e lln s  N e p o s . Híres fér­

fiakról. (201.,
C se r e i B U hály Históriája.

(190.)
Esküdtek és eskfidttotrák

könyve. (156— 160.)
F á ik  M ik sa . Erzsébet király.

néról. (64).
P a lu d y  P . A TéU Éjtszakák.

bél. (211).
F la m m a r io n . Csillagos seték.

(87.)
O a lle o t te  M aridé könyv*. 

Mátyás királyról. (359).
O r a o z a  G y. 1848. március 10,

(32.)
J u n lu s . Katona Jósáét élete.

(199.)
K azin czy  Teren e  lsvslsi(190) 
— Halváin em lékezete. (135) 
K e lo t l  G usztáv .M arké Károly.

Képekkel (97.)
K é z a l. Magyar krónikái* (227). 
K o ro b m a ro s. Kerékpáros káté.

Képekkel. (117).
K o ssu th  X,. 1849. JaUas 1U

beszéde (36.)
Kólosey Pereme vél. beszédei.

(01).
M a jth én y l P lérsu  Bpanydor- 

sz&gi képek. (106 ) 
L lndszenthy O. naplója (1MJ

M ik es K elem en  vél. levelei.

K a n sen  P r ld tjo f. t jé n  ée Jé­
gen át. Képekkel. (77—78). 

P á z m á n y . Kempls Knsstn*
követéséről. (151-153.)

P e ls n e r  3. Képek a régi rest* 
Budáról. (275.)

B z e m e r  M ar< ey . Bakkönyv*
(177-78.)

Széchényi Is tv á n  gróf. Hitel
(238—28V.(

B z e n d r e y  J ú l ia  naplója é l
levelei. (49.)

T a c itu s . Germán la. (279,. 
V a n d e r h e y m  G. Huss hönsg

AbeRsinlában. (186.)
Z rín y i. A z tőrük afluzs elles  

való orvosság. (216).

S z ín m ü v e k .

P é re s  O a ld te .
Elektra. Radó A. (233-234.) 

B y r o n .  Macfréd. Ábrányi E.
(23) -  Kain Miksa Lajos (128) 

B re e c o . Don Platro C áru au.
Radó. (80.)

B rle n x . A bOlssA Gábor lg,
(203.)

A » o r * «  t a lá r .  Lándor Tlv.
(257-258).

B ré d y  B á n d n r . Héfehárká
(24tt>.

C a v a lle á t l, Bssksk éaska.
Radó A. (53.)

D n m a s . A kam illáé hölgy (15> 
D n  M a a r le r - l 'o t te r .  Trllb ,

(9.)
Glaevssu Borús sssrslsm.Radl

A. (89.)
H s n p t ia s n n G e r h s r é .  á

takácsok (219.)
Ib s e u . A nópgyfilölö. Vlkái

B. (41.) • -  A társadalom té> 
m sssal. (128.)

k a t o n a .  Bánk b t i  Beöthy
Zs. (1.)

K is fa lu d y  K á r a ly .  A kérők.
(5.) S -  Szilágyi M. M ily te 
diák. H űség próbája. (202).

M u ra i K á ro ly . Hussárszerb 
lsm . (51)

M n rg er-B arrlé ra . B ohém élet
(29)

K a o ln e . Phsedra. Ábrányi A
(185)

Bohlller. A sseeslnal meap 
asszony, (48)

B op h ok loa . A ntigoné. Komb 
nos Kempf József. (84)

T e li  T l la o s . Vár a dl A. (Sbé^ 
256i

T ó th  Kde. ▲ falu roeaaa. (220| 
Tolsto l. A sötétség országa

Bzabé B. (204 | 866)
T ó th  K álm án. A király házb

aodlk. (88)
T n r g e a y e  vA. K egyelem kb  

nyár. Barabás Ábel (878)
▼arga. Paraaztbeosület. Kadét 

(80)
— A fkrkas. Kodé. (194).

M oUére
György. H evesi Béadeá.

(SÍ)
▲ fösvéay. Heved Sáaáer. (TR. 
A kénysokedők. Hevesi Sándor

(148.)
A botnslnélte éakter. dekányi.

(114.)
.Magyar Kfeiyvtár' eddig 

egjelent számai agyOtt résb
Istfisetésre Is kapbaték. 

Teljes Jegyzék In gyes kaphat! 
m laden könyvkereskedésbe*.


